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Nebylo by na tom nic mimořádné-
ho, když významná reprezentant-

ka ODS, donedávna ministryně sprave-
dlnosti koaliční vlády Petra Fialy, nedbá 
nedávného poučení, že jazykovým citem 
pro vystupování na veřejnosti se ještě 
nedávno neřídil řeporyjský starosta Pa-
vel Novotný. 

Paní Eva Decroix, 
nyní už nejen „na kří-
ži“, ale i s máslem na 
hlavě, mohla vědět, 
že Pavla Novotného 
navštěvovali význam-
ní politici, a dokonce i političky.

Jen letmo jmenujeme prezidenta 
Pavla, premiéra Fialu, skoro premiér-
ku Němcovou a další chtivé této spo-
lečnosti na nižší úrovni české politiky. 
Ti všichni se předváděli ve vyjadřování 
obdivu k intelektuálnímu prostředí, ve 
kterém se tato jejich setkávání odehrá-
vala. Navíc se zde pořizovala obrazová 
dokumentace, na které prominenti, jak 
říkám klasik, a my citujeme, abychom 
zůstali na této úrovni, cenili dásně.

Ta je dnes, přepokládáme, v mnoha 
redakcích ukrývána v nepřístupných zá-
suvkách šéfredaktorských trezorů, píše 
Zdeněk Zbořil v komentáři pro Prvni-
zpravy.cz.

Snad jen zvláštní shodou okolností se 
stalo, že tito všichni zapomněli na sta-
rou ale stále ještě nezakázanou a všem 
dostupnou pravdu „Nikdy nikomu veřej-
ně nesdělujte přímo, co si tom či onom 
myslíte. Internet má dlouhou paměť, nic 
nezapomíná, ani když to vzápětí, ohro-
meni svou odvahou, vymažete. Nikdy 
nevíte, kdy to někdo ve vhodné chvíli 
použije proti vám“.

Ti, kdo se zabývají jazykovým instink-
tem a studují prostupování různých 
úrovní jazyka, mohou být citliví na vol-
bu zlostných, běsných často ale dutých, 
bezvýznamných slov, která jsou náchyl-
ná k sémantickým posunům. Tento jazy-
kovědný pojem je veřejně známý a nás 
interesuje mimo jiné také proto, že nás 
zajímá, jaký vliv má na uchovávání tako-
vých slov v kolektivní paměti a proč se 
nám zdají být nenahraditelná.

Takovými jsou např. slova před-prezi-
dentského poselství Petra Pavla, že ame-
rický prezident je dnes už slavný „od-
pudivý člověk“ (aniž víme, ze kterého 
jazyka si je pan budoucí prezident vypůj-
čil), navíc rozšířená nadbytečně sebevě-
domým dodatkem, že takovému člověku 
se ani ruka nemá podávat. Předpoklá-
dáme, že ale přežijí současný politický 
režim a jeho protagonisty nejméně tak 
dlouho jako podobně nezapomenutelné 
Kozinovo Lomikare, Lomikare…!

Asi by nešlo zapomenout, i kdyby paní 
ex-ministryně spravedlnosti nenazvala 

současnou vládu „svoločí“. Jako kdyby 
se jí nechtělo na Západ, a proto spěchá 
na Východ, do ruské gubernie, nebo do-
konce přímo do náručí samoděržavné-
ho gosudara. Samozřejmě s průjezdem 
ukrajinské Okrajiny, s dočasně neprů-
hlednými a neprůstřelným okny svých 
vlaků, letadel a osobních automobilů. 

Z hlediska kultury politických vztahů je 
sice ještě zajímavějším omluva paní Evy 
Decroix Ph.D., MBA, MPA, která je snad 
opominutelná v jejím Bistro de Papa, 
které jí snad dodnes patří. Ale nejsem si 
jistý, zda někdo, nejen v současnosti, ale 
i v době minulé, si něco podobného vy-
půjčil z ruštiny, tak bohaté na vulgaris-
my všeho druhu. Ta slova, která známe 
z ruské literatury, ale hlavně z čtení o Ru-
sech a Rusku, z jazyka ruské soldatesky 
nebo ruské aristokracie vyjadřující tak 
nadřazenost znevolněným „mužikům“. 
(Mimochodem, i knížecí vulgarismy Kar-
la Schwarzenberga pocházely z podob-
ného pocitu nadřazenosti a panské sho-
vívavosti.) . 

Paní Evě bychom mohli doporučit, kdy-
by o to stála, slovník Patrika Ouředníka, 
který známe pod titulem „Šmírbuch jazy-
ka českého“, dnes už asi v pěti nebo šesti 
vydáních. Podle jejího autora „předsta-
vuje češtinu nekonvenční“ - jazyk, který 
zahrnuje argot, slang, hovorovou i lido-
vou češtinu, ale také výrazy běžně pova-
žované za neutrální. 

Věta „…kam ten kvalt, dacane? Si my-
slíš, že se z toho tvýho brka poseru do 
vejšky? Bych ti ten tvůj šlajf nesrovnal 
neboli přeloženo do jazyka Poslanecké 
sněmovny …kam spěcháte, marnivče? 
Domníváte se snad, že mne oslníte svým 
rychlým automobilem? Zejména pro po-
slance Filipa Turka tam najdeme pozo-
ruhodné souvětí „Mějte se na pozoru, 
mohl bych vám váš vůz poškodit“, neboli 
„vysunul sem si extra válec a zapráskal 
pahejlama“. 

Trochu méně jazykové kultury ob-
sahují texty Jaroslava Suka, který vy-
užil svého pobytu ve vězení, kam byl 
odsouzen se skupinou Hnutí revoluč-
ní mládeže společně s Petrem Uhlem 
a spol. již v roce 1969/1970, a vydal 
„Několik slangových slovníků“ (1991). 
Později a postupně se zabýval slan-
gem kriminálního prostředí, chartistů, 
vojáků aj. Jeho pozdější práce by paní 
ex-ministryni dodaly dost materiálu, 
aby si mohla vybrat pro své současné 
oslovování svých kolegů v parlamentu, 
aniž by hledala své jazykové povyraže-

ní mezi rusismy. Nejsme si ale jisti, zda 
by to bylo něco méně zlostného než 
to, pro které se tentokrát v prostředí 
mimo své bistro rozhodla. 

Horší je to tedy zatím jen s tou její svo-
ločí. V českých překladech rusko-ukra-
jinsko-židovské literatury z Oděsy, zpro-
středkované u nás třeba překlady textů 

Eduarda Bagrického, 
najdeme toto slovo 
v souvislosti nebo v od-
kazech na české ekvi-
valenty verbež, ksindl, 
chamraď, pakáž, chá-

tra… A mimo jiné i lůza, které opatrně, 
ale, neobávejme se tvrdit že natrvalo, 
zdomácnělo v naší politické sedlině. Ne-
chceme připomínat jména politiků, kte-
ří této popularitě pomáhali, ale je prav-
da, že to někteří z nich, stále ještě říkají 
nebo píší s trochou ostychu. I když ge-
nerace jejich potomků tak úzkostlivá už 
dávno není.

Původně bylo slovo svoloč trochu so-
ciálně degradující jméno pro burlaky, 
kteří tahali lodě proti proudu ruských 
a ukrajinských řek. Jeho a vulgární ak-
cent se objevil až později. Problém paní 
ex-ministryně má paradoxně původ 
v  posunu významů, které čeští politi-
ci akceptovali v interpretaci SMS Petra 
Macinky. Její cesta na východ do kultur-
ního prostředí ruské vulgárnosti je ale 
stejně nebezpečná jako nešťastné výro-
ky pana prezidenta nakažené řeporyj-
skou atmosférou.

Paní Evě Decroix její francouzský 
šarm asi už nezachráníme. Ale těm, kte-
ří by ji chtěli následovat, připomínáme 
po staročesku, že zlé slovo ani párem 
volů zpátky do huby nedostaneš!

Závažnější výstřel směrem k Hradu 
se ozval z ČT. Jinak tak služebné vůči 
spojenectví ex-pětikoalice s preziden-
tem republiky. Ke krátké diskusi byl 
pozván bývalý český MV a dlouho v řa-
dách České advokátní komory působí-
cí JUDr. Tomáš Sokol (1951). Druhou 
diskutující byla Anna Šabatová (1951), 
chartistka, ombudsmanka a dlouho-
letá aktivistka zabývající se proble-
matikou lidských práv. Třetím, ale ni-
koliv posledním, Petr Blažek (1973). 
Předpokládáme, že stále ještě pracuje 
v ÚSTR a také v Muzeu paměti XX. sto-
letí v Praze na Hradčanech.

Jejich diskuse se konala v souvislos-
ti s demonstrací/manifestací Milio-
nu chvilek, organizovanou na podpo-
ru prezidenta Petra Pavla. Všichni tři 
byli ohleduplní k postavení a angažmá 
prezidenta v aktivitách spojených s po-
litickou šarádou organizovanou v  ku-
loárech Hradu, ale slova Petra Blažka 
zazněla, podle terminologie let minu-
lých, jako výstřel z Aurory.        444

ZlostnéZlostné  slovoslovo  EvyEvy  Decroix Decroix 
a jeho echo na ČTa jeho echo na ČT
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Hrad není obývák lobbistů. A Petr Kolář není neškodný ka-
marád prezidenta. V téhle zemi je nejbohatším podnikatelem 
zbrojař. Samo o sobě to ještě není zločin, ale je to symbol! 
Symbol doby, kdy se válka mění v byznys, zbraně v národní 
fetiš a kolem moci se za-
čínají motat lidé, jejichž 
jedinou kvalifikací je 
schopnost „otevřít dve-
ře, kam jiní nesmí“.

A právě tady stojí Petr 
Kolář. Nevolený muž bez mandátu. Bez prověrky. Bez odpověd-
nosti. Zato s perfektním přístupem k prezidentovi republiky. Lob-
bista globální firmy. Konzultant zbrojařského impéria. Předseda 
nadace rodiny miliardáře. A současně šedá eminence Hradu.

Tohle není drobný detail v životopise. Tohle je učebnicový 
střet zájmů. Kolář pracuje pro Squire Patton Boggs, lobbistic-
ký kolos, který zastupoval i Huawei. Zároveň pomáhá zbrojař-
ské skupině expandovat v USA a Kanadě. Zároveň stojí v čele 
nadace rodiny majitele. A zároveň se prochází po Hradě jako 
„přítel po boku“ prezidenta.

Když prezident Pavel v září 2023 letěl do USA, jediná čistě 
byznysová zastávka byla továrna Colt v Connecticutu. A kdo 
stál vedle něj? Petr Kolář. Když se ozvaly pochybnosti, Kolář 
slíbil, že si požádá o prověrku na stupeň „Tajné“. Vypadalo to 
jako krok ke kultivaci poměrů. Jenže Hrad pak oznámil: Pro-
věrku mít nebude. Prý ji „nepotřebuje“. A co se stalo? Kolář 
formálně ukončil smlouvu s Hradem a plynule přešel do ještě 
méně kontrolovatelné role - neplacený externí poradce.

Člověk bez papírů, bez povinností, bez institucionální brz-
dy. Člověk, který může radit prezidentovi, sedět u klíčových 
jednání, formovat postoje, a přitom nepodléhá pravidlům, 
která platí pro každého obyčejného úředníka. To není řešení 
problému. To je jeho obejití. 

Dnes už nejde o teoretický střet zájmů. Kolář je zapojen do 
vyjednávání o nové vládě? Ovlivňuje, koho prezident jmenu-
je premiérem? Podílí se na „grilování“ kandidátů na ministry? 
Pomáhá nastavovat mantinely politickým stranám? Fakticky 
se podílí na rozdělování moci v zemi? Nevolený muž. Bez pro-
věrky. S vazbami na zbrojní byznys a lobbing. 

A teď si položme jednoduché otázky: 
• Proč prezident Pavel utíká před otázkami novinářů? 
• Proč se kolem Koláře mlží, zlehčuje, uhýbá? 
• Má někdo takový přístup k nejcitlivějším informacím státu? 

Jestli je všechno čisté, není přece co skrývat. Pak by bylo lo-
gické, aby Petr Kolář zveřejnil veškerou komunikaci, týkající se 
Hradu. SMS, maily, domluvy. Abychom viděli, kde končí „přá-
telská rada“ a kde začíná zákulisní obchod. 

Chybou je, že s Kolářem jedná politická reprezentace o slo-
žení vlády. A že na to Macinka přistoupil! Chybou je, že pre-

zident připustil, aby za něj tyto rozhovory vedl člověk s takto 
zatíženým profilem. Chybou je, že veřejnosti se místo odpo-
vědí servíruje mlha. Demokracie nestojí jen na volbách. Stojí 
na důvěře. A důvěra nevzniká v zákulisí, kde se potkává zbroj-

ní byznys, lobbing a pre-
zidentská autorita. Hrad 
nemá být obývák „přátel 
po boku“. 

A teď realita, co se 
dělo. Ne teorie.

Armáda jasně říká: Tyto letouny nemůžeme prodat. Jsou 
součástí obrany státu. 

Pak přijede prezident Pavel na Ukrajinu a tam veřejně slíbí 
jejich prodej. Bez mandátu vlády. Bez rozhodnutí parlamentu. 
Bez souhlasu armády. Vypukne hysterie. Vláda je líčena jako 
brzda dobra. Jako slabá. Jako proruská.

Přitom realita je prostá: Vláda chrání bezpečnost této země. 
Do toho vstupuje náčelník generálního štábu Řehka. Vytvoří 

nové stanovisko. Obejde vládu. Obejde parlament. Nepřed-
kládá to kabinetu, ale prezidentovi, aby prezident nevypadal 
jako lhář. Všichni jen zírají, co se děje!

Teprve pak zazní pravda: Stanovisko armády bylo jiné, pro-
hlašuje exministryně Černochová. Letouny se prodávat nema-
jí. 

Pro Hrad průšvih a začíná se smrákat. Novináři přemýšle-
jí, jak z toho prezidenta dostat. A v tu chvíli – zázrak. Objeví 
se Petr Kolář. Vytáhne SMS. Mediální pozornost se přesměru-
je. Neřeší se letadla. Neřeší se, kdo měl ten obchod uskuteč-
nit. Přes prostředníka? Neřeší se obcházení vlády. Neřeší se, 
kdo má právo rozhodovat o obraně státu. Řeší se esemeska. 
A prezident odjede na dovolenou. 

Tohle není náhoda. Tohle je ukázka moci zákulisí. A přesně 
tady je vidět, proč je přítomnost Petra Koláře na Hradě pro-
blém. Ne akademický. Ne abstraktní. Ale reálný, hmatatelný, 
nebezpečný. Protože když se začne hroutit konstrukce, když 
se ukáže, že se na nejvyšší úrovni obchází vláda i parlament, 
vždy se objeví někdo, kdo odvede pozornost. Kdo vytáhne 
králíka z klobouku. Kdo přesměruje příběh. 

A prezident vyhrožuje tajnými službami? Před otázkami no-
vinářů uteče. Mlčí. Utíká. Odjíždí. Tak se demokracie neřídí. 
Tak se řídí firma. Kartel. Dvorek, kde se rozhoduje mezi „přá-
teli po boku“. Co na to tajné služby v čele s BIS? Jsou snad 
součásti příběhu? Oslovil je s SMS prezident náhodou, nebo 
jde o režijní záměr?

Jiří Mašek,
lékař a poslanec hnutí ANO, 1. 2. 2026

(https://www.parlamentnilisty.cz/politika/politici-volicum/
Masek-ANO-Dvorek-kde-se-rozhoduje-mezi-prateli-po-
boku-786427)

Dvorek, kde se rozhodujeDvorek, kde se rozhoduje
mezi „přáteli po boku“mezi „přáteli po boku“

444  Předpokládáme, že jeho slo-
va o tom, že pan prezident zatajil a Pe-
tru Blažkovi se neomluvil, že jej uvedl 
v omyl. A dosud o tom prý na veřej-
nosti nemluvil, stejně jako to nezmiňu-
je jeho společenské okolí. Byla to část 
jeho CV, ze které bylo jasné, že praco-
val pro sovětskou GRU. 

Pravděpodobně nejméně dva roky 
před sametem roku 1989. Kdo studu-
je historii a dějiny zpravodajských slu-
žeb, ví, jak definované postavení měla 
tato vojenská organizace v celém systé-
mu moci v SSSR a ve státech Varšavské 
smlouvy. Proto nám dosud zůstává ne-

ověřená informace, jaká byla její úloha 
v listopadu 1989 v tehdejším Českoslo-
vensku, a zda tehdy zde ukončila svou 
činnost, a nebo pokračovala či pokračuje 
i v letech následujících.

Dnes tedy ještě mnoho nevíme. Ale 
snad jenom tušíme nebo pochybuje-
me. Rozhodně však si můžeme dovolit 
konstatovat, že přechod paní Evy Dela-
croix z francouzštinu na ruštinu, kterou 
uvedla do slovníku Poslanecké sně-
movny, je zanedbatelnou hysterií zkla-
mané političky. Je to jen trochu zábav-
né povídání pro kabarety paní Zuzany 
Bubílkové a la Co vy na to?. Ale ozna-

čení prezidenta za příslušníka vojen-
ské zpravodajské služby státu, který je 
u nás oficiálně považován za nepřátel-
ský a o kterém jsme si ještě nedávno 
mysleli, že jsme s ním ve Fialově válce, 
je víc pozoruhodný, než si hradní ka-
marila myslí. 

Druhá, ta pravděpodobnější mož-
nost je, že to vadit nebude, protože, jak 
říká Havlův hrdina v Zahradní slavnosti, 
„…všichni jsme, tak nějak, z jedný český 
mámy!“

Zdeněk Zbořil, politolog,
7. února 2026

(rp,prvnizpravy.cz,foto:arch.)
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Klasik českého novinářství a spisovatel Ferdinand Perout-
ka (neplést se jmenovcem redaktorem zlínského časopi-

su Světový zdroj zábavy a poučení) napsal několikasvazkovou 
knihu „Budování státu“. Dnes lze použít analogii typu, pokud 
by žil, mohl by psát knihu „Budování protektorátu II.“. Ptáte se 
proč? Protože pod dlouholetým tlakem vnějších zahraničních 
i vnitřních kolaboračních kruhů vzniká proces, který pamět-
níkům prvního  protektorátu 
připomíná genezi protektorá-
tu nového. A nejen jim. Také 
jejich pozůstalým z řad bojov-
níků proti nacistickému reichu 
a obětí prvního protektorátu.

Podle mne vše počalo převratem roku 1989 zvaným dodnes 
ignoranty „sametovou revolucí“, přestože o žádnou revoluci 
nešlo. Instalovaný pan prezident Havel dokázal svou omluvou 
odsunutým Němcům vytvořit politický směr nástupnického 
státu vzhledem k nástupnickému státu III. Reichu, nejen k od-
sunutým Němcům, jaký by pan prezident Beneš, a další pre-
zidenti Československa nikdy nepřipustili. By to - a doposud 
je - politický směr de facto státoprávní podřízenosti bývalého 
Československa a nástupnického Česka anobrž České republi-
ky ve všech oblastech státního života. Všechny polistopadové 
vlády České republiky přijímaly pouze taková politická a státo-
právní rozhodnutí, která vyhovovala nástupníku III. říše - Spol-
kové republice Německa.

Tedy od rezignace na platbu válečných re-
parací až po tak zvanou Česko-německou 
deklaraci vyhotovenou de facto ve dvou 
různých zněních, připouštějící na němec-
ké straně termín Verträubung „vyhnání“ 
- a na české straně „transfer - odsun“, a to 
proti protokolu Postupimi, hovořícím jedno-
značně o odsunu. Projevilo se to i v rezignaci 
vlád na činnost tak zvaného „svazů vyhnan-
ců“, dnes reprezentovaných tzv. landsmann-
schafty (německým a rakouským).

Havlova politika znemožnila účast repub-
liky na jednání »4+2«, kdy naše republika 
zastoupena nebyla a ztratila tak možnost 
uplatňovat různé nároky válečného poškozence. Dále to byl 
restituční zákon ve dvou podobách. V první, dávající restituce 
bývalé protektorátní šlechty a církve římské nejdříve k roku 
1948, poté až k roku 1945, a tím de facto k prolamování pre-
zidentských dekretů. Což se děje dodnes v nekonečných res-
titučních sporech, založených ve značné míře na neochránění 
průkazných dokumentů o kolaboraci účastníků řízení.

Někteří právníci v této souvislosti dokonce hovoří o „erozi 
právního státu“.

V hospodářské oblasti vidíme proces likvidace rodinného 
stříbra československého průmyslu a zemědělství na straně 
jedné, a proces invaze především německých korporací do 
českého průmyslu, obchodních řetězců s dominancí němec-
kých firem a zemědělských korporátů s vazbami na Německo. 
V závěru za nimi takto pracují jiné cizozemské korporace, věc, 
která například v sousedním Polsku je v takových rozměrech 
nemyslitelná.

Republikou se ozývá hlas pracujících „tady je všechno v ně-
meckých rukou“ a někteří ekonomové hovoří často o republi-
ce jako „německé hospodářské kolonii“, přičemž to dokládají 
fakty a čísly.

Pan generál prezident je jakýmsi vrcholem této politiky, 
když vyžaduje mocné vedení Německa v čele Evropy a nám 
předkládá Německo jako vzor, k němuž se máme přiklonit.

A když vystupuje v národním památníku českých, morav-
ských, slezských, židovských, romských, slovenských obětí 

německé okupace, neváhá nám, potomkům a pozůstalým po 
obětech německé okupace, připomínat jakési vymyšlené zlo-
činy našich předků. (Na kom?)

Tento morální exces hraničí buďto s historickou neznalostí, 
anebo s drzostí? 

Dále jsou tu systematické a periodicky se opakující útoky na 
Benešovu republiku a na osobu samotného prezidenta Budo-

vatele dr. Beneše. Zde bohu-
žel vystupuje celá plejáda sa-
mozvaných veřejných činitelů 
a publicistů, jejichž jména jsou 
veřejnosti notoricky známá, 
a  jejich projevy jakoby opiso-

valy protektorátní tisk. Stupňují se útoky na prezidenty Bene-
še, začínají útoky na TGM!, permanentně běží útoky na dějiny 
první republiky, na takzvané „rozbíjení veleušlechtilé rakous-
ké monarchie“, jež nenesla ani špetku ušlechtilosti a byla oby-
čejným žalářem národů, když veledíla jako „Podiven“ (autoři 
Pithart, Otáhal, Mlynárik) lživě tvrdí opak.

Ve školství se likviduje dějepis, a zvláště se vymlčují dějiny 
první republiky, úloha zakladatelů státu a československých le-
gií, mlčí se o zločinech protektorátu a okupace, na osvoboze-
ní od nacismu se nalepují falešné výklady hanobící úlohu Rudé 
armády. Vyzvedávají se vlasovci, vznikají pořady, filmy a knihy 
o utrpení tzv. Sudetoněmců (Habrmanův mlýn, Vyhnání Gerty 

Schnirch, Sudetský dům, Zmizelé Sudety atd.).
Bourají se pomníky osvoboditelů proti 

smlouvám s Ruskou federací o péči o památ-
níky osvobození. Někdy to vede i k meziná-
rodním skandálům, jako v případě odstranění 
sochy maršála Koněva, i proti zákonu o váleč-
ných hrobech a pietních místech 122/2004 
Sb.! Vypovídají se ruské světoznámé uměl-
kyně, jako skandální vypovězení operní divy 
Anny Netrebko, kterým se republika zařadila 
do tlupy necivilizovaných zemí.

Bují výlevy anticivilizovaných rasismů - an-
tirusismu, antisemitismu, antiromismu atd.

Naopak se utajují zločiny banderismu, vla-
sovců, ustašovců. Navrhují a provádějí se se-

lekce slovanské literatury, včetně české národní klasiky (po-
čínaje Jiráskem a konče Čelakovským). Vzorem pro českou 
mládež se stává beznárodní Evropan nebo Zápaďan bez bližší-
ho určení. Ruština a jiné slovanské jazyky se buďto nevyučují 
nebo omezují, přednost mají angličtina a němčina, dokonce 
i francouzština (řeč starých diplomatů) se omezuje. Zavádějí 
se okresy, kde se němčina stává druhým úředním jazykem. 
Tím končím jen neúplný výčet všech opatření státu, která mají 
jednoznačný charakter budování druhého protektorátu.

Občané naší vlasti, z jejíž ústavy byl odstraněn pojem náro-
dů a nahrazen výrazem beznárodních občanů, by si měli uvě-
domit, co se v naší republice odehrává již po desetiletí, a zdali 
sami k tomu nepřispívají buďto neúčastí ve volbách, anebo 
naopak volbou stran zavádějících druhý protektorát svou po-
litickou praxí.

Měli by hromadně vystoupit proti osnovatelům sjezdu 
takzvaných Sudetoněmců v Brně a nepřipustit, aby se z ji-
homoravské metropole stalo hnízdo invaze Sudetoněmců 
do republiky. Proti Sudetoněmcům, kteří nás vždy zrazovali 
a škodili nám nejhoršími způsoby (vyjímám čestnou výjimku 
minimenšiny německých antifašistů). Kteří nám znovu chtějí 
uloupit zprvu pohraničí a pak i celou zemi.

Vzpomeňme na hraničáře a jejich heslo:
»Jen zůstane-li naše pohraničí české, moravské, slezské, 

zůstane českou, moravskou, slezskou i celá naše zem!«
Jiří Jaroš Nickelli, ČSOL Brno, 8. 2. 2026

Budován í Budován í 
protektorátu »II.«protektorátu »II.«
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Dvakrát Final Word Dvakrát Final Word 
Erika BestaErika Besta

Je Německo na naší straně?
Vicepremiér Karel Havlíček řekl deníku Frankfurte Allge-

meine Zeitung  ještě před dnešní cestou s premiérem An-
drejem Babišem do Bavorska, že vláda kancléře Friedricha 
Merze je mnohem pragmatičtější a  více zaměřená na vý-
sledky, než byla vláda Angely Merkelové před šesti lety, kdy 
Berlín kritizoval za jeho podporu Green Dealu.

Babišova vláda se podle Havlíčka nevzdá snahy změ-
nit podmínky v  Evropě, pokud jde o  systém obchodování 
s emisními povolenkami ETS, vysoké ceny energií a nízkou 
konkurenceschopnost, a  doufá, že „Německo je na naší 
straně“. 

To zaznělo v době, kdy se čeští sportovci na zimních olym-
pijských hrách v  Itálii prezentovali v  německých barvách. 
Zároveň to přišlo krátce poté, co český prezident Petr Pavel 
vystoupil na podporu německé sféry vlivu, do níž by Českou 
republiku rád zapojil. A také krátce poté, co Merz začal ho-
vořit o dvourychlostní Evropě s Čechy ve vnějším pruhu.

Některé elementy předchozí české vlády se snažily 
být lepšími Němci, než jsou Němci samotní, Havlíček však 
nenápadně naznačuje, že dnes je situace jiná: Německo sice 
může být motorem Evropy, ale pokud bude Evropa dál za-
drhávat, Češi by mohli uvažovat o tom, zda Německo (nebo 
alespoň Bavorsko) nepřijmout do své vlastní sféry.

9. 2. 2026 - EB

Pavlův a Babišův neústavní stav
Opravdu si někdo myslel, že Andrej Babiš  uzamkne pět 

miliard eur nerozděleného zisku v Agrofertu a klíč od něj na 
zbytek života zahodí?

Prezident Petr Pavel to alespoň předstíral. Dne 12. listo-
padu dramaticky prohlásil, že jako prezident musí dostát 
svému slibu zachovávat Ústavu a že by už jmenováním Ba-
biše premiérem vznikalo podezření, že zakládá neústavní 
stav, pokud by nebylo zřetelné, jakým konkrétním způso-
bem Babiš splní své ústavní a zákonné povinnosti.

Pavel zdůraznil, že rozhodnutí Ústavního soudu mu vyslo-
veně ukládá, aby přihlížel k možnému vzniku střetu zájmů.

K tomu Pavel ve skutečnosti přihlížel – asi tak hodinu.
Téměř okamžitě, 4. prosince,  přijal  Babišovo  řešení se 

svěřeneckými fondy a uvedl, že on nemůže být arbitrem... 
přestože uvedený nález Ústavního soudu říká, že jím být na-
opak musí. Nyní panují vážné pochybnosti – které tu byly 
i předtím – zda Babiš skutečně klíč zahodí. Pokud je výsled-
kem neústavní stav, pak jsou v tom Pavel s Babišem spolu.

10. 2. 2026 - EB

Brečící generál Brečící generál 
je politováníhodnýje politováníhodný
Plačící prezident mluvící o vydírání podle Ivana Hoffmana 

není příliš slučitelný s tím, jak si hlavu státu představujeme. 
A už vůbec ne s vojenskou hodností generála.

Jsou politici, kteří váží každé slovo na lékárnických vahách, 
a pak jsou tací, kteří se profilují sporem. Dnešní doba nahrává 
spíše těm druhým, protože úspěch hodně závisí na publicitě, 
a kdo se drží při zdi, sice nic nepokazí, ale ani si ho nikdo ne-
všimne. Čerstvý konflikt mezi vládou a prezidentem mediálně 
prospěje oběma stranám. Pročistí to vzduch. Není nic mimo-
řádného na tom, že si vláda a prezident nesednou. Legislativa 
na to pamatuje a vztah vlády a prezidenta definuje ústava. 
Není nutné, aby si činitelé dělali násilí a pokoušeli se o kama-
rádství. Macinka s Pavlem spolu husy nepásli a není na tom 
nic špatného.

Většina politických soubojů se odehraje v  zákulisí, aniž je 
veřejnost svědkem intrik, podrazů, licitace často napínavých 
a dramatických vyjednávání. Otázka ovšem je, zda by se tyto 
rutinní neveřejné rozepře těšily většímu zájmu. Atraktivita 
souboje ministra Macinky a Petra Pavla spočívá v tom, že pre-
zidentská funkce se u nás těší ve společnosti respektu, který 
přesahuje počínání osoby, která zrovna dočasně prezident-
skou funkci zastává. Ministr zahraničí a viceprezident vlády 
respektem k prezidentovi netrpí, a právě to je na jinak vcelku 
banálním sporu o jmenování nejmenování jednoho člena vlá-
dy vzrušující.

Díky zveřejnění soukromé korespondence ministra s prezi-
dentovým poradcem je zřejmé, že prezident nemá o dobré 
vztahy s vládou zájem. Prezident sice hrdinně hlásí, že se ne-
nechá vydírat, ale už tím, že mluví o vydírání, se pasuje do role 
chudáka, kterému se vyhrožuje. Když ještě brečí s tím, že se 
nechal šikanovat Macinkou kvůli své politické nezkušenosti, 
neladí to s image generála. Prezident, který citově vydírá své 
fanynky a fanoušky, že je vydírán neomaleným motoristou, je 
politováníhodný.

Vzkaz vicepremiéra je jednoduchý. S prezidentem, který se 
ocitl mimo ústavní rámec, si nemá co říct. Nepotřebuje ho. 
Není mu k ničemu. A nejen jemu. Nepotřebuje ho ani premi-
ér. Situace v Evropě a ve světě je napjatá. Prioritou vlády je 
vyhnout se malérům, nenadělat si zbytečně nepřátele, eko-
nomicky nezkrachovat a nenechat se zavléct do války. V žád-
né z těchto priorit není prezident vládě k užitku, jeho priority 
jsou kompatibilní s  militantní, válkychtivou opozicí, Sezna-
mem a s  Českou televizí. To je pravý důvod, proč Macinka 
hradnímu šéfu Kolářovi na rovinu řekl, že jeho prezidenta vlá-
da nebude potřebovat.

Ohlédneme-li se do nedávné historie, naši prezidenti se ni-
kdy netěšili pouze potlesku za to, že svedou hezky klást věnce 
a novoročně promlouvat k lidu. Vždy se našli i kritici a nepře-
jícníci, kteří jim brnkali na nervy. U Václava Havla se propíralo 
humanitární bombardování Srbska. Václavu Klausovi se před-
hazovala neexistence špinavých peněz či prezidentská amne-
stie tunelářů. Miloši Zemanovi pak recesisté na Hradě ukradli 
prezidentskou standardu a místo ní vyvěsili červené trenýrky. 
Petr Pavel pro řadu lidí vždy zůstane komunistickým rozvědčí-
kem, u kterého moralizování působí jako špatný vtip. Jeho fa-
noušci ale určitě doufají, že zůstane sličný jako dosud a nene-
chá se vydírat. A nepochybně se těší, že až se odpočatý vrátí 
ze soukromé cesty do zahraničí, pochlubí se, co mu na Macin-
ku vymysleli právníci.

Ivan Hoffman, 28. 1. 2026, Parlamentní listy
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1.) Pracoval jsi leta v Organizaci spojených národů (OSN) v 
New Yorku a stal si se i velvyslancem – vedoucím Stálé misie 
ČSSR při OSN ještě předtím, než jsi byl odtud přeložen za vel-
vyslance do Washingtonu. Tudíž Ameriku jsi poznal z obou 
těch důležitých stran. Domníváš se, že OSN ještě plní svou zá-
kladní mírovou funkci, nebo by mělo dojít k její reorganizaci?

Stanislav Suja: V bipolárním světě byla Organizace spo-
jených národů symbolem mírového soužití, ale i ideologic-
kým kolbištěm. Díky ní se vyvinul komplexní systém pová-
lečných mezinárodních vztahů, který byl synchronizován 
s normami mezinárodního práva, 
v  první řadě s  jejím fundamen-
tem – Chartou OSN, Všeobec-
nou deklarací lidských práv a též 
dlouhou řadou mnohostranných 
mezinárodních smluv, konvencí 
a jiných ujednání.

Ani dnes v  rozháraném světě, 
spějícím k  větší polaritě v jakém-
si přechodu od globalizace snad 
k větší roli národních států, nemá 
levice důvod, aby neuznávala nebo 
dokonce negovala roli OSN. Když 
pominu mnohé výhody plynou-
cí z  členství v  ní pro všechny stá-
ty, včetně mocností a vyspělejších 
zemí, tak v OSN mají dnes početní 
převahu rozvojové státy a bývalé 
kolonie, které se díky všestranné 
podpoře a inciativám Sovětského 
svazu a dalších socialistických zemí na půdě OSN, osvobodi-
ly od okovů zotročení. Jako příklad uvedu ze stovek takových 
iniciativ jen historickou Deklaraci o poskytnutí nezávislosti ko-
loniálním územím a národům z roku 1960, po níž následoval 
rychlý finální proces dekolonizace a vznik mnoha nezávislých 
států – nových členů OSN.

Ta dnes vydatně pomáhá těmto státům prostřednictvím 
desítek svých specializovaných organizací (tzv. agencií) a zá-
roveň slouží jako tribuna k jejich záštitě před zvůlí silnějších. 
Není chybou Organizace spojených národů, že někteří, zejmé-
na stálí členové (SČ) v Radě bezpečnosti (RB) s právem veta, 
se nezřídka řídí více pragmatickými ohledy, či dokonce kupec-
kým kritériem „něco za něco“, než starostí o řešení problémů 
hospodářského rozvoje zejména chudších zemí, hladu, nemo-
cí, životního prostředí a jiných globálních výzev, jak to ukládá 
Charta OSN (1945) a Deklarace tisíciletí přijata v OSN hlavami 
států v září 2000.

Organizace spojených národů je konec konců jen výsled-
nicí počtu a kvality působení států, které ji tvoří. Prostě je 
nejen taková, jací jsou její aktéři, ale rovněž taková, do jaké 
míry jsou ochotni problematické skutky tolerovat další člen-
ské země.

Odpovědnost za nedokonalosti či hrubé přehmaty v rámci 
OSN nesou především ty mocnosti, které ji využívají k prosa-

zení svých záměrů nebo kalkulací. To jsou nejčastěji právě stá-
lí členové v Radě bezpečnosti, kteří na to využívají i své právo 
veta, a tak blokují mnohé užitečné návrhy a rozhodnutí (rezo-
luce), které pokud by prošly hlasováním v Radě bezpečnosti, 
tak by je musely plnit všechny členské státy v rámci uplatnění, 
ale i posílení autority OSN.

Na druhé straně si myslím, že jestli by v Radě bezpečnosti 
nemělo pět hlavních mocností právo veta, mohlo již mezi ně-
kterými z nich dojít i k velkému ozbrojenému konfliktu přímo 
ohrožujícímu mezinárodní mír a bezpečnost.

Kdyby se v  Radě bezpečnosti, 
teoreticky vzato, rozhodovalo pro-
stou většinou hlasů nebo většinou 
kvalifikovanou (například tříčtvrti-
novou či dvoutřetinovou), rozhod-
nutí (rezoluce), které by tak prošlo 
hlasováním a bylo by pro všechny 
státy směrodatné, tedy povinné, 
jak je tomu nyní, mohlo by být ně-
kdy více či méně zaměřeno proti 
některému z těch pěti stálých čle-
nů, kteří vlastní nejničivější vojen-
ský potenciál, a mají někdy rozdíl-
né geopolitické zájmy, třeba jen 
dílčí nebo regionální, což konec 
konců potvrzuje i současná vyos-
třená rivalita mezi nimi.

Co tedy zůstane takovému stá-
lému členu jako možnost, když vy-
loučíme krajní eventualitu ozbro-

jeného konfliktu? Buď to, že odejde z  OSN nebo ji bude 
ignorovat a postupovat tzv. unilaterálně (jednostranně), jak 
to dosud často dělají Spojené státy. Tak či tak je to omeze-
ní akceschopnosti OSN, i když i v takové situaci další důležité 
funkce OSN mohou nadále nerušeně pokračovat v oblastech 
globální součinnosti a ve prospěch jiných členských států. 

Reorganizace, na níž se ptáš, bývá obvykle prostředkem 
k  vyšší kvalitě akceschopnosti, avšak jen po objektivním 
a zevrubném zhodnocení nedostatků a nalezení takových re-
zerv, které budou v  praxi účinnější, více výsledné a rovněž 
efektivnější na zužitkované finanční, materiální i lidské zdroje. 
Domnívám se však, že pokud o tom nedojde k dohodě zejmé-
na mezi stálými členy Rady bezpečnosti, může to zůstat ještě 
dlouho jen v rovině diskusí.

2.) Vzhledem k tomu, že Rada bezpečnosti OSN má 15 čle-
nů a z toho je těch pět stálých s právem veta, nenaskýtá se 
otázka, že vzhledem k populačnímu vývoji by státy jako Indie 
či Brazílie mohly být také stálými členy Rady bezpečnosti?

Stanislav Suja: Pět stálých členů v Radě bezpečnosti - Spo-
jené státy, Čína, Ruská federace, Velká Británie a Francie jsou 
jaderné mocnosti, i když co do zejména silového, ale rovněž 
ekonomického potenciálu jsou mezi nimi značné rozdíly v po-
rovnaní například s vojensky nejsilnějšími, jakými jsou USA, 
Rusko a stále více i Čína.

Rozhovor s...Rozhovor s...
......bývalým velvyslancem při OSN a v USAbývalým velvyslancem při OSN a v USA

JUDr. Stanislavem SujouJUDr. Stanislavem Sujou
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Pokud jde o Indii ta rovněž disponuje jaderným potenciá-
lem, a navíc má nejen úctyhodný hospodářský růst se znač-
ným vzestupem HDP, ale i největší počet obyvatel s rychlým 
demografickým růstem. Ta by tam patřila. Nedokážu však od-
hadnout, do jaké míry by to bylo akceptovatelné pro rodící sa 
skutečnou asijskou supervelmoc – Čínu. Brazílie je bezespo-
ru největší a nejkonsolidovanější latinoamerická země rov-
něž s rychlým ekonomickým i demografickým růstem, nicmé-
ně nemá jaderný potenciál, což však není podmínkou stálého 
členství v  Radě bezpečnosti, ale je to do jisté míry relativní 
mínus vzato v tom komparativním smyslu. A nevím rovněž, 
jak by na to reagovaly USA, které za prezidentství D. Trump 
oživily Monroeovu doktrínu (Latinská Amerika jako sféra vli-
vu USA), ale např. též taková Argentina – nyní bližší spojenec 
USA než Brazílie (člen sdružení BRICS).

V každém případě svět od založení OSN (1945) se očividně 
výrazně posunul po všech stránkách, i když ne vždy k lepšímu, 
a otázka proporcionálnějšího zastoupení kontinentů v  Radě 
bezpečnosti je zcela logická a legitimní. Stojí za úvahu jako 
kandidát mezi stálé členy i někdo z Afriky, např. Jihoafrická 
republika? 

O reformách OSN se mluví již řadu let, ale věci se zatím ne-
hnuly z onoho status quo. Myslím, že to vězí i v tom, že někte-
rým stálým členům v RB asi není moc „po chuti“ dělit se o svoji 
privilegovanou pozici s někým dalším. Uvidíme časem!

3.) Proč se opakují případy, kdy rozhodnutí OSN jednotlivé 
státy nerespektují, i když jsou členy této univerzální a význa-
mově důležité instituce?

Stanislav Suja: Nerespektují proto, že buď po kupecké do-
hodě „něco za něco“ podpoří subjektivní stanovisko jiného 
státu, nebo vskutku nedokážou sladit své národní (státní) zá-
jmy se společnými zájmy OSN, tedy především s všelidskými 
hodnotami plynoucími z principu Charty OSN a odvozených 
norem mezinárodního práva. A dělají to přes uvědomění, že 
akceschopnost OSN evidentně spočívá na systému součinnos-
ti v udržení kolektivní bezpečnosti a konstruktivní spolupráce 
světa.

Role pěti velmocí, jakožto stálých členů v Radě bezpečnosti 
je pravda založena na koncepci svého druhu „direktoria“ se 
zvláštními privilegií, ale zároveň s povinností nést prvořadou 
a nezastupitelnou odpovědností za světový mír, bezpečnost 
a spolupráci národů. Není chybou OSN jako instituce, ale pře-
devším konkrétních mocností, že někdy upřednostní své spe-
cifické zájmy nebo ambice, a to buď snahou o jejich přikry-
tí zákonností OSN nebo zmíněnou jednostranností postupu 
mimo OSN.

Některé se stále chovají tak, jako by zde jiné země neexis-
tovaly, jako by nebyly pouhou součástí tytéž světové institu-
ce, společného bezpečnostního systému. 

Syndrom stát nad mezinárodním zákonem, tedy všeobecně 
uznaným právem, nebo „mimo něj“ je největší výzvou a ohro-
žením OSN. Odpovědnost za to je však znovu konkrétní, vždy 
na straně dané země a personálně jejich vedoucích činitelů. 
Kdo si nepřipouští, že mezinárodní právo nesnese dvojí metr, 
ponese přímou odpovědnost a pocítí nakonec i sám důsledky 
poškozování autority a akceschopnosti OSN.

Na její půdě dvojnásob platí, že v dialogu států a národů je 
prvořadá serióznost a důstojná zdrženlivost. Právě tam má vy-
znít odmítnutí nenávisti, a naopak podpora osvědčených po-
zitivních přístupů a čestného jednání. Organizace spojených 
národů to však nemůže (kromě situací ohrožování mezinárod-
ního míru) přímo vnutit žádnému státu, zejména mocnostem, 
jelikož takovou pravomoc nemá, není světovou vládou! Po-
litická vůle v důvěře je v zájmu všech, je úkolem i předností 
OSN, což chápou historie znalí, v současnosti prozřetelní a od-
povědní státníci hodní toho jména.

4.) Markantně je onen despekt některých států vidět na 
případu rozhodnutí OSN ke vzniku státu Izrael na území Pa-
lestiny po druhé světové válce, které není dodnes spraved-
livě naplněno ve prospěch obou národů, tedy i Palestinců. 
Není trošku matoucí v tom i střídající se postoj Českosloven-
ska někdy od roku 1947 dodnes?

Stanislav Suja: Vytvoření státu Izrael 14. května 1948 bylo 
v  souladu s původním rozhodnutím Valného shromáždění 
OSN (rezoluce č. 181 z 29. listopadu 1947). Nicméně od počát-
ku je to rozhodnutí podmíněno současným vytvořením státu 
Palestiny na předtím (od konce první světové války) tak zva-
ně mandatorním území Británie, která se jej vzdala v květnu 
1948 na výzvy OSN.

Jeruzalém a další svatá místa v okolí měly zůstat pod me-
zinárodním dohledem do dalšího rozhodnutí. To, že k  tomu 
v plánovaném rozsahu nedošlo, zavinily obě strany svými ne-
smiřitelnými postoji od počátku. Arabský nesouhlas se týkal 
rovněž toho, že zmíněným rozhodnutím OSN fakticky připadlo 
kolem 54 % území bývalého britského mandátu Židům, kte-
ří tvořili 1/3 obyvatelstva, zatímco Arabům tvořícím tam 2/3 
obyvatelstva, bylo určeno asi 46 % území.

Izraelská strana rozhodnutí OSN přijala, arabské státy (ze-
jména Egypt, Jordánsko, Irák, Libanon, Sýrie, Jemen, Saudská 
Arábie) s vytvořením židovského státu v Palestině nesouhla-
sily, jelikož Palestinu považovaly za arabské území. Palestinci 
s tím nesouhlasili hned a rezolutně, což trvá dodnes.

Vypjaté vztahy vyústily do první arabsko-izraelské války 
již koncem roku 1947 (jak víme poté následovaly ještě války 
v  roce 1967, 1973, arabská intifáda a řada dalších konfliktů 
trvajících dodnes).

Přesto v názorech Palestinců a arabských států dochází pod 
vlivem řady mezinárodních událostí a minulých jednání za 
zprostředkování třetích stran o eventualitách řešení arabsko-
-izraelského sporu, stále zatěžujícího světovou geopolitiku, 
k jistému posunu, z čeho by se snad dalo vyvodit, že původní 
rozhodnutí Organizace spojených národů je s  jistými modifi-
kacemi možné realizovat v budoucnu.

Pokud jde o první válku v roce 1947, Československo (ČSR) 
po dohodě se Sovětským svazem (v naději, že Moskva tak ne-
zavdá přímou záminku západním mocnostem, zejména USA, 
ke konkurenčnímu postupu vůči Izraeli) vyzbrojilo izraelskou 
stranu lehkými i těžkými zbraněmi a vyškolilo nejen jejich prv-
ní obsluhy, ale i část izraelských velitelských kádrů, z nichž se 
později stali někteří přední politici. Dokonce izraelská diplo-
macie převzala od nás mnohé z naší diplomatické praxe, ze-
jména zkušenosti z protokolu.

Například první izraelští velvyslanci v  jiných státech ode-
vzdávali své pověřovací listiny hlavám států podle českoslo-
venského vzoru. Poté, když se vztahy Izraele s arabskými státy 
a Palestinci zostřovaly a Izrael se začal orientovat přednostně 
na USA, postoj tehdejší ČSR se změnil.

Měli jsme řadu nových vzájemně výhodných smluv i s arab-
skými státy o hospodářské, technické a jiné spolupráci, např. 
o výstavbě mnoha průmyslových objektů našimi odborníky či 
dokonce o dodávkách zbraní a jiného materiálu pro obranu 
a rozvoj. Byl to pro nás i nemalý přínos do státního rozpočtu.

Po společenském převratu v listopadu 1989 došlo znovu ke 
změně orientace, což plyne z jiné koncepce zájmů po rozpadu 
společného státu. 

O tom, že Izrael si nakonec zvolil za hlavního spojence 
Spojené státy, je již dlouhou dobu realitou.

Tento vztah Izrael považuje za garanci existence svého 
státu a hlavní bezpečnostní záruku. Pro lepší pochopení je 
třeba vzít v úvahu, že mnoho židovských rodin bylo nuceno, 
pokud to ještě vůbec stihly, emigrovat před hrůzami nacis-
tického teroru a holokaustu právě do Spojených států a dnes 



396    dialog * otazky * odpovědi    19Z domova * Napsali jste nám * Politika

tam žije početná a vlivná židovská obec, kterou si předchází 
každý americký kandidát na prezidenta, kongresmana, sená-
tora nebo i místního politika. 

5.) Snad nejvíce je vidět narušování vážnosti OSN ze 
strany Spojených států. Nátlak na země Latinské Ameriky, 
ekonomické embargo Kuby, teroristický únos prezidenta 
Madura apod. Lživé obviňování některých zemí, vraždy jejich 
prezidentů, přes 600 vojenských základen v 86 zemích světa 
sice z USA dělá celosvětového četníka, ale ne demokratickou 
zemi. Co k tomu ještě říci?

Stanislav Suja: Formulací otázky jsi sám dal na ní stručnou 
a koncentrovaně podanou odpověď. Ano, je tomu tak. V bi-
polárním světě, jak již uvedeno, OSN hrála významnou poli-
tickou, právní a propagandistickou roli, i když jednání o řešení 
nejožehavějších problémů, které mohly vážně ohrozit mezi-
národní mír a bezpečnost, se stejně ještě důvěrně odehrávalo 
bilaterálně mezi dvěma supervelmocemi.

Po rozpadu Sovětského svazu a skončení studené války Or-
ganizace spojených národů nezískala větší váhu proto, že ve 
změněných podmínkách ji mocenské kruhy USA považovaly 
za „přítěž“ ve svých hegemonistických aktivitách a v euforii, že 
vyhrály studenou válku (což byla ovšem zcela mylná předsta-
va). Paradoxně prezident Ronald Reagan zakázal členům vlá-
dy i americkým diplomatům používat toto tvrzení, zdůrazňu-
jíce, že „do tanga jsou vždy potřeba dva“. Tím druhým nejspíš 
mínil v předtuše pádu Sovětského svazu a evropského soci-
alismu hlavně Michaila Gorbačova a přinejmenším dva jeho 
spolupracovníky, zaryté „antikomunisty“ Jakovleva a Ševard-
nadzeho – „nejbližší přátelé po boku“. 

Nakonec stejně převládlo, že dodržování Charty OSN 
a  souvisejících norem mezinárodního práva (terminologicky 
právem označované jako mnohostrannost nebo multilate-

ralismus) „odvázaná supervelmoc“ USA, která již necítila pro-
tiváhu, považovala za zbytečné svazování rukou. 

Zatím, žel, není ve světě ještě dostatečně mohutná síla ze 
strany konkurenčních velmoci (např. Ruské federace nebo 
Číny), jakož i vícestranného sdružení (BRICS, o Evropská unii 
s pominutým vedením připravujícím se na válku s Ruskem, ani 
nemluvě!), které by jako reálná a obávaná protiváha dokázaly 
účinněji a ke prospěchu míru a spolupráce vzdorovat Spoje-
ným státům, než je tomu dosud.

USA mají, jak jsi uvedl, stále ještě mnoho větších i menších 
vojenský základen po světě, navíc vlastní největší námořní flo-
tilu operující v příslušných oceánech a mořích. Jejich strate-
gické letectví disponuje početnými tzv. létajícími pevnostmi 
typu „Stealth“ (radary obtížně zjistitelnými ve velkých výš-
kách), dále hbitými bitevními letadly s přesnými a dalekonos-
nými střelami. Na to americký mocenský ešelon již za každé 
vlády spoléhá, když se USA vměšují do vnitřních záležitostí 
řady zemí světa. 

Mocenské kruhy militarizující zahraniční politiku USA, 
v první řadě zastánci bezohledně agresivního kurzu neo-kon-
zervatismu (zkráceně tzv. neocons), kteří jsou součástí onoho 
„Deep State“ (hlubinného státu), mají dosud silné pozice mezi 
americkými vládnoucími kruhy. (Tento přístup je označován 
naopak jako jednostrannost nebo unilateralismus). Činí tak 
ovšem v příkrém rozporu s principy Organizace spojených ná-
rodů, které aktivně spoluvytvářely též vlády a prezidenti v Bí-
lém domě ke konci druhé světové války a těsně po ní. 

6.) Prezident Donald Trump usiluje o povýšení Rady míru 
na významnou světovou instituci s velkými pravomocemi, 
které zasahují do kompetencí OSN v klíčových otázkách 
posilování světového míru a bezpečnosti. Jaký to může mít 
vliv na postavení role OSN?

Stanislav Suja: Jestli jsme se shodli, že OSN nemůže být 
jiná, než jsou její členské státy, tedy ani lepší ba ani hroší, 
tak jiná zcela logicky nebude ani Trumpova Rada míru. Je 
to jen dublování funkcí, více peněz na provoz, nicméně 
výsledek bude sotva lepší než v případě Organizace 
spojených národů.

A o jakém to míru Donald Trump vlastně mluví, když 
současně s prosazováním Rady míru použil hrubou 
válečnou sílu proti Venezuele, nechal tam zabít desítky lidí, 
včetně kubánských poradců (mezi nimi mnoho lékařů), 
stále vyhrožuje Grónsku, Kubě, Iránu, Kanadě atd.?

Zde asi jde z Trumpovy strany (když pomineme jeho 
narcisismus a ohrazení tím, že dosud nedostal vytouženou 
Nobelovou cenu za mír) spíš o to - využít mezinárodní situ-
aci v pokračující válce Ruské federace na Ukrajině a získat 
za daných okolností maximum pro posílení osobní pozice 
či image, samozřejmě v podání, že to posiluje postavení 
hegemonie USA ve světě, který se posouvá k multipolari-
tě s hlavní rolí Číny, Ruska, Indie a jejich bloku BRICS, do 
něhož v pojetí Trumpa je třeba házet vidle vždy, když se 
naskytne příležitost.

A prvořadou snahou je přitom zvláště a systematicky 
oslabovat především tandem „Rusko-Čína“.

Pokud jde o Venezuelu tam je v americkém hledáčku ni-
koliv deklarovaný boj proti narkokriminalitě či terorismu, 
za demokracii a prosperitu venezuelského lidu, ale návrat 
amerických naftových korporací k obrovským zásobám 
ropy a k jejímu prodeji znovu za dolary (prezident Nico-
las Maduro přešel zejména na platby v jüanech) a na nut-
né posílení postavení upadající americké rezervní světové 
měny, nemluvě o tom, že se Spojené státy snaží tím silo-
vým zákrokem rovněž překazit dosavadní spolupráci Číny, 
Ruské federace a Kuby s Venezuelou.

Za rozhovor poděkoval a hodně zdraví popřál MiHav

zhotovila  Světlana Šatná

zhotovila  Světlana Šatná

Demonstrace proti snahám 
o zvrácení výsledků 2. Světové války

15. 3. 2026,  14:00
Václavské nám., Praha 1

Promluví: 
Ivan David,   Josef Skála,   Petr Bureš,   Milan Krajča,  
Jiří Kobza,     Jan Skalický,    Vítězslav Pilmaier,
Vladimíra Vítová,  Lenka Procházková,  Vladimíra Lešenská

Moderují:  Miroslav Suchopár  a  Monika Kotková

Stop přepisování dějin,
zpochybňování
Benešových dekretů,
a sjezdu
Sudetendeutsche
Landsmannschaftu v ČR !

Mirek Suchopár a Magistra Vitae, NE základnám, ČSMF,
KČP, Petr Bureš TV, Protiproud Petra Hájka,
Vás zvou na

Srazem to začíná ...
a skončí kde ?

zhotovila  Světlana Šatná

Povolení jejich sjezdu v Brně a dotace 15 000 000 Kč 
             z veřejných financí, je zpronevěrou a vlastizradou!
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Dějiny mezinárodních vztahů potvrzu-
jí, že v období vládnutí ruského cara 

Petra Velikého a po něm i Kateřiny II., po-
sílilo Rusko svoji mezinárodní pozici jako 
mocnost natolik, že bylo považováno na 
trónech za důležitý stabilizující faktor jak 
evropské, tak i asijské politiky. Každý po-
kus narušit jeho vnitřní integritu oslabo-
val zároveň geopolitickou stabilitu pro-
storu na západ i na východ od něj. Jeho 
obrovská rozloha po sta-
letí sloužila Evropě a  její 
civilizaci jako hráz pro-
ti častým nájezdům asij-
ských hord pronikajících 
mezi Uralem a Kaspickým 
mořem přímo do srdce Ev-
ropy. Rusko tak hrálo rovněž roli jazýčku 
na váhách mezi západní a východní civili-
zaci, což uznává i strůjce anglosaské geo-
politiky Harold Mackinder, o němž se ješ-
tě zmíním níže.

Tyto souvislosti nelze opomíjet ani 
dnes, kdy mnozí vedoucí politici člen-
ských zemí NATO a Evropské unie se snaží 
přesvědčit veřejnost, že současné Rusko 
(šířeji Ruská federace – RF), se plánovi-
tě připravuje k expanzi do západní Evro-
py a je prý jen otázkou času, kdy zaútočí. 
Kdyby tomu tak skutečně bylo, museli by 
v Kremlu sedět lidé s pominutým úsud-
kem, a iracionálním pohledem na svět 
i na své reálné možnosti. Pokud nejde 
o naprosto legální právo státu na sebe-
obranu v případě napadení zvenčí, Rus-
ký federace s osmi časovými pásmy, má 
již nyní tolik území, že ani to nedokáže 
pořádně osídlit a přírodních rezerv nad-
míru, že zatím je není schopna ani pro 
sebe plně hospodářsky zužitkovat.

Lze ovšem souhlasit s  názorem, že 
hlavním geopolitickým imperativem 
Moskvy je zajistit obranu tohoto území.

Jak ukázala např. Napoleonova a Hitle-
rova tažení, Rusko se ze západu a severo-
západu téměř nedá bránit přírodním 
reliéfem, protože mezi Moskvou a západ-
ní hranicí RF neexistuje žádná přirozená 
bariéra v podobě dostatečně mohutné 
řeky nebo nepřekonatelného pohoří. Po 
skončení studené války se stala Ukrajina 
pro Rusko hlavním nárazníkem mezi ním 
a Západem, resp. NATO, které v rozporu 
se sliby jejich pohlavárů (M. S. Gorbačov 
nevyžadoval od nich písemné závazky ja-
kýmsi nedopatřením, ale z přílišné náklo-
nosti!) zvolila postup sevřít Rusko přímo 
u jeho hranic. Stejnou obrannou funkci 
plní vůči RF rovněž Bělorusko. 

V dějinách vznikala řada krvavých kon-
fliktů z různých důvodů a pohnutek. Když 
vezmeme v úvahu známou esej americ-
kého myslitele Samuela Huntingtona 
nazvanou Střet civilizací, která je vlast-
ně geopolitickým nazíráním na svět op-
tikou ideologické vize možných konfliktu 

kultur či civilizací, těžko si představit, že 
např. západní křesťanství, zejména kato-
licismus a protestantismus, které Hintin-
gton spojil do pojmu „Západ“, by mělo 
být důvodem k válečné konfrontaci, 
i když v minulosti k tomu docházelo. Idea 
židovsko-křesťanské tradice jako další 
úhelný kámen západní civilizace, s  bez-
precedentní hrůzou rezonovala za naci-
stického holocaustu.

Na druhé straně rozdílná hodnocení 
„Rusko versus Západ“ jsou při racionál-
ním pohledu spory v rámci téže civiliza-
ce, k níž Rusko patří kulturou, křesťan-
stvím, literaturou, uměním a vším, co 
znamená civilizace. 

Odborník profesor Oskar Krejčí důvod-
ně připomenul v této souvislosti rovněž 
knihu Příštích sto let, v níž americký po-
litolog George Friedman tvrdí, že půda 
a přírodní bohatství Ruska představuje 
„neustálé pokušení pro evropské moc-
nosti, které v něm vidí příležitost rozšířit 
svou velikost a bohatství“. K tomu Oskar 
Krejčí dodal: „Zapomněl přitom na Spo-
jené státy…. Má-li Západ mít nějakou bu-
doucnost, musí se zbavit geopolitických 
stereotypů, které se tam formovaly více 
než 500 let. Ty poutají mysl vojáků i poli-
tiků a řídí jejich činy směrem ke konfron-
taci (s Ruskem – pozn. autora). Možnost 
volby tu ale je. Není např. nutné chápat 
euroasijský ekonomický prostor přes pri-
zma hry s nulovým součtem, kdy zisk 
jednoho znamená ztrátu druhého. …Roz-
bití geopolitických okovů mysli zname-
ná současně přestat vnímat Západ jako 
centrum, které má právo soudit a trestat 
ostatní podle vlastních zájmů.“ (Viz KREJ-
ČÍ, Oskar: Rusko a Západ: Konflikt na 
věčné časy. Literární noviny, číslo 8, 2014 
s. 22-23. Dostupné z: http://literarky.cz/
civilizace/89-civilizace/18048-rusko-an-
zapad-konflikt-na-vne-asy.)

Heartland - srdce země
Není tajemstvím, že za přípravami 

nové konfrontace Západu s Ruskem je 
především zvýšený zájem o jeho nerost-
né bohatství a obrovské zásoby energií 
na území převyšujícím geograficky Spo-
jené státy i Evropu. A není též náhoda, 
že právě toto území je označeno jako klí-
čová součást onoho „srdce země“ (angl. 
Heartland), které tak pojmenoval klasik 
anglosaské politiky Halford Mackinder 
(1861-1947) dokonce již před sto lety.

Heartland podle něj v sobě skrývá po-
tenciál vládnout celému světu. Oblast 

geograficky vymezil územím Baltické-
ho moře, části střední a východní Evro-
py, středního a dolního Dunaje, Černého 
moře, Anatolie, Arménie, Persie, Tibetu, 
Mongolska a zejména Ruska. Heartlan-
dem nazval jádro tak zvaného Světového 
ostrova, jehož význam tkví v nepřístup-
nosti ohrožení z  moře. Představuje nej-
rozsáhlejší rovinaté území na zeměkouli, 
jež je dokonale chráněno horskými ma-

sivy, zejména z  východní 
strany, čímž vytváří jakou-
si kontinentální pevnost. 
Jde vcelku vzato o veliký 
prostor v Eurasii. V oblasti 
Heartlandu se podle Mac-
kindera nachází obrovské 

nerostné i lidské zdroje, které umožňují 
budovat jak silné armády (se všemi dru-
hy vojsk), tak i mohutné námořní schop-
nosti, nemluvě o skvělých možnostech 
k hospodářském vzestupu.

Mackinder viděl svět jako celostní 
a uzavřený systém, v němž existuje rov-
nováha mezi tzv. pozemními a mořskými 
mocnostmi. Upozorňoval, že již na po-
čátku dvacátého století začala éra, kdy 
se pozemní moc stává klíčovou a kdy 
existuje možnost, že silný pozemní stát, 
nebo jeho spojenectví s jinými státy, do-
sáhne nadvlády nad světem. Geopolitic-
ky Mackinder svět dělil kromě Světové-
ho ostrova (Evropa, Asie, Afrika) ještě na 
Světový oceán (Amerika, Austrálie, Britá-
nie, Japonsko a další). Východní Evropu, 
zejména její pozemní oblast, považoval 
za bránu k ovládnutí Heartlandu a poté 
i Světového ostrova. 

Označoval jí za oblast bezpečnostní-
ho vakua mezi dvěma hegemony (Rus-
kem a Německem) a za epicentrum vzni-
ku mocenského soupeření o Heartland 
-Světový ostrov. Proto navrhoval vznik 
pásma nezávislých států podporovaných 
Británií a Spojenými státy, jež by tvořily 
nárazníkovou zónu mezi Ruskem a Ně-
meckem.

Případnou alianci Ruska a Německa 
Mackinder chápal jako největší hrozbu 
ovládnutí Heartlandu, čemu měla brá-
nit znovu hlavně Británie ve spojenectví 
s USA, které považoval za ideově spřízně-
né mocnosti společnou anglo-saskou ci-
vilizací. Ve své další práci „Demokratické 
ideály a skutečnost: studie politiky rekon-
strukce“ tvrdí, že: „Kdo ovládá Východní 
Evropu, ovládá Heartland; kdo ovládá 
Heartland, ovládá Světový ostrov; kdo 
ovládne Světový ostrov, ovládne svět.“

Po první světové válce poukazoval na 
nutnost udržet východní Evropu rozděle-
nou a též oddělenou od Heartlandu, to je 
od Ruska. Na Pařížské mírové konferenci 
(1919) oponoval willsonovskému demo-
kratickému idealismu na základě země-
pisného determinismu, jakožto budoucí 

Kdo vskutku brousí Kdo vskutku brousí 
meče zloby?meče zloby?
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geopolitiky. (Viz MACKKINDER, Halford. 
1919. Democratic ideals and reality: A stu-
dy in the politics of reconstruction. London: 
Constable, 1919; Rovněž viz týž autor: The 
Geographical Pivot of History  in The Geo-
graphical Journal, April 1904.)

Jiný Mackinderův současník holand-
sko-americký geostratég (známý též jako 
strůjce zadržování silou) Nicholas John 
Spykman (1893-1943) přišel s koncep-
tem Rimlandu (pomezního území). Jeho 
geopolitické pojetí klade důraz na moc 
a mocenské vztahy mezi jednotlivými 
státy. Politické ideály a vize, které nejsou 
podepřeny rozhodnou mocí, mají podle 
něj nižší hodnotu a menší životaschop-
nost. Rimland považoval za klíčový regi-
on ve světových záležitostech. S myšlen-
kou existence „klíčového území“ nicméně 
pracovali oba uvedení muži. Vycházeli 
shodně z  toho, že jeho strategická důle-
žitost je rozhodující pro ovládnutí světa.

Brzezinski o Eurasii, 
Rusku a Ukrajině

Geopoliticky ještě výmluvněji a v hlub-
ším strategickém pojetí, se k  Heartlan-
du a jeho souvislostem vyjádřil prestižní 
americký politolog Zbigniew Brzezinski 
(1928-2017) ve své knize Velká šachov-
nice.

Zabývá se zejména Eurasií, jíž považuje 
za domov nejpočetnější části světové po-
pulace, za místo nejbohatších přírodních 
zdrojů a prostor největší ekonomické ak-
tivity, ale i příští rivality. Právě tam může 
být americká dominance bud‘ stvrzena, 
nebo vystavena novým výzvám. V knize 
mimo jiné napsal:

„Eurasie je tedy šachovnicí, na které 
se bude nadále hrát zápas o nadřaze-
nost. I když geostrategii, jakožto řízení 
geopolitických zájmů, je možno srovnat 
s šachy, trochu oválná eurasijská ša-
chovnice dává možnosti ne dvěma, ale 

několika hráčům, z nichž všichni mají 
různé rozsahy moci. Hlavní hráči jsou 
umístění na západě šachovnice, na vý-
chodě, v centru a na jihu. Jak západní, 
tak i východní okraj šachovnice obsa-
huje hustě zalidněné oblasti, rozdělené 
na relativně přeplněném prostoru mezi 
několik mocných států. V případě eura-
sijského západního okraje je americká 
moc rozmístěna přímo a polovina ma-
lého dálněvýchodního poloostrova též 
zajišťuje místo pro americkou moc.“

Přitom poznamenává, že „mocnost, 
která ovládne Eurasii, by vládla třemi nej-
pokročilejšími a ekonomicky nejproduk-
tivnějšími oblastmi. Nadvláda nad Eura-
sií by téměř automaticky s sebou nesla 
za následek podřízenost Afriky, což by 
západní polokouli a Oceánii stavělo na 
místo geopoliticky okrajové části toho-
to centrálního nadsvětadílu. Okolo se-
dmdesáti procent světové populace žije 
v Eurasii a taktéž je tam většina světové-
ho fyzického bohatství, jak v jeho pod-
nicích, tak pod povrchem země. Eurasie 
čítá 60 procent světového HDP (v té době 
– pozn. autora) a okolo tří čtvrtin zná-
mých světových energetických rezerv.“ 

Dále připomíná, že dnes již není geo-
politickou otázkou, která část Eurasie je 
bodem počátku kontinentální nadvlády, 
ani zda je pozemská moc důležitější než 
mořská, jak tvrdil Mackinder. Geopoli-
tici se posunuli z regionální do globální 
dimenze s převahou názoru, že celý eu-
rasijský kontinent slouží jako ústřední zá-
kladna pro globální nadvládu.

Podle něj Spojené státy, neeurasijská 
mocnost, nyní požívá mezinárodní na-
dvládu se silou přímo rozmístěnou na 
třech okrajích eurasijského kontinentu, 
ze kterých vykonává mocný vliv na státy 
okupující „srdce“ Eurasie. Ale na nejdůle-
žitějším hracím poli zeměkoule, to je Eu-
rasii, by se mohl zrodit možný americký 

soupeř (takovým je 
už dnes například 
sdružení BRICS – 
pozn. autora). 

Z  toho má vy-
cházet formulace 
americké geostra-
tegie v Euroasii.

V  knize pouká-
zal rovněž na to, 
že ztráta Ukraji-
ny po pádu Sovět-
ského svazu začát-
kem 90. let výrazně 
omezila geostra-
tegické možnosti 
jeho nástupce Rus-
ké federace. Rozvíjí 
myšlenku, že „...ač-
koliv v tomto stadiu 
konečné východní 

hranice Evropy nemohou být pevně ur-
čeny ani s konečnou platností zafixovány, 
v širším smyslu je Evropa společná civiliza-
ce založená na sdílené křesťanské tradici, 
jelikož užší definice Západu byla spojena 
s Evropou od dob římského impéria“.

Ale, jak dodává: „Evropská křesťanská 
tradice zahrnovala i Byzanc a ruskou pra-
voslavnou víru.“ A tak podle něj „Evropa 
je více než Petrovská Evropa (tedy za cara 
Petra Velikého – pozn. autora) a Petrov-
ská Evropa je více než západní Evropa, 
i když v nedávných letech si usurpovala 
jednotné označení Evropa“.

A to, co se dnes vydává za Evropu, není 
celou Evropou. (V podmínkách existence 
Evropské unie, která si osvojila pojmenování 
„Evropa“, je tomu určitě tak – pozn. autora.)

A horší je podle něj zejména to, že 
„v takové Evropě může mít zóna nejisto-
ty mezi ní a Ruskem nasávací vliv na obě 
strany, což způsobí napětí a rivalitu“.

Poté neopomenul poznamenat, že 
„Rusko nemůže být v Evropě bez Ukraji-
ny, zatímco Ukrajina může být v Evropě, 
aniž by tam bylo Rusko. …Tím, že si Ukra-
jina přednostně vybere Evropu (tedy ze-
jména Evropskou unii – pozn. autora), 
postaví před rozhodnutí Rusko v  tom 
smyslu, že další fáze jeho historie bude 
buď součástí Evropy, nebo eurasijským 
vyvrhelem, ani opravdově v Evropě, ani 
v Asii, a čvachtat se ve svých konfliktech 
hned za hranicemi.“

Připojil k  tomu sice pravdivé tvrzení, 
že zeměpisná poloha Ukrajiny má pro 
Rusko mimořádný strategický význam, 
ale hned jej zveličil, že bez Ukrajiny Rus-
ko prý nemůže být ani světovou velmo-
cí. (Podrobněji viz BRZEZINSKI, Zbigniew. 
Velká šachovnice. Vydala Mladá fronta, 
Praha 1999, 2001.)

Zejména tato jeho kniha je cen-
ným zdrojem strategických úvah, které 
v mnohém charakterizují pozici a snahu 
Spojených států nejen udržet, ale cíle-
ně upevňovat postavení světového he-
gemona, na čemž se Brzezinski i osob-
ně podílel jako poradce pro národní 
bezpečnost za vlády prezidenta Jimmy-
ho Cartera. Je nicméně těžké ubránit 
se dojmu, že Brzezinski se nezbavil až 
do své smrti zaujatosti místy hraničí až 
s nenávistí k Rusku.

Pro stratégy Severoatlantické alian-
ce mají jeho úvahy však stále obzvláštní 
význam. Není divu, že jim tolik záleží na 
tom, aby Ukrajina byla zdrojem trvalé-
ho napětí ve vztazích s Ruskem, a to pří-
mo před branami eventuálního hlavního 
strategického tahu vojsk a nejkratšího 
možného doletu raket na Moskvu a hlav-
ní centra Ruské federace. 

JUDr. Stanislav Suja,
emeritní velvyslanec Československa 

v USA a v Organizaci spojených národů
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Čínský program mimořádné pomoci doručil první zásilku 
rýže na Kubu, která se potýká s nedostatkem rýže v důsledku 
zpřísňující se americké blokády ostrova. V rámci nového pro-
gramu Čína pošle 30 000 tun rýže. První zásilka byla předána 
v pondělí 19. ledna.

Na předávacím ceremoniálu – kterého se zúčastnili mimo 
jiné vicepremiér Oscar Perez-Oliva Fraga, ministryně domá-
cího obchodu Betsy Díaz Velázquezová, náměstek ministra 
zahraničního obchodu 
a zahraničních investic 
Déborah Rivas Saavedra 
a čínský velvyslanec na 
Kubě Chua Sin.

Ten prohlásil, že
„každé zrnko rýže představuje nezlomný závazek čínského 
lidu“  vůči ostrovu. A pokračoval: „Jsme přesvědčeni, že 
při společném úsilí Kuby a Číny žádná blokáda nedokáže 
zhasnout světlo naděje, žádné potíže nebudou schopny 
zablokovat cestu pokroku.“

Chua Sin dodal, že čínská solidarita s Kubou „nejenže ztě-
lesňuje hluboké vazby zvláštního přátelství mezi oběma ná-
rody, ale také ukazuje neochvějný závazek zůstat jednotní 
i v těžkých časech“.

Kubánský ministr zahraničí Bruno Rodríguez k tomu na síti 
X uvedl, že pomoc „je znamením úzkého bratrství a historic-
kých vazeb přátelství a solidarity, které spojují oba národy“.

Daniel Lambert,  manažer irské hip-hopové skupiny Knee-
cap, na sociálních sítích výstižně poznamenal:  „Kvůli ochro-
mujícím sankcím, které USA na Kubu nezákonně uvalují už 
64 let, její obyvatelstvo nyní bojuje o přežití. Včera Čína po-
slala na pomoc kubánskému lidu 30 000 tun rýže. Zatímco 
USA nechávají svého souseda hladovět, národ z  druhého 
konce světa se snaží pomáhat.“

Níže uveřejňujeme zprávy španělské mutace Sin-chua (Nová Čína) 
a Prensa Latina. Zprávu Sin-chua jsme přeložili my (Labor Today Int.).

Čína dodává Kubě první zásilku 
nouzové potravinové pomoci

HAVANA, 19. ledna (Xinhua) — V pondělí (19. ledna 2026) 
Kuba oficiálně obdržela první várku daru 30 000 tun rýže 
z Číny, zaslanou jako mimořádnou pomoc na podporu úsi-
lí zaměřeného na zaručení zásobování obyvatel karibského 
ostrova potravinami.

Na předávacím ceremoniálu, který proběhl na minister-
stvu domácího obchodu v Havaně, poděkoval kubánský vi-
cepremiér a šéf zahraničního obchodu a zahraničních inves-
tic Óscar Pérez-Oliva Číně za dar a označil ho za „konkrétní 
vyjádření příkladné, bezpodmínečné a nezištné spolupráce 
Číny s Kubou“.

Zdůraznil, že čínská spolupráce se neomezuje pouze na po-
travinovou pomoc, ale týká se i energetiky a dalších oblastí, 
jakož i účinné spolupráce na zvyšování domácí produkce rýže 
na Kubě a na jejím úsilí o potravinovou soběstačnost.

„Hluboce uznáváme a oceňujeme tuto pomoc ve složitých 
časech, kdy roste úroveň agrese a nebývalým způsobem se 
stupňuje hospodářská, obchodní a finanční blokáda Spoje-
ných států proti kubánskému lidu,“ řekl Pérez-Oliva.

Politik dar označil za 
konkrétní vyjádření „bu-
dování společenství se 
společnou budoucnos-
tí“ obou národů.

Čínský velvyslanec na 
Kubě Chua Sin zase uvedl, že tato pomoc „ztělesňuje hluboké 
vazby zvláštního přátelství mezi oběma národy“ a prokazuje 
odhodlání zůstat v těžkých časech jednotní. Diplomat připo-
mněl, že pomoc pro oblasti postižené hurikánem Melissa na 
konci loňského října na východě země také účinně postupuje.

Chua vysvětlil, že loni v listopadu bylo letecky odesláno šest 
várek potravin a že tento měsíc dorazily lodí do přístavu San-
tiago de Cuba nezbytné zásoby, jako jsou solární lampy, střeš-
ní materiál a matrace.

„Hluboce chápeme, že opravdové přátelství se odhaluje ve 
chvílích největší potřeby“, zdůraznil velvyslanec, který potvr-
dil, že Čína „byla vždy silným partnerem Kuby“, a proto „ka-
ždé zrnko rýže dodané dnes představuje nezlomný závazek 
čínského lidu“ vůči ostrovu.

„Jsme přesvědčeni, že při společném úsilí obou zemí nebu-
de žádná blokáda schopna uhasit světlo naděje, ani žádné po-
tíže nebudou moci bránit cestě vpřed,“ řekl Chua.

Velvyslanec zopakoval ochotu Číny „pokračovat v posilování 
spolupráce s Kubou a společně překonávat potíže“.

Dar je součástí projektu čínské vlády pro nouzovou potravi-
novou pomoc Kubě a distribuce této rýže má oslovit více než 
1400 komunit v celé karibské zemi, včetně těch, které jsou 
obtížně dostupné. Loni v září oslavily Čína a Kuba 65. výročí 
navázání diplomatických vztahů.

Kubánská vláda potvrdila 
vděčnost Číně za darování rýže

20. ledna (Prensa Latina) – Kubánský ministr zahraničí Bru-
no Rodríguez dnes Číně poděkoval za to, že v rámci pomoci 
asijského obra na ostrov dorazila první várka rýže.

Na oficiální sociální síti X uvedl: „Ocenili jsme stranu, vládu 
a lid Číny za zaslání první várky daru ve výši 30 000 tun obilo-
vin, který jsme oficiálně obdrželi včera.“

Pomoc určená k doplnění základního koše Kubánců  „je 
znamením blízkého bratrství a historických vazeb přátelství 

a solidarity, které spojují oba národy,“ uvedl Rodríguez 
na sociální síti.

Kubánský vicepremiér  Oscar Perez-Oliva  během 
pondělní recepce uvedl, že na kubánské půdě jsou již dvě 
dodávky ve výši 2400 tun z kontejnerového terminálu 
Mariel a přístavu Santiago de Cuba. Oznámil také, že 
v  první polovině letošního roku dorazí na ostrov další 
dvě zásilky, které splní celkovou částku darovanou lidem 
a čínskými úřady.

Doručení se zúčastnil i čínský velvyslanec na Kubě Chua 
Sin, který připomněl, že  „nejen ztělesňuje hluboká 
pouta zvláštního přátelství mezi oběma národy, ale také 
ukazuje neochvějné odhodlání zůstat jednotní i v těžkých 
časech“.

Labor Today International, 23. ledna 2026
Ze serveru https://labortoday.international/

přeložil Vladimír Sedláček

Čína dodává Kubě rýži Čína dodává Kubě rýži 
na pomoc v nouzina pomoc v nouzi
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Budování revolučního hnutí 
za kubánskou nezávislost 

José Julián Martí Pérez (28. ledna 1853 – 19. května 1895) 
je v buržoazních dějinách často přikrášlovaný jako jemný bás-
ník nebo rodový vlastenec. Pochopit Martího však znamená 
uznat ho jako revolučního internacionalistu, jehož životním 
dílem bylo formování jednotného, protirasistického a suve-
rénního kubánského národa. Jeho odkazem není muzejní kou-
sek, ale živoucí tradice zakořeněná v antikoloniálním boji na-
příč Amerikami.

Koloniální křest ohněm 
- v dětství ukované uvědomění 

Martího revoluční uvědomění nevzniklo ve vzduchoprázdnu; 
bylo vykováno v drsném kelímku koloniální Kuby. Narodil se 
v Havaně španělskému dělostřeleckému seržantovi a rodákovi 
z Kanárských ostrovů a od svých nej-
ranějších let byl svědkem brutálních 
protikladů kolonie vlastnící otroky. 
Jeho skromná rodina se přestěhovala 
z města na venkov, kde mladý Martí na vlastní oči viděl nelid-
skost plantážního systému. Toto přímé, niterné vystavení násilí 
movitého otroctví zasadilo semínka jeho celoživotního, nekom-
promisního abolicionismu.

Byl skvělý student, ale jeho vzdělání bylo neoddělitelně 
spjato s politickým kvasem kolem něj. Jeho učitel na základní 
škole, Rafael María de Mendive, nebyl pouze instruktorem, 
ale horlivým vlastencem, který se stal Martího politickým 
mentorem, pečujícím o jeho literární talent a nenávist ke ko-
loniálnímu útlaku.

Mladický vzdor 
a politický křest ohněm

Martího dospívání bylo obdobím prudké politické akcelera-
ce, která se časově shodovala se sílícím revolučním přílivem 
na ostrově. V pouhých patnácti letech už publikoval zuřivě 
vlastenecké básně a noviny. Jeho rozhodující okamžik přišel 
v roce 1869, ve věku šestnácti let, v ohnivých následcích Grito 
de Yara (povstání na východě Kuby 10. října 1868 - pozn. pře-
kladatele), jež zahájilo desetiletou válku.

V neohroženém vzdoru napsali Martí a jeho přítel dopis od-
suzující spolužáka za to, že se přidal ke španělské dobrovolnic-
ké milici – represivní polovojenské síle koloniálních loajalistů. 
Za tento akt politického pobuřování odsoudil koloniální režim 
dospívajícího Martího k šesti letům těžkých prací ve vězeň-
ském lomu. Řetězy se mu zařezávaly do kotníků, slunce mu 
dělalo puchýře na kůži a tento zážitek nesmazatelně pozna-
menal jeho tělo i mysl.

Po několika měsících této brutalizace byl jeho trest změněn 
na exil do Španělska – deportace ho měla zlomit, ale místo 
toho jeho boj roznesla po světě.

Z exulanta k organizátorovi revoluce 
- budování Kubánské revoluční strany 

Tento raný křest ohněm znamenal, že Martího politické vě-
domí se plně formovalo ve vězeňských dvorech a na exilových 
lodích říše. Jeho následující desetiletí v zahraničí – zejména 
v břiše bestie, v New Yorku – mu poskytovala dialektické chá-
pání moderních říší. Viděl brutální nerovnosti Zlatého věku 
a poznal „monstrum“ expanzionismu USA, chápal, že kubán-
skou nezávislost je třeba vybojovat proti Španělsku, ale také 
navzdory severnímu kolosu.

Jeho genialita se projevila v organizování utlačovaných a vy-
hnaných. Prostě on nepsal, on stavěl. Mezi vykořisťovanými 

tabaqueros (dělníky u doutníků) na Floridě a v New Yorku na-
šel Martí disciplinovanou, třídně uvědomělou základnu. V roce 
1892 spojil nesourodé exilové skupiny do Kubánské revoluční 
strany (PRC), politického nástroje na svou dobu jedinečného.

Nebyl to nosič pro caudilla (náčelníka) nebo vládu jednoho 
muže, ale disciplinovaná strana s jasným programem: úplnou 
nezávislostí, zrušením všech rasových výsad a vytvořením re-
publiky „se všemi a pro dobro všech“. Byl to program pro so-
ciální revoluci, nikoli pouhá změna vlajek.

Nedělitelnost národního 
a sociálního osvobození

Oddělovat Martího nacionalismus od jeho radikální sociál-
ní vize je omyl, poučení zakořeněné v oněch prvních letech, 
kdy byl svědkem plantážnictví. Pro Martího bylo osvobození 
Kuby neoddělitelné od zničení systému otrokářských plantáží. 
S křišťálovou jasností pochopil, že koloniální moc spočívá na 

sociálním rozdělení mezi zotročený-
mi Afričany, vykořisťovanými rolníky 
a kreolskou elitou, často ohroženou 
ekonomickými vazbami na Španělsko.

Jeho analýza neúspěšné Desetileté války (1868-1878) byla 
mistrovským dílkem v revoluční strategii. Tento dřívější boj 
se zadrhl, protože nedokázal plně uvolnit a sjednotit nejvíce 
utlačované sektory – zejména zotročené afrokubánské obyva-
telstvo – za programem totální emancipace. Martí to napravil. 
Prohlásil, že k vítězství musí revoluce rozbít samotný ekono-
mický a společenský základ španělské vlády. „Člověk nemůže 
být držen ve věčném otroctví člověka,“ napsal a zrušení konci-
poval ne jako budoucí ústupek, ale jako předpoklad vítězství.

Martího odkaz - Fidel a kubánský lid 
vzkřísili jeho vizi

Martí zemřel v boji u Dos Ríos v roce 1895 jako mučedník 
pro věc, kterou vybudoval. Republika, která vznikla po roce 
1902, byla hořkou zradou jeho vize, upadla pod neokoloniální 
nadvládu amerického kapitálu a zvěčňovala hluboké sociální 
nerovnosti. Buržoazní režimy, které následovaly, jej neupřím-
ně oslavovaly, zatímco vykuchávaly jeho program.

Byla to kubánská revoluce v roce 1959, vedená Fidelem Cas-
trem, co revolucionáře Martího vědomě vzkřísilo z mauzolea ofi-
ciálních dějin. Fidel prohlásil revoluci za naplnění Martího nedo-
končeného díla a ujistil: „Věřím v Martího a věřím v Marxe.“

Revoluční radikální kampaně za gramotnost, internacio-
nalistické mise v Africe, brigády kubánských lékařů Henryho 
Reeva a vzdorný postoj proti americkému imperialismu jsou 
součástí pokračování Martího antikoloniálního, sjednocující-
ho projektu.

Pro socialisty představuje Martí základní pojítko mezi bo-
jem proti imperialismu a hlubším bojem za sociální spravedl-
nost – myslitele, který pochopil, že skutečná nezávislost není 
možná bez zásadní proměny společenských vztahů.

Význam Josého Martího proto není pouze historický. Stojí 
jako titán antikoloniálního myšlení a praxe, revolucionář, 
jehož svědomí bylo mírněno ve vězeních jeho mládí a který 
pochopil nutnost sjednotit utlačované všech národností do 
disciplinované strany, aby zničil starý stát a vybudoval nový.

Jeho boj pokračuje všude tam, kde lidé bojují proti říši a za 
svět, kde, jak si vysnil, prvním zákonem republiky je „pěstová-
ní lidské důstojnosti“.

Jeho lásku ke Kubě a oddanost chudým a utlačovaným 
navždy odrážejí jeho verše v baladě „Guantanamera“. 

Sharon Blacková, překlad Vladimír Sedláček
pro server amerických socialistů Struggle-La Lucha (Boj)

www.struggle-la-lucha.org, 26. ledna 2026

José MartíJosé Martí
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Postoj Rusů k vůdcům
Carové, generální tajemníci, prezidenti 

– jsou zajímaví svým paradoxním vzhle-
dem, alespoň navenek. V ruských ději-
nách byli tři tvrdí vládci – Ivan Hrozný, 
Petr I. a Josif Vissarionovič Stalin. Třídní 
obsah jejich moci a vlády byl samozřej-
mě zásadně odlišný. Stalin sám, 
když se někdo snažil najít parale-
ly mezi ním a oběma cary, zdů-
raznil, že vyjadřuje a zastupu-
je zájmy dělníků, zatímco Ivan 
a Petr zastupují zájmy vykořisťo-
vatelské třídy.

Nejkrutější a nejničivější byla 
činnost Petra I.

Během jeho vlády došlo k po-
klesu populace asi o 25 % (lidé 
umírali, rozptýlili se, rozptýlili 
se po celé zemi); v době Petro-
vy smrti byla pokladna prakticky 
prázdná a ekonomika zničena. 
Svými reformami Petr přivedl ekonomi-
ku země k „rozbití“. Dne 1. února 1725 
napsal generální prokurátor, hrabě Ja-
guzhinskij, v poznámce Kateřině I., že 
Petr je samozřejmě velký, ale pokračo-
vat v  jeho cestě by znamenalo hospo-
dářskou katastrofu. Ekonomika se nezo-
tavila až do 60. let 19. století. Je třeba 
spravedlivě poznamenat, že Petr doká-
zal vytvořit ne příliš silné, ale přesto stra-
tegicky důležité poddané – stráž, která 
táhla zemi, dokud šlechta nevstala jako 
podpora trůnu.

V obecné paměti zůstal Petr Antikris-
tem – jediným ruským carem-Antikris-
tem, což je velmi výmluvné. Ivan IV. 
však zůstal zapsán do dějin jako Groz-
ný (Hrozný) a v 17. století byla jeho éra 
připomínána jako poslední desetiletí 
svobody rolníků. Národ téměř nezmínil 
opričninu špatným způsobem, její zkres-
lení a zkreslení prvního ruského cara je 
již „zásluhou“ Romanovských lichotníků-
-historiků, zejména N. M. Karamzina.

Stalin, na rozdíl od Petra, zanechal vel-
moc, na materiálních základech, na kte-
rých žijeme dodnes včetně jaderného, 
a Ruská federace je stále považována za 
vážnou mocnost, byť regionální, ale bez 
Stalinova základu by na nás čekal a čeká 
osud Srbů, Afghánců, Iráčanů a Libyjců – 
neměli bychom mít žádné iluze.

Paradoxně je ze všech tří vládců Petr, 
navzdory své extrémní osobní krutosti 
a  v mnoha ohledech neúspěšné vládě, 
milován vládou a významnou částí inteli-
gence. Nedostal ani desetinu kritiky, kte-
rou liberální historiografie a žurnalistika 
uvalily na Ivana Hrozného a – v maximál-
ní míře – na Josifa Vissarionoviče Stali-
na. Ivan IV. (Hrozný) car se ani nedostal 
k památníku „Milénium Ruska“, zatímco 
Petr, který na rozdíl od Ivana IV. skuteč-

ně zabil svého syna, stojí v čele tohoto 
památníku. Co udělal Petr, co Jan a Josef 
neudělali?

Za prvé, v podstatě dovolil nejbližšímu 
vrcholu krást ve velkém měřítku, byl li-
berální vůči „excesům“ tohoto druhu 
právě z této vrstvy. Díky tomu je oblíbe-
ný u úřadů (portrét Petra I. v kanceláři 

V. S. Černomyrdina je velmi symbolický) 
a u určité skupiny historiků a publicistů, 
kteří odrážejí jeho zájmy, vkus a prefe-
rence. Pod Petrem zvítězila váha rus-
ké moci nad mísou „strachu“. Za Ivana 
a Josefa to bylo naopak, služebnictvo se 
bálo, a proto pracovalo svědomitě, po-
síleno strachem – jemné a stálé, jak by 
řekl K. N. Leontijev.

Za druhé, byl to Petr, kdo začal vytvá-
řet západní typ vládnoucí třídy v Rusku, 
sociokulturně oddělenou od předchozí 
vládnoucí třídy a od lidu. Právě Petr roz-
dělil ruskou komunitu na dvě vzájemně 
cizí „vrstvy“ (V. O. Kľučevskij) – západní 
šlechtu, která žila podle potřeb a hodnot 
cizího systému, a prosté muže a ženy. 
Na jedné straně to znamenalo začátek 
rozpadu národní identity vyšších vrs-
tev (tento trend se v průběhu dějin Pe-
trohradské říše stupňoval, byl udržován 
částí sovětské elity a rozkvétal až do ote-
vřené rusofobie po roce 1991), na druhé 
straně to automaticky vedlo k posílení 
vykořisťování lidu.

Za vlády Kateřiny II. se úroveň vyko-
řisťování jak nevolníků, tak státních rol-
níků zvýšila 3 až 3,5krát. V 19. století 
tento růst pokračoval, není náhoda, že 
M. O. Menšikov označil celé 19. století 
za „století postupného a na konci alar-
mujícím rychlým úpadkem blahobytu 
ruského lidu“ (to odkazuje na otázku, co 
Rusko ztratilo v důsledku říjnové revo-
luce). Příčinou úpadku je napodobování 
Západu, přijetí cizích kritérií života, kte-
ré by ruský zemědělský systém mohl spl-
nit jen tehdy, kdyby baroni (a ne všichni, 
stačilo jen 15 až 20 %), spolu s přidanou 
hodnotou, předali část toho, co bylo po-
třeba, a země by stále více ztrácela suve-
renitu. Menšikov napsal, že pokud nedo-
jde k nějaké „změně energií“ (psal pod 

cenzurou, čti – revolucí), Rusko čeká na 
osud koloniální Indie. Totéž, jen přímo, 
napsal Stalin začátkem července 1917:

»Buď Rusko – republika sovětů, 
nebo kolonie Anglie a USA!«

V podmínkách nedostatku půdy a pře-
lidnění zemědělských oblastí muse-
li rolníci dříve či později sáhnout do 

ruky vidlemi, což se stalo v letech 
1906–1907 a 1916–1917. Ve své 
době Leontijev předpovídal prav-
děpodobnost revoluce v Rusku 
a  vznik „rolnického království“. 
Stalinův systém byl převážně rol-
nickým královstvím. Za Brežně-
va byla nomenklatura přeměně-
na na kvazitřídu a určitá část byla 
integrována do západního světa 
(obchod s ropou, plynem, drahý-
mi kovy; „Klub Říma“, „nadprávní 
ekonomika“ – „firma přátel“, „Fir-
ma“/ „Síť“ E. P. Pitovranova a dal-
ších) podle amerických a britských 

„linií“; mezi stoupenci těchto linií probí-
hal boj ve vyšších mocenských kruzích. 
Zlom pravděpodobně nastal v polovině 
70. let, kdy J. V. Andropov narušil sovět-
sko-americké sbližování zvýšením plateb 
Židům emigrujícím ze SSSR na 900 rublů.

Ale i za Brežněva, navzdory rostoucí 
nerovnosti, „westernizaci“ vyšších vrs-
tev, navzdory všem vnějším a vnitřním 
hrám, navzdory procesům rozkladu vyš-
ších vrstev (cynismus) a dolních vrstev 
(apofy), zůstala velká část rolnické říše 
uvnitř SSSR. Proto bylo nutné organizo-
vat perestrojku a to, co po ní následo-
valo – bylo nutné ukázat rolníkovi jeho 
místo, a k tomu bylo nutné zničit to, co 
zbylo z jeho „království“ – Stalinova krá-
lovství.

Konec rekonstrukce a éra Jelcina měly 
ukázat obyčejným lidem jeho místo. Rok 
1991 se stal odplatou nejen protisovět-
ských, protivládních sil, ale také třídní 
odplatou těch, kteří postupně získáva-
li třídní rysy uvnitř sovětské „skořápky“ 
a proto ji zuřivě nenáviděli a chtěli ji zli-
kvidovat – zabránil jim v odletu. S tříd-
ní přímostí a nenávistí k lidu („tlupě“) to 
autorka Tatiana Tolstaja vyjádřila v člán-
ku „Odešel, mužik“. Samozřejmě odešel 
– baroni se „vrátili“. Je pravda, že baro-
ni jsou spíše jako zlodějští úředníci a ba-
ronky v nejlepším případě jako zlomysl-
ní kuchaři, v nejhorším – jako nadávající 
prostitutky, ale to jsou detaily. Baroni 
jsou v podstatě produkty rozpadu sovět-
ské společnosti v naší zemi.

A kdo může mít horší vztah s lidmi 
než ti, kteří se vypracovali z tohoto lidu, 
z bahna na prince, přesněji druhou nebo 
třetí generaci těch, kteří se vypracovali 
nahoru? Nejhorším nepřítelem rolníka 
je včerejší rolník (inženýr – inženýr, la-
borant – laborant atd.), který se usadil 

Chytrý tr ik,Chytrý tr ik,
jak nahrad itjak nahrad it
SSSR »1«SSSR »1«
SSSR »2«SSSR »2«
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na křesle majitele, zbavil se starých spo-
lečenských vlastností a „cvičil“.

V letech 1870–1880 o něm Leskov 
hodně psal, je to jedna z červených nití 
jeho tvorby. A v 90. letech jsme to vidě-
li u „nových Rusů“, bez ohledu na jejich 
skutečnou národnost - národní formou, 
třídou – až po sociální darwinismus, až 
po perverznost – v jeho podstatě. Vidě-
li jsme nenávist vůči sovětským obyčej-
ným lidem – za to, že jsou prostí, že jsou 
Sověti, a někteří dokonce za to, že jsou 
Rusové.

Ivan Hrozný a Stalin byli tvrdí a dokon-
ce krutí, zejména vůči úřadům. „Prokletá 
kasta!“ tato slova pronesl Stalin, když se 
dozvěděl, že nomenklatura evakuovaná 
do města Kujbyšev se snaží zorganizovat 
oddělené školy pro své děti, aby nikdy 
nechodily do školy společně s dětmi děl-
níků. Bojarové 16. století a noví sovět-

ští „bojaři“ 20. století nemohli odpustit 
dvěma impozantním osobnostem – Iva-
novi a Josefovi – že jim zabránili stát se 
oligarchií. Oba měli uzdu - Ivan – oprični-
nu, Josef – NKVD.

Během svého života u moci Stalin vy-
stupoval proti „prokleté kastě“ a nedo-
volil, aby se z ní stala třída. Pravděpo-
dobně se zaťatými zuby si vzpomněl na 
prognózu, kterou Trockij učinil v roce 
1938: „Buď byrokracie,“ napsal Stalinův 
nejhorší nepřítel, který ho považoval za 
„brilantní průměrnost“, „která se stále 
více stává orgánem světové buržoazie 
v dělnickém státě, svrhne nové formy 
vlastnictví a vrátí zemi kapitalismu, nebo 
dělnická třída rozbije byrokracii a otevře 
cestu socialismu“.

Podle Trockého se stalo to, že v roce 
1991 historie potvrdila „schvaluji“ jak 
tuto prognózu, tak Stalinovu tezi o zo-

stření třídního boje s přístupem k soci-
alismu. Ano, Stalin velmi dobře chápal, 
že v míře své společenské zralosti bude 
„kasta“ proti budování socialismu, a pro-
to zdůrazňoval fakt nárůstu třídního boje 
v míře pokroku při budování socialismu.

Jak ukázala perestrojka, vůdce měl na-
prostou pravdu. Již v 60. letech 20. stole-
tí vznikl kvazi-třídní stínový SSSR-2, který 
ve spolupráci se Západem zničil SSSR-1 
se všemi jeho úspěchy. Skutečná nespo-
kojenost obyvatelstva však byla vyvolá-
na právě SSSR-2, tedy odchylkou od mo-
delu, ale zainteresované vrstvy provedly 
chytrý propagandistický trik - předsta-
vily obyvatelům SSSR-2 jeho nedostat-
ky, rostoucí nerovnost, uměle vytvořený 
deficit atd. ve vztahu k modelu projektu 
SSSR-1, který je naléhavě potřeba „re-
formovat“ kapitalistickým způsobem.

Andrej Fursov, Rusko, 1. února 2026

Komunistická strana 
Slovenska vyjadruje 

plnú a neochvejnú pod-
poru Kubánskej republi-
ke a jej ľudu v čase, keď čelia novému, bezprecedentnému im-
perialistickému nátlaku zo strany Spojených štátov. Súčasné 
vyhlásenia amerického prezidenta Donalda Trumpa – po vo-
jenskej intervencii USA vo Venezuele ktorými deklaruje, že „už 
žiadna ropa ani peniaze nebudú smerovať na Kubu“ a výzvach 
adresovaných kubánskej vláde, aby „čo najskôr uzavrela „do-
hodu“ so Spojenými štátmi „kým nie je neskoro“ – predstavu-
jú ďalší jasný prejav imperialistickej snahy rozbiť socialistic-
ké úsilie a podkopať suverenitu kubánskeho národa, ktorý už 
dlhé roky stavia na princípoch rovnosti, solidarity a nezávis-
losti. Výzva USA k „dohode“ je jednoznačne podmienená jed-
nostrannými požiadavkami a ignoruje základné princípy rov-
nosti, vzájomného rešpektu a národnej suverenity.

Kuba, po desaťročiach americkej blokády, získavala potrebné 
prostriedky pre svoje socialistické napredovanie najmä z rop-
ných dodávok z Venezuely – výsledku dlhoročnej spolupráce 
s Hugo Chávezom a Nicolásom Madurom. Náhle prerušenie 
tohto kanála by nielen spôso-
bilo výrazný hospodársky šok, 
ale predstavovalo by aj priamy 
útok na socialistické štruktú-
ry a životné podmienky kubán-
skych pracujúcich. Trumpove 
tvrdenia, že „Venezuela je chrá-
nená najväčšou armádou sveta 
– americkou armádou“ a že „na 
Kubu už nepôjde žiadna ropa 
ani peniaze – nula“, považuje-
me za súčasť širšej americkej 
stratégie, ktorej cieľom je udr-
žať globálnu hegemóniu pro-
stredníctvom hrubej sily, bezo-
hľadnej expanzie a provokácie.

Komunistická strana Slo-
venska tieto nelegitímne zá-
sahy ostro odsudzuje a vyzýva 
k medzinárodnému odporu voči 
tomuto ďalšiemu imperialistic-
kému výčinu. Kuba, ako jeden 

z mála štátov, ktorý na-
priek obrovským von-
kajším tlakom zachová-
va a rozvíja socialistické 

princípy, má našu trvalú podporu a očakáva podporu všetkých 
pokrokových síl sveta. Naša podpora nie je len symbolickým 
gestom; vyzývame k okamžitej obnove ropných a finančných 
tokov medzi Kubou a Venezuelou a k vytvoreniu alternatívnych 
obchodných kanálov mimo systému kontrolovaného USA.

Jednoznačne odmietame akékoľvek formy imperialistickej 
agresie, ktorými sa USA snažia rozbiť socialistické úspechy 
Kuby. Iba zjednotené úsilie krajín, ktoré odmietajú neokolo-
niálnu dominanciu, môže účinne čeliť tejto agresii. Koordino-
vaná podpora národných, pokrokových, a vlasteneckých síl je 
nevyhnutná na to, aby Kuba nebola nútená akceptovať ame-
rické podmienky, ktoré ohrozujú jej suverenitu a socialistické 
hodnoty, a aby mohla tomuto tlaku úspešne odolať.

Okrem toho vyzývame medzinárodné organizácie – najmä 
BRICS, Organizáciu Spojených národov a regionálne bezpeč-
nostné platformy – aby prijali konkrétne rezolúcie a opat-
renia na elimináciu dopadu aktuálneho amerického nátlaku 

a na Kubu a na zabezpečenie po-
trebnej pomoci pre kubánsky ľud. 
Podporujeme medzinárodnú, na-
jmä ekonomickú spoluprácu s Ku-
bou vo všetkých oblastiach tak, 
aby sa mohla postupne osamo-
statniť od externých zdrojov a po-
silniť svoju ekonomickú sebestač-
nosť a odolnosť.

Sme presvedčení, že iba spoloč-
ným úsilím globálnej proletárskej 
solidarity a pevnou odhodlanos-
ťou brániť suverenitu socialistic-
kých štátov je možné zabezpečiť, 
že Kuba zostane majákom sociali-
stickej odolnosti a inšpiráciou pre 
všetky národy usilujúce sa o sociá-
lne spravodlivý svet.
Preč s americkým imperializmom!
Ruky preč od socialistickej Kuby!

V Bratislave 19. januára 2026

Stanovisko KSSStanovisko KSS
k aktuálnemu americkému nátlaku na Kubu
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Připomínáme si výročí Vítězného úno-
ra 1948, poprvé bez ostré antikomu-

nistické diskreditační kampaně. V hlu-
boké krizi euroatlantického Západu se 
antikomunistická vize světa stává stále 
méně věrohodnou.

Vítězný únor měl kořeny ve zklamání 
české a slovenské veřejnosti z mnichov-
ské zrady naší republiky Západem, z oku-
pace Německem a hrůz, které přines-
la militarizace západní imperialistické 
politiky a válka proti Sovětskému sva-
zu, kterou naše vlast stála v cestě. Po-
litický rozměr ústavních změn v úno-
ru 1948 byl také ovlivněn důvěrou ve 
vítěznou moc. S miliony obětí, úspě-
chem vykoupeným hrdinstvím, schválil 
pokrok představovaný vojenským úspě-
chem sovětské společnosti, kde „zítřek 
už byl včerejšek“!

Obavy z toho, jak Spojené státy a Lon-
dýn po skončení války prováděly politické 
převraty v západní Evropě, také přispěly 
k úspěchu ústavní změny v naší zemi. 

Francouzští, italští a řečtí partyzáni, 
komunisté, získali v odporu všeobecný 
respekt, ale intriky, peníze z Marshallo-
va plánu a vojenská síla Spojených států 
zvrátily politický vývoj Francie, 
Itálie a Řecka. Komunisté byli 
protiústavně, nedemokraticky 
a násilnými převraty vyloučeni 
z politiky.

Stalin udělal chybu, kterou 
o čtyřicet let později zopakoval 
Gorbačov. Sovětští vůdci dů-
věřovali slibům a dohodám se 
Západem. Stalin respektoval 
Jaltské dohody, nechránil fran-
couzské, italské a řecké komu-
nisty. Vytvoření socialistického 
systému mělo vysokou cenu. Byl tvořen 
Polskem, Maďarskem, Jugoslávií, Bul-
harskem a Rumunskem, stejně jako Čes-
koslovenskem.

Největší země světa – Čína a Indie – 
byly osvobozeny od britské nadvlády. 
Proces dekolonizace třetího světa, Afri-
ky, Střední a Jižní Ameriky, Asie začal...

Československo zahájilo historický 
pokus o vybudování lepší a spravedli-
vější společnosti. Gottwaldova vláda po-
kračovala ve znárodňování, které zaháji-
li Masaryk a Beneš. Ačkoliv tento proces 
odstranil vykořisťování pracovníků a ne-
využité zisky domácího i zahraničního 
kapitálu, přinesl také mnoho problémů. 

Bývalí nuzáci, domkaři i dělníci měli po-
tíže s problémy nového ekonomického 
mechanismu. Zpočátku byly problémy 
budování socialismu pokryty nadšením 
pro obnovu válkou zničené republiky 
a růst životní úrovně. Socialismus přine-
sl významný společenský pokrok – bez-
platné vzdělání, zdravotní péči, plnou za-
městnanost a důstojné životní podmínky 

pro všechny. Dostupné bydlení, dotova-
né potraviny a podpora rodinám s dětmi 
uvolnily ve společnosti velké síly.

Změny po socialistické revoluci vypa-
daly jako pohádka.

Úspěchy socialismu inspirovaly, ale 
také donutily západoevropské vlády rea-
govat – na politiku sociálního státu. Britá-
nie zavedla bezplatné veřejné zdravotní 
pojištění, skandinávské státy demokrati-

zovaly a socializovaly stát, dokonce i Zá-
padní Německo Erhardova úspěšná eko-
nomická politika zahrnovala více prvků 
ekonomické demokracie, větší práva pra-
covníků a spravedlivější mzdy.

Ve snaze o sebezáchovu Spojené státy 
prosazovaly spuštění „železné opony“. 
W. Churchill po domácí politické porážce 
(ve volbách ve Velké Británii) a američtí 
jestřábi ve Fultonu (5. března 1946) pře-
rušili pokojné soužití bývalých spojenců 
a rozpoutali studenou válku. (Churchill 

neúspěšně plánoval naverbovat pora-
ženou fašistickou armádu a zaútočit na 
Rusko během druhé světové války.)

Dynamika budování socialismu při-
nesla širokou škálu problémů, které se 
také stupňovaly kvůli omezení meziná-
rodního soužití, a studená válka, v  dů-
sledku spuštění „železné opony“ an-
glo-americkým imperialismem, svázala 
značné zdroje na obranu v omezené 
ekonomice. Za podmínek vnějšího tlaku 
způsobeného studenou válkou socialis-
mus také omezoval lidovou demokracii. 
V 50. letech byl Sovětský svaz stále scho-
pen reagovat na jaderné vydírání Zápa-
du a obnovit vojenskou rovnováhu.

Na rozdíl od marxistické teorie se však 
v politice socialistického tábora postup-
ně začala objevovat revizionistická praxe 
založená na teorii konvergence socialis-
mu a kapitalismu. Snaha o vybudování 
komunismu byla marginalizována, kon-
zumní cíle se staly současnými prioritami 
a zvítězila politika „skutečného“ socialis-
mu. Ve snaze udržet svou rozštěpenou 

ideologickou suverenitu musela Mo-
skva řešit problémy v Maďarsku, Polsku 
a Československu silou, aby udržela so-
cialismus ve střední a východní Evropě. 
Vyvrcholením spirály „exportu revoluce“ 
byla válka v Afghánistánu.

Zesílení informační války mezi USA 
a NATO na konci 80. a v 90. letech zdů-
raznilo rizika politiky skutečného socia-
lismu. V informační revoluci neměl so-

cialistický tábor žádný konkurenční 
potenciál srovnatelný s hlavním měs-
tem Západu, které jej nahromadilo bě-
hem staletí kolonialismu a dominance 
světové ekonomiky. Současně revizi-
onismus reálného socialismu oslabil 

ideologickou alternativu a reálný socia-
lismus ztratil i vnitřní podporu.

Prázdnota – rezignace na budování ko-
munismu – vedla k politice tzv. „gulášo-
vého socialismu“. Veřejnost, manipu-
lovaná médii, se rozhodla, že pokud má 
spotřebitelský socialismus stejné ambice 
jako kapitalistický „sociální stát“, je mou-
dřejší realizovat spotřebitelské ambice 
pod vedením západních bankéřů než bez-
mocným moskevským vedením KSSS.

Současný vývoj ukazuje, že civilizační 
kolaps kapitalismu se blíží.

Vladimír Iljič nazval tuto 
fázi „obecnou krizí kapita-
lismu“ – krizí imperialismu. 
Ekologická, ekonomická, so-
ciální, kulturní a politická 
krize vede k válkám bezpre-
cedentního rozsahu a obrov-
ského dopadu. Zničení levice, 
která se dosud nevzpamato-
vala ze své porážky, nejenže 
odstranilo překážky této se-
bevražedné cesty, ale také 

určí jedinou odpovědnou – globální ka-
pitalismus. Globální kapitalismus je sys-
tém, který nutně produkuje oligarchy, 
nemorální finanční, mediální a politické 
elity.

Epsteinův ostrov metastazoval do 
Pangei – globálního kontinentu ovláda-
ného amorálností sexuálních úchylů, ná-
boženských fanatiků, šlechty, sionistic-
kých rabínů a katolických řádů. Eugenika 
programů Zelené dohody a intenzivnější 
zbrojení dokazují jeho nemorálnost tím-
to způsobem.

Svět (příroda i společnost) jistě od-
straní odpadlíky civilizace. Pouze výše 
účtu je nejistá. My komunisté doufáme, 
ve jménu a zájmu budoucích generací, 
že ideály spravedlivé společnosti, které 
byly v sázce v politické revoluci února 
1948, budou nakonec naplněny v nejlep-
ších úmyslech lidové demokracie, vyu-
žívající kapacitu a objektivitu informač-
ních technologií.

Juraj Janošovský, Bratislava, 26. února 
2026, Politická iniciativa Komunisté 21

Únor 1948 Únor 1948 
pokus o lepší společnost
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Když Frans Trimmermans v roce 2022 prohlásil, že Pu-
tin zahájil invazi na Ukrajinu, aby odvrátil pozornost 

od klimatické krize, měl vlastně pravdu.
I přes obrovský odpor evropských elit jsme se přesně 

do této situace dopracovali.
Ukrajina dostala od EU více peněz než všechny rozvojo-

vé země dohromady, a protože ruské polní lopatky z roku 
1890 se v boji ukáza-
ly neobyčejně efektiv-
ní, trvá válka už čtyři 
roky. A tak docházejí 
dotace na všechny zelené projekty.

Výsledek už se dostavuje. Automobilový koncert Ste-
lantis ztratil čtvrtinu hodnoty, Mercedes zrušil svůj cíl, 
být do roku 2030 plně elektrický, Volvo to zrušilo také, 
Jaguar je mrtvý, Porsche ztratilo přes 90 % zisku, Audi 
zavírá továrny… elektrické škodovky jsou ztrátové. 
Proč? Inu, nejsou prachy na dotace, kterými byla celá 
elektromobilita poháněna. Zůstaly jen prachy pro ne-
ziskovky, které celou grýndýlovou agendu nadále tlačí 
kupředu.

Plán »B«? Neexistuje. Jednoduše proto, že neexisto-
val ani plán »A«, protože neexistoval nikdo, kdo by se 
odvážil té obrovské mašinérii nenávistných aktivistů 
postavit. Pokud se náhodou nějaký šílenec občas našel, 
prostě mu zničili život, protože každý, kdo zpochybňuje 
grýndýl, je fašista, rasista a xenofob. Všichni se přizpů-
sobili.

Kde jsou ty časy, kdy si ve 
Wolfsburgu dupli a v Berlí-
ně se z toho podělali.

Od aféry Dieselgate jsou 
všichni ti multimilionáři 
a  miliardáři v automobilo-
vém průmyslu krotcí jako 
beránci.

Mysleli jsme si, že sou-
kromý kapitál je výkonněj-
ší, protože majitelé si ohlí-
dají, aby se s jejich penězi 
nakládalo efektivně, ale re-
alita říká, že všichni auto-
mobiloví bossové ještě rádi 
a dobrovolně zchudli, jen 
aby o nich twitterové úderky neříkaly, že jsou fašisti. Rádi 
a dobrovolně zničili světovou konkurenceschopnost ev-
ropských aut a zřejmě budou ti poslední, kdo se ozvou.

Kdo to za ně vybojovává? Filip Turek či Kateřina Ko-
nečná? A také to schytávají. Miliardový kapitál mlčí 
a  pokračuje v sebevražedném chování. Když nejsou 
stateční ti, kteří k tomu mají všechny předpoklady, jak 
mají být stateční ti, kteří prostě jen jdou s kůží na trh 
a nemají za sebou žádné krytí? Ostatně, Andrej Babiš 
také couvnul, když se mediální úderka rozvřeštěla nad 
Ilonou Švihlíkovou, která se měla stát jeho poradkyní. 
Když není statečný premiér, který disponuje miliardami 
svých vlastních peněz, jak mají být stateční ti, kteří žijí 
z ruky do úst?

Třinecké železárny zrušily investici do grýndýlové ob-
loukové elektrické pece na výrobu oceli… i přes masivní 
státní dotaci (z Hladíkových emisních povolenek) se pro-
stě nevyplatí.

Víte, my už nemáme demokracii, protože nám nevlád-
nou zvolení politici. Dokonce už nemáme ani ten kapita-

lismus, kde by nám vládli kapitáni průmyslu. A nemáme 
ani socialismus, kdy by vládla dělnická třída (resp. pra-
cující, vytvářející společensky potřebné hodnoty – pozn. 
metéra).

Dokonce nemáme ani sociální stát, ve kterém by se 
střídala vláda zaměstnavatelů s vládou zaměstnanců.

Pamatujete, univerzální novinářskou odpověď, když se 
někdo ocitl na dlažbě, 
protože mu zavřeli to-
várnu, kde pracoval? 
„Nauč se programo-

vat!“ říkali a byli arogantní až na půdu. Horníkům je od-
zvoněno, nebuď líný, běž dělat ajťáka. Inu, do roka a do 
dne bude drtivá většina ajťáků nahrazena umělou inteli-
gencí. Spolu s nimi budou nahrazeni novináři i herci. Tedy 
ti, kteří dneska doopravdy vládnou. Ti, kteří z kohokoliv 
udělají zloducha a z hlupáka udělají prezidenta. Ti, kteří 
vám prohrabávají popelnice, aby na vás něco našli, kteří 
si vymýšlejí, ale dělají to koordinovaně, takže se stokrát 
opakovaná lež stane pravdou.

Žijeme v mediokracii
Vládnou nám ti, kteří dokáží křičet. Postavit se jim umě-

jí jen ti, kteří jsou sami patřičně cáklí a jsou dostatečně 
blázni, aby do toho šli. Ale také nemají plán. Trumpovi se 
nedaří snížit rostoucí americký federální dluh. Babiš musí 
uhnout i v případě Švihlíkové, která neměla o ničem roz-

hodovat, jen mu psát něja-
ké analýzy. Proč Babiš nemá 
zájem na válce s Hradem? 
Protože je to válka se sku-
tečnými vládci této země.

V posledních dnech do-
stávám spoustu dotazů:

Co bude dál se Stačilo!?
 Co by… Bude pokračovat, 

ale teď, kdy se úplně mění 
»henten« narativ, mění se 
bezpečnostní architektura 
světa, mění se ekonomika 
a přichází umělá inteligen-
ce, není kam spěchat. Ka-
ždý projekt, do kterého se 
pustíme, bude předem za-

staralý, protože dějiny pádí kupředu tak rychle (a nebo 
padáme tak rychle), že je lepší chvíli počkat, než se vydá-
vat ze sil i peněz na něco, co zítřek zformátuje.

Bude to sice pořádná katastrofa, ale myslím, že na kon-
ci tohoto volebního období už nebude žádný Jindřich Šíd-
lo. Nebude žádný Moravec ani Brodníčková. Ba dokonce 
nebude ani ZBISlava Pokorná. Budou nahrazeni strojem. 
Už teď jsou drazí. To, co je přivedlo na vrchol, to je také 
zničí a půjde to rychleji, než si oni sami myslí. Nebude ani 
žádný Hynek Čermák, nebude žádná Čvančarová. Budou 
drazí a nic to nezachrání.

Až začnou lkát, že se neuživí, co jim odpovím? Rekva-
lifikujte se na soběstačnost! Všichni začínáme být pro 
svět zbyteční a postradatelní. A vždycky, když dějiny 
došly do této fáze, byli ti zbyteční ponecháni napospas. 
Pak záleželo na nich, jestli to vzali jako výzvu anebo 
jako ortel.

Bude to už jen zrychlovat.
Vidlák, 6. 2. 2026

BudeBude  toto  jenjen  zrychlovatzrychlovat......



28    dialog * otazky * odpovědi    396 Zahraničí * Svět na křižovatce * Překlady

Marx ve 25. kapitole Kapitálu, nazvané „Obecný zákon 
kapitalistické akumulace“, uvádí: „Akumulace bohat-

ství na jednom pólu je tedy zároveň akumulací bídy …na 
opačném pólu.“

Zpráva o světové nerovnosti 2026 (The World Inequality Re-
port; WIR) tuto základní předpověď potvrzuje. Rostoucí ne-
rovnost je strukturálním rysem kapitalismu a její současný roz-
sah je nehorázný, nechutný.

Zpráva analyzuje pět klíčo-
vých oblastí: rozsah globální 
nerovnosti, nerovnost pohlaví 
včetně neplacené práce, struk-
turální privilegium bohatých zemí v mezinárodním finančním 
systému, omezený dopad zdanění a jak nerovnost poškozuje 
demokracii.

Celosvětový ekonomický posun 
Ekonomický rozmach historicky poháněl populační růst. Po 

19. století se hlavním motorem stalo zvyšování příjmu na hla-
vu. Mezi lety 1800 a 2025 vzrostla světová populace osminá-
sobně (o 1 až 8 miliard), zatímco průměrný roční příjem na 
hlavu vzrostl šestnáctinásobně, z 900 eur (cca 21 800 Kč) na 
14 tisíc eur (339 360 Kč; kurz ze 6. 2. 2026 - pozn. překl.).

Příjem a bohatství: 
Koncentrace na vrchol 

Rozdělení tohoto nového bohatství je hluboce nerovnoměr-
né.

V roce 1820 spodních 50 % obdrželo 14 % globálního příjmu. 
Do roku 2025 jejich podíl klesl na pouhých 8 %.

Dnes horních 10 % (556 milionů lidí) shrábne 53 % veškeré-
ho příjmu a drží 75 % veškerého bohatství.

Prostředních 40 % (2,2 miliardy) obdrží 39 % příjmu a drží 
23 % bohatství.

Spodním 50 procentům (2,8 miliardy) zbývá 8 % příjmu 
a pouhá 2 % globálního bohatství.

Oblastní a národní nerovnosti 
Globální nerovnost se projevuje geograficky následovně:
V roce 1800 byl průměrný příjem v Severní Americe a Oce-

ánii (1 % populace) ve srovnání se subsaharskou Afrikou 
(10 % populace) dvojnásobný.

Do roku 2025 byl průměrný 
příjem v těchto bohatých oblas-
tech (5 % populace) čtrnáctkrát 
vyšší než v subsaharské Africe  

			   (16 % populace).
Národně je nejnerovnoměrnější oblastí Latinská Amerika, 

kde horních 10 % bere 57 % příjmů oproti 8 procentům spod-
ních 50 procent.

Ačkoli Čína od roku 1980 přesunula velkou část své populace 
do středněpříjmové vrstvy, značná nerovnost přetrvává.

Držení bohatství a pohlaví 
Koncentrace bohatství je ještě extrémnější než nerovnost 

příjmů.
V subsaharské Africe drží horních 10 % populace 70 % ná-

rodního bohatství, zatímco dolních 50 % drží 1 %.
V Evropě drží horních 10 % populace 60 % a dolních 50 % 

drží 3 %.
Nerovnost mezi ženami a muži zůstává systematická. Ženy 

celosvětově vydělávají jen třetinu příjmů z práce. Když se za-
počítá neplacená práce v domácnosti, ženy pracují déle za niž-
ší plat. Strukturální bariéry, jako je nedostatek dostupné péče 
o děti a profesní segregace, tento rozdíl udržují.

Dokonce i v oblastech s lepšími výsledky, jako jsou Evropa 
a Severní Amerika, činí podíl žen na příjmech z práce jen 40 %, 
zdaleka ne spravedlivých 50 %.

Moderní mechanismy vykořisťování 
WIR označuje za klíčovou hnací sílu nerovnosti globální mě-

nový systém. „Strukturální privilegium“ bohatých zemí nahra-
dilo formální kolonialismus. Chudší státy jsou nuceny platit 
vyšší úroky z dluhu a držet aktiva s nízkými výnosy, což vytváří 
nepřetržitý odliv bohatství. Spodních 80 % zemí jsou čistými 
dlužníky, udržujícími kladné příjmové toky horních 20 procent. 
Tato „novodobá nerovná výměna“ dusí rozvoj a udržuje glo-
bální hierarchii.

Klimatická nerovnost 
Nespravedlivě je rozdělena i odpovědnost za klimatickou 

krizi. Největších 10 % producentů emisí se na emisích ze sou-
kromého kapitálu podílí 77 procenty, zatímco spodních 50 % 
jen třemi procenty. Největší náklady na klimatické ztráty ne-
sou ti nejchudší, kteří znečišťují nejméně.

Závěr - Krize systému 
Údaje WIR jsou usvědčující, přesto je jejich analýza neúplná. 

Jádro hnacích sil – imperialismus a neoliberalismus – zůstá-
vá nezmíněno. Její navrhovaná řešení, stejně jako progresivní 
zdanění, jsou povrchními reformami systémové choroby.

Neúčinnost je výsledkem výrobního způsobu, který nabízí 
politickou demokracii, ale popírá demokracii ekonomickou. 
Protože umělá inteligence (AI) hrozí urychlením akumulace 
kapitálu a zhoršením nerovnosti, je potřeba radikální změny 
naléhavá. Pouze rozhodný obrat k socialismu může vymýtit jak 
symptom, tak nemoc.

Sajeev Kumar, 31. prosince 2025
Z měsíčníku KS Irska Hlas socialismu přeložil Vladimír Sedláček

Nehorázná nerovnost kapitalismu
Marx prokázaný údaji začátku roku 2026 

INSTITUT ČESKÉ LEVICE, z. ú.
Politických vězňů 1531/9, Nové Město, 110 00 Praha 1

zve spolu s KV KSČM Praha, Klubem mezinárodní 
politiky a Klubem společenských věd na

informačně-diskusní podvečer
v pondělí 30. března od 17 hodin   

 v místnosti č. 76, I. patro (Politických vězňů 9, Praha 1)
na téma 

ÍRÁN: ĎÁBEL NEBO OTLOUKÁNEK 
VELMOCÍ A NAFTOVÝCH KORPORACÍ?  

vystoupí
a otázky zodpoví  

Mgr. JIŘÍ 
KOBZA, 

MBA 
Za IČL zve

PhDr. Josef Skála, 
CSc., v. r. 
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Redakční sloupek britského deníku 
The Morning Star ze 4. ledna 2026 se 
pokouší varovat před plíživým fašismem. 
Itálie je, díky i provázanosti zemí EU, po-
měrně blízko…

Průzkum mezi studenty, který proved-
lo italské sdružení mládeže napojené na 
Bratry Itálie Giorgie Me-
loniové, požádal středo-
školáky, aby oznamova-
li „levicové“ učitele šířící 
„propagandu“ ve ško-
lách.

Nic významného, říká 
italské ministerstvo 
školství; skupina mlá-
deže předkládající vlastní dotazník k po-
souzení názorů studentů. Přesto by tato 
událost, již předložila deníku Morning 
Star (italská nezávislá novinářka) Fede-
rica Adrianiová, měla zvonit na poplach.

 Pro očištění Bratří Itálie se toho udě-
lalo hodně, když se prostřednictvím Ital-
ského společenského hnutí tento po-
tomek původní Mussoliniho Fašistické 
strany přejmenoval na obyčejnou stře-
dopravicovou stranu. Tento proces na-
pomohl pochodu tradičnějších stře-
dopravicových stran napříč Evropou 
směrem k autoritářství, xenofobii a ra-
sismu. To je ale problém: extremismus 
nebyl ani tak opuštěn, jako spíše norma-
lizován.

 Leták organizace Studentská akce, 
propagující průzkum, tvrdí: „Škola je 
naše!“ Mládežnická nevázanost? Nebo 
zlověstné volání skupiny mládeže napo-
jené na vládnoucí stranu po tom, aby se 
školy zpolitizovaly podle jimi preferova-
ných linií? Na pravicovou propagandu ve 
třídě se nikdo neptal.

 Ozvěny Mussoliniho režimu, jež požá-
daly žáky, aby odsoudili socialistické uči-
tele, jsou nešťastné od politického hnutí, 
které vzniklo z jeho strany.

Dne 6. února 2026 byla v Čen-
naí v Indii v komplexu Veřejné 

knihovny a Státního muzea v  Co-
nnemara odhalena socha Karla 
Marxe v životní velikosti premiérem 
státu Tamil Nádu M. K. Stalinem. 

Slavnostní otevření, které uspořá-
dala vláda státu, doprovázela výsta-
va o Marxově životě a myšlenkách, 
která zdůraznila explicitně ideolo-
gický charakter události.

Vztyčení Marxovy sochy ve velké 
indické metropoli je více než jen ce-
remoniální gesto.

Je to veřejné potvrzení, že marxistické myšlenky – třídní boj, 
odpor proti vykořisťování a kolektivní emancipace – zůstávají 
relevantní v srdci Indie, kde dělníci, rolníci a utlačované komu-

nity nadále čelí neoliberální politi-
ce, nerovnosti a autoritářství.

Pro indickou levici a progresivní 
síly na mezinárodní úrovni před-
stavuje tento památník militantní 
symbol: připomínku toho, že so-
cialismus není pozůstatkem minu-
losti, ale živoucím proudem, zako-
řeněným ve skutečných bojích.

V době, kdy kapitál upevňuje 
svůj vliv a reakční síly rostou trou-
falosti, přítomnost Marxe ve veřej-
ném prostoru v Čennaí signalizuje 
kontinuitu, odpor a trvalou nut-

nost mezinárodní solidarity dělnické třídy.
(https://www.idcommunism.com/2026/02/karl-marx-sta-

tue-unveiled-in-chennai-india.html)

 Mělo by nás to zajímat. Jednak jsou 
útoky politické pravice na „levicové“ pe-
dagogy také základem britské politiky 
(opravdu jen britské? - pozn. překl.). Za 
druhé je krajní pravice stále více interna-
cionalizována. Co je průkopníkem v jed-
né zemi, může být vzorem pro jinou.

 Nejděsivější precedens se vytvá-
ří ve Spojených státech, kde teror, jenž 
ve městech rozpoutala militarizova-
ná agentura pro imigraci a celní dohled 
(ICE), vzbudil obdiv jak ze strany Reform 
UK (Nigela Farageho), tak vůdčí postavy 
krajně pravicových pouličních mobiliza-
cí, „Tommyho Robinsona“.

 Ale neměli bychom ignorovat ani Itá-
lii. Jak minulý měsíc informoval Morning 
Star – v jiné reportáži, kterou zbytek 
britských médií do značné míry ignoruje 
– Robinsona přijal ve své vládní kance-
láři její vicepremiér Matteo Salvini. Proč 
by se vysoce postavený člen spojenec-
ké vlády setkával periodicky ve vězení 
s pobuřujícím britským hrdlořezem, kte-
rý veřejně vyzval americkou vládu, aby 
svrhla naši vlastní?

 Stejně tak bychom se měli ptát, proč 
se jiný údajný spojenec, washingtonské 
číslo dvě, viceprezident J.D. Vance, loni 
na dovolené tady setkal s řadou krajně 
pravicových vůdců. Jejich projekt je me-
zinárodní a podle Národní bezpečnostní 
strategie Bílého domu zahrnuje pomoc 
„vlasteneckým“ stranám, aby se v Ev-
ropě zabránilo „civilizačnímu vymazání“ 
v důsledku imigrace.

 Nic nového pro Salviniho, jenž se 
v roce 2021 zúčastnil summitu s polský-
mi a maďarskými předáky, vyzývající-
mi ke „vzkříšení“ „křesťanské Evropy“, 
definované jejím nepřátelstvím vůči ci-
zincům. Viktor Orban na něm popsal 
Salviniho jako „hrdinu“ za to, že stíhal 

posádky pátracích a zá-
chranných plavidel, jež 
ve Středozemním moři 
zachránila uprchlíky 
před utopením, což je 
další připomínka prů-
kopnické role, již Itá-
lie sehrála při rozkladu 
mezinárodních práv-

ních norem.
 Italské protipřistěhovalecké prakti-

ky tu konzervativní i labouristická vláda 
uváděly jako vzor. Podklady se udělaly 
i pro démonizaci učitelů: údajná levico-
vá zaujatost v této profesi byla fixací to-
ryovských ministrů školství. Nigel Farage 
to vytočil, když je obvinil z „otravy našich 
dětí“ a prohlásil, že britské školství ovlá-
dá „marxistická levice“.

 Učitelé si dobře uvědomují potřebu 
vyhnout se ve třídách stranické politice. 
Zároveň platí, že vzhledem k vzestupu 
krajní pravice vyžaduje jejich samotná 
povinnost chránit děti robustní antirasi-
smus a antisexismus – postoje, jež jsou 
v  dnešní Británii politicky nabité a jež 
pravice nesnáší.

 Není těžké si představit, že by reform-
ní vláda chtěla, aby žáci vystrnadili uči-
tele, kteří se postaví jejímu nenávistné-
mu poselství. A pravice v celé Evropě má 
společné programy a diskusní témata, 
nemluvě o sdílené inspiraci a lukrativním 
zdroji financí za Atlantikem.

Neměli bychom tedy ignorovat varovné 
signály, ať už z Itálie, či odjinud, odkudko-
li. Jejich problém dnes může být zítra náš.

Překlad Vladimír Sedláček

Odsuzování levicovýchOdsuzování levicových  učitelůučitelů
proč na italském proč na italském 

skandálu záleží i nám skandálu záleží i nám 

Socha Karla Marxe odhalena v indickém ČennaíSocha Karla Marxe odhalena v indickém Čennaí
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Největší chybou v jakémkoliv sporu, je ignorovat motivaci 
soupeře. Kolektivní Západ ve své snaze rozložit a ovlád-

nout Rusko tuto chybu dovedl k dokonalosti, když si zakázal 
„ruské narativy“. Důsledkem informační blokády, kombinova-
né s šířením vlastní propagandy, je falešná představa kolabu-
jícího Ruska, které se dříve, 
nebo později bude u Zápa-
du doprošovat odpuštění. 
Což se nestane.

Ve vztahu Evropy a Rus-
ka existuje symetrie. Stej-
ně jako Evropa řeší nezávislost na Rusku, má i Rusko na sto-
le plán, jak se zbavit Evropy. Je docela komplexní, realistický 
a ironií je, že vychází vstříc snům evropských rusofobů, tedy 
lidí pociťujících k čemukoli ruskému hluboké pohrdání a vášni-
vou nenávist. Budoucnost patří připraveným a ruskou připra-
venost shrnuje doktrína Pevnost Rusko, ve které Rusko s Evro-
pou nepočítá a popisuje, jak se od ní v praxi odstřihne.

Evropský sen izolovat Rusko nakonec zrealizují Rusové, čímž 
Západu ušetří práci. Bude to pravděpodobně vypadat takto.

Nejprve Rusko zákonem zakáže dodávky ropy, plynu a elek-
třiny do ne přátelských států a důsledně pohlídá šedé exporty 
a reexporty přes Indii, Turecko, Čínu či Ázerbájdžán.

Rusové uzavřou dopravní cesty do Evropy a z Evropy - Tran-
ssibiřskou magistrálu, Severní námořní trasu, vzdušný koridor 
nad Sibiří, všechny železnice a říční přepravu. Dojde ke konfis-
kaci západních aktiv v Rusku, tedy ke znárodnění bez náhrady 
v odplatě za zmražení ruských aktiv na Západě.

Doktrína předpokládá vedle ekonomické blokády i blokádu 
kulturní. Rusové se plánují obejít bez Hollywoodu a západních 
sociálních sítí. S tím souvisí počítačová suverenita, vytvoření 
ruského internetu kompletně izolovaného od Západu. Tako-
váto striktní kulturní a informační deglobalizace je sotva před-

Už jsme tady jednou 
měli studenta, kte-

rý nás chtěl střílet. Ne-
boť máme jiný názor. 
Nyní se našel další „hr-
dina“, který nás až tak 
moc nenávidí, že nám neumí podat ruku.

V první řadě  je třeba si uvědomit, 
že  tyto děti jsou oběti.  Nenávidí nás 
a celý tento stát, protože je tak indoktri-
novali liberálové.

Ještě pár let vymývání mozků ze stra-
ny Progresivců a z těchto slabších jedin-
ců může vzniknout nový Cintula. Až tak 
hrozná je nenávist, kterou šíří sluníčkáři.

Problémem pro tyto lidi není jmenovi-
tě Peter Pellegrini.  Problémem je kaž-
dý, kdo má jiný názor. A dovolil si vyhrát 
nad těmi jedinými vlastníky pravdy.

Čekáte od puberťáka,  že se bude 
umět slušně chovat, když jeho vzo-
rem je Korčok, který po prohře ve 
volbách plačlivě křičí, že nám to ni-
kdy neodpustí?

Čekáte od puberťáka,  že nebude 
dělat hloupá gesta, když pár dní před 
ním udělá podobně hloupé gesto he-
rečka Studénková, která by už přece 
jen pubertu měla mít za sebou?

Čekáte od puberťáka,  že bude 
chápat, že v demokracii je třeba re-
spektovat jiný názor, když Šimečka 

stavitelná v míru, ale válka, ve které jde o přežití, má vlastní 
zákonitosti.

Dobře je to patrné na zdůrazňování soběstačnosti. Rusové 
počítají s „industrializací z donucení“. Blokáda západního zbo-
ží povede k tomu, že co se doma nevyrobí, to nebude. To je ta 

nejlepší tržní stimulace za-
plnit vlastní produkcí díru 
na trhu. 

Náhrada importu vlast-
ní výrobou mimochodem 
není pouze ruský výmysl. 

Je to také americký sen Donalda Trumpa, frustrovaného Čí-
nou.

Zvláštní pozornost je v doktríně »Pevnost Rusko« věnována 
ruským elitám, tedy, podnikatelům a top manažerům, politi-
kům, poslancům, kteří vydělávali v Rusku a utráceli na Zápa-
dě. Západ tyto Rusy vnímá jako vetřelce a v Rusku se na ně 
pohlíží jako na kolaboranty s nepřítelem. To povede a vlastně 
už vede ke „znárodnění elit“, čili k eliminaci prozápadní páté 
kolony.

Rusové zbaví Evropany Rusů, s výjimkou těch, kteří si Rusko 
hlasitě oškliví, pročež Rusku nejsou k užitku a rádo je postrá-
dá.

Zbývá ještě zmínit, že Rusko se po zuby vyzbrojí, a přinutí 
k témuž i Evropu. Militarizace Evropy nebude jen drahá, ale 
také zbytečná, protože jaderné velmoci lze okopávat kotníky 
jen zlehka, aby se nenaštvala.

Nejpravděpodobnější prognóza pro příští desetiletí vypadá 
tak, že Rusové s gustem nechají namyšlené Evropany napo-
spas vykutáleným Američanům a chytrým Číňanům.

My tady přitom díky zákazu ruských narativů a víře ve vlast-
ní propagandu setrváme v přesvědčení, že jsme to russákům 
pěkně nandali.                                   Ivan Hoffman, 11. 2. 2026

Rusko má plán,Rusko má plán,  jak jak 
se s námi vypořádatse s námi vypořádat

s Gröhlingem hecují ulici a své politické 
soupeře chtějí vidět v base?

Ještě jednou – ta děcka jsou oběti. 
A když se to včas nepodchytí, Slovensko 
už nikdo nikdy nedá dohromady.

Pokud někdo tak fanaticky uvěří slu-
níčkářským politikům, nevládkám a mé-
diím, že udělá takové trapné gesto, mož-
ná mu příště napadne předvést se před 
svými kamarády ve škole nějakou for-
mou násilí.

Sem spěje mladá generace,  odcho-
vaná na liberální nenávisti, hollywood-

ských akčních filmech, 
individualismu a bezo-
hlednosti.

Do toho jim hlavu vy-
mývají válečným my-
šlením,  dokola všude 

poslouchají o zničení Ruska, o zbraních, 
o zabíjení.

A to ani nemluvím o počítačových 
hrách či sociálních sítích – naprosto jim 
to sžírá mozek.

My jsme jako děti hrávali venku fotbal, 
ne FIFU na konzoli. A ano, poslouchali 
jsme metal či punk. Bouřili se. Rebelovali.

Ale proboha ne takhle hloupě. A fana-
ticky. Nešli jsme s hlavním proudem jako 
ovce. Šli jsme proti němu.

Slovenské školství je v existenční kri-
zi.  Můžeme se utěšovat, že naši mladí 

lidé vyhrávají olympiády, ale když 
z nich mají vyrůst takoví indoktrino-
vaní roboti, tak to není nic k chválení.

Nechci nadávat mladému puberťá-
kovi, který jednou, doufejme, pocho-
pí, jak hloupě se zachoval. Ten pro-
blém je systémový – je jím selhané 
školství.

Problémem je liberální kapitalis-
tická společnost,  která mrzačí duše 
mladých lidí – a když to nezastavíme 
my, tak nikdo.

PhDr. Ľuboš Blaha, 15. 1. 2025 

Problémem je každý, Problémem je každý, 
kdo má jiný názorkdo má jiný názor
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Ve svém posledním zoufalém pokusu 
zničit hrdinskou kubánskou revoluci 

označila Trumpova administrativa Kubu 
za „neobvyklou a mimořádnou hrozbu 
pro národní bezpečnost Spojených stá-
tů“. Toto falešné označení dává ame-
rickému imperialismu zástěrku legality 
v jeho jinak bezprávné vládě.

Americká mírová rada nejdů-
razněji odsuzuje snahu vládnou-
cí třídy USA zničit kubánskou re-
voluci. Jak v roce 1960 otevřeně 
uvedl úředník ministerstva za-
hraničí Lester D. Mallory, cílem 
blokády bylo „oslabit ekonomický život 
Kuby“ odepřením peněz a zásob, aby vy-
volal „hlad, zoufalství a svržení vlády“. 
Více než šest desetiletí trvající blokáda 
USA měla za cíl zchudnout kubánský lid; 
přivést je na kolena, aby vyvolali proti-
revoluci; zničit kubánskou socialistickou 
společnost; ukončit kubánskou suvere-
nitu a znovu dosadit loutkovou vládu do 
úřadu.

Odsuzujeme kruté nové snahy Donal-
da Trumpa a Marca Rubia dusit kubán-
skou ekonomiku a lid tím, že pevně drží 
energetický sektor země. To má za cíl 
lidi ještě více hladovět; omezit dopra-
vu, zdravotní péči, průmysl, zemědělství 
a všechny činnosti, které závisí na dovo-
zu ropy.

Proč se to děje právě v tomto historic-
kém okamžiku? Svět stále více odmítá 
dominanci USA v obchodu a ekonomic-
kých a finančních institucích, která histo-
ricky přinášela super zisky monopolnímu 
kapitálu v jádru bestie. Země začínají ob-
chodovat v místních měnách, nahrazují 
petrodolar, který dotoval americký dluh 

Setkání k vyjádření solidari-
ty s lidem Ostrova svobo-

dy, který již přes šest desetiletí 
čelí zločinné blokádě ze strany 
Spojených států amerických, 
se v neděli 15. února uskutečnilo v sídle Velvyslanectví Kubánské re-
publiky v Praze.

Jak na setkání uvedla velvy-
slankyně Kubánské republiky 
Saylín Martínez Tarrío, blokáda 
byla Bílým domem v posled-
ních týdnech zintenzivněna do 

obludných rozměrů a brutálně dopadá na každodenní život všech 
obyvatel Kuby. Navíc je doprovázena otevřenými výhrůžkami prezi-

denta Spojených států Donalda Trumpa a jeho ministra zahraničí 
Marca Rubia proti kubánskému lidu.

Předsedkyně Společnosti česko-kubánského přátelství Tereza 
Čechová Humpolcová seznámila přítomné s prohlášením českých 
přátel Kuby, ve kterém se mimo jiné konstatuje:

„Podporujeme právo Kuby na nezávislost, suverenitu a rozvoj 
bez vnějších zásahů a vyzýváme vládu USA, aby ukončila svou 
politiku ekonomického a politického nátlaku a zahájila skutečný 
dialog založený na vzájemném respektu a rovnosti.“

Místopředseda KSČM Milan Krajča na setkání zdůraznil:
„I v této složité době stojíme plně na straně obyvatel Kubánské 

republiky a požadujeme okamžité zrušení hospodářské, obchod-
ní a finanční blokády Kuby ze strany Washingtonu. Zároveň od-
suzujeme všechny další agresivní útoky Bílého domu namířené 
proti Kubě. Naše solidarita patří Kubě a Kubáncům bránícím svou 
revoluci, nezávislost země a socialismus.“

Venceremos!
(MilK)

Cuba si, Yankee no!Cuba si, Yankee no!

a tlumil jinak vysokou inflaci. Americký 
imperialismus, neschopný konkurovat 
rychle rostoucí Číně na mnoha frontách, 
hraje poslední karty: hrozby a invaze 
ze strany svého masivního vojenského 
stroje a ekonomické války.

Jeho zástupná válka na Ukrajině pro-

hrává. Jeho zjevně genocidní spojenectví 
s osadnickým koloniálním státem Izrael 
proti palestinskému národnímu osvobo-
zení vyvolalo světové odsouzení, stej-
ně jako otevřená americká agrese proti 
Venezuele a Íránu.

Používání jednostranných donucova-
cích opatření americkým imperialismem 
k vydírání ústupků, investic a úplatků 
od všech obchodních partnerů, spolu 
s hrozbami vojenského ovládnutí Grón-
ska, Panamy, a dokonce i Kanady, vyvo-
lává odpor i mezi americkými spojenci.

Aby tomu čelila, americká administra-
tiva znovu zaměřila svou pozornost na 
západní polokouli a násilně znovu pro-
sadila imperialistickou nadvládu nad La-
tinskou Amerikou a Karibikem, přičemž 
zpočátku cílila na socialistické a socialis-
ticky orientované vlády Kuby, Venezuely 
a Nikaraguy. Nyní se také obrací proti so-
ciálně demokratickým vládám Kolumbie 
a Mexika, používá vysoká cla a další eko-
nomická donucovací opatření i hrozby 
vojenské intervence, s cílem znovu do-
sadit pravicové vazaly a usnadnit krádež 

a těžbu ropy, minerálů a dalších zdrojů 
pro oligarchy.

Dalším hlavním cílem je ukončit rostou-
cí, vzájemně výhodné obchodní a ekono-
mické vztahy mezi Latinskou Amerikou 
a Čínou, které nahrazují USA jako hlavní-
ho partnera v regionu. Poté, co USA vy-

prázdnily své výrobní průmysly 
přesunem výroby do zahraničí za 
účelem zvýšení ziskovosti, mají 
málo co nabídnout k nahrazení 
Číny a dalších výrobních gigantů 
v Asii. Zbývá ekonomické škrce-
ní, sankce, sabotáž CIA, zabíjení 

nebo únosy zahraničních vůdců a síla je-
jích zbraní, bomb a kybernetické války.

Mírová rada USA prohlašuje:
1.) Kuba není hrozbou pro národní 

bezpečnost Spojených států. Kuba není 
„státním sponzorem terorismu“. Na-
opak, Spojené státy jsou a od roku 1898 
představují hrozbu pro národní bezpeč-
nost pro svobodu a samosprávu Kuby. 
Jak prohlásil Martin Luther King Jr., USA 
jsou „největším šířičem násilí na světě“.

2.) Kuba není odpovědná za vražedné 
řádění amerického imperialismu napříč 
Amerikou. Nehrozí, že ukradne Grónsko 
a Kanadu jeho obyvatelům. Nepožaduje 
vlastnictví Venezuely, Kolumbie, Nikara-
guy a Panamy, ani tyto země nenapadla. 
Nezasahuje do voleb v Hondurasu, Brazí-
lii, Peru, Bolívii, Nikaragui, Ekvádoru ani 
ve Spojených státech. Neudržuje kolonii 
Portoriko. Nedává diktátorům materiál-
ní ani politickou moc, ani nepodporuje 
obchod s drogami. Naopak, tyto zvráce-
né činy patří imperialistickým Spojeným 
státům americkým.

Nechte Kubu žítNechte Kubu žít
Ukončete hned 

imperialistickou blokádu!
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3.) Kuba není autorem genocidy lidí 
jiné země. Naopak, jsou to imperialis-
tické Spojené státy a Izrael, kdo masově 
vraždí Palestince ve snaze vyhnat je z je-
jich historické země a vymazat jejich his-
torickou existenci.

4.) Kuba nevedla válku po celém světě 
proti vojensky slabším mocnostem jako 
Vietnam, Irák, Írán, Afghánistán, Sýrie, 
Rusko a mnoha dalším. Neorganizova-
la vraždy, násilné stětí režimů, zástupné 
války ani sabotáže ekonomik, aby se bo-
hatá hrstka stala ještě bohatší. Kuba ne-
zotročila a nekolonizovala miliony, ani 
miliony nevyvraždila, aby udržela ekono-
mickou a politickou kontrolu nad územím 
jiných národů. Naopak, jsou to Spojené 
státy a jejich spojenci, kdo se o tyto hrů-
zy neustále pokoušejí a provádějí. Kubán-
ská solidarita se všemi oběťmi americké-
ho imperialismu je celosvětově uznávána 
a ctěna osvoboditeli těchto zemí.

5.) Kuba neporušuje ekonomické sank-
ce, které lze legálně uložit pouze mezi-
národním právem. Takové sankce nikdy 
nebyly legislativně přijaty. Naopak, jsou 
to Spojené státy, které porušily meziná-
rodní právo, Chartu OSN a vlastní ústa-
vu svou nelegální blokádou Kuby, kterou 
rok, co rok odsuzuje drtivá většina člen-
ských států OSN.

6.) Kuba „neobchoduje s lékaři“, jak 
tvrdí ministr zahraničí. Kuba, daleko od 
bohatství přírodních zdrojů nebo ekono-
mické hojnosti, je po desetiletí celosvě-
tově oceňována za svou mimořádnou 

Banka Société Générale (francouzská 
obchodní banka - pozn. pře-

kl.) dostala pokutu 1,34 miliardy 
dolarů za zpracování plateb sou-
visejících s Kubou ve výši 5,5 mi-
liardy dolarů. Banka ING (půvo-
dem Nizozemí) dostala pokutu 
619 milionů dolarů za bankovní 
převody na Kubě. 

Evropské banky byly zasaženy 83 pro-
centy všech sankčních pokut USA. Pokud 
se zahraniční banka vzepře OFAC (OFAC - 
Úřad pro kontrolu zahraničního majetku), 
americké ministerstvo financí jí může 
zcela odříznout přístup k americkému 
zúčtovacímu systému.

Pro kteroukoli banku na světě by ztrá-
ta schopnosti zúčtovat dolarové transak-
ce vedla k jejímu okamžitému kolapsu. 
Všichni se musí podřídit diktátu Washin-
gtonu.

Pak je tu označení „státní sponzor te-
rorismu“, obnovené v roce 2021. Toto 
označení je radioaktivní.

Více než sto zahraničních bank zcela 
ukončilo veškeré vztahy s Kubou. Ame-
rické zákony týkající se finančních trans-
akcí ve vztahu ke Kubě spouštějí automa-
tické protokoly „rozšířené due diligence“ 

(proces důkladné prověrky - pozn. pře-
kl.) v každém kontrolním oddělení, bez 
ohledu na to, jak malé či velké.

Osmdesát osm procent globálních vý-
měnných transakcí se dotýká dolaru. Ka-
ždá dolarová platba se zúčtuje přes New 
York. Dotkněte se dolaru, poslechně-
te OFAC. USA také vyzbrojují dominan-
ci v  dodavatelském řetězci. Pro většinu 
zemí mohou zahraniční produkty obsa-
hovat až 25 % amerického obsahu dříve, 
než to Washington zajímá. Pro Kubu je 
tato hranice 10 %.

Švédský ventilátor s americkými mi-
kročipy nemůže být prodán havanské 
nemocnici bez licence ministerstva ob-
chodu (USA).

Od roku 2019 umožňuje Hlava III Hel-
ms-Burtonova zákona občanům USA 
žalovat u amerických soudů zahraniční 

společnosti za to, že provozují činnost na 
půdě znárodněné před 60 lety.

Španělský hotelový řetězec 
může být postaven před soudce 
v Miami za provozování letovis-
ka na Varaderu. Zahraniční inves-
tice zamrzají. Proti této bloká-
dě v OSN hlasuje každý rok přes 
160  zemí. Jejich banky stále od-

mítají transakce na Kubě, protože proce-
sy dodržování fungují na principu strachu.

Aida Ní Mhurchú pro měsíčník KS 
Irska Socialist Voice, 6. února 2026

překlad Vladimír Sedláček

P.S.: Od překladatele: Zatím prokazatelně 
vím o dvou případech, kdy se podařilo výše 
uvedené prolomit: v roce 2025 dostaly brit-
ské organizace podporující Kubu dostat na 
ostrov finanční hotovost bez ohledu na uve-
dené sankce a omezení. Druhý případ je za-
jímavější. V roce 2006 odmítl jeden hotel 
v Oslo ubytovat kubánskou oficiální delega-
ci s odvoláním na embargo, neboť většinový 
vlastník byli Američané. Norské odbory ob-
ratem vyhlásily bojkot hotelu. Za necelý rok 
spadly příjmy hotelu na třetinu a hrozil mu 
úpadek, takže se vzdal amerických akcií, žád-
ný držitel akcií není občanem USA. 

mezinárodní solidaritu, štědře nabízejí-
cí bezplatnou, kvalitní a humánní zdra-
votní péči některým z nejchudších zemí 
a nejzranitelnějším: dětem, seniorům 
a lidem se zdravotními problémy po ce-
lém světě. Naopak jsou to Spojené státy 
a jejich spojenci, jejichž vládnoucí elita, 
bohatá až na hranici chápání, se podíle-
la na sexuálním zneužívání dívek a mla-
dých žen, přičemž si užívala téměř úplné 
beztrestnosti.

7.) Kubánské politické vedení nevy-
užívá a neutlačuje vlastní lid. Neukrývá 
bohatou elitu, jejíž nenasytná touha po 
zisku monopolem ochuzuje většinu. Na-
opak, kubánská socialistická společnost 
poskytuje sociálně dotovanou zdravot-
ní péči, vzdělání, kulturu, bydlení, jídlo 
a dopravu pro všechny své obyvatele. 
Pokud existuje globální cena za chamti-
vost a vykořisťování, patří vládnoucí tří-
dě Spojených států. Trvalou výzvou Kuby 
vůči Spojeným státům, se vším jejich bo-
hatstvím a mocí, je jejich humánní vzor 
organizace společnosti tak, aby zaručo-
vala chléb a růže. Tváří v tvář desetiletím 
nejkrutějších a nejdivočejších kinetic-
kých a ekonomických válek stojí kubán-
ský lid jako neochvějná odhodlanost 
bránit svou suverenitu a revoluci odsou-
zením imperialistické nadvlády.

8.) Kuba není hrozbou pro bezpeč-
nost Spojených států ani zbytku planety. 
Naopak, skutečná hrozba pro naši bez-
pečnost spočívá v úsilí o fašistickou dik-
taturu doma, zaměřenou na dělnickou, 

imigrantskou, domorodou, černošskou 
a  hnědou komunitu. Leží v jaderně vy-
zbrojeném kolosu, který opakovaně vy-
volává války s dalšími jadernými státy 
a  hrozí jaderným Armageddonem. Leží 
v amerických monopolech na fosilní pa-
liva, které musí vytěžit každý cent zisku 
ze spalování fosilních paliv, přestože ma-
sivně znečišťují planetu.

Cesta vpřed není uměle vytvořený 
strach nebo další imperialistická agrese, 
ale respekt k suverénním právům našich 
mírumilovných ostrovních sousedů.

Návrh zákona Senátu USA (S. 136) 
a  nedávné usnesení Sněmovny vyzýva-
jí ke zrušení embarga na Kubu a zruše-
ní Monroeovy doktríny. Tyto iniciativy 
signalizují, že probíhají konkrétní kroky 
a síly v Kongresu USA, se kterými může 
hnutí solidarity spolupracovat.

Americká mírová rada vyzývá všechny 
spojence, aby vyjádřili solidaritu a bránili 
socialistickou Kubu všemi mírovými pro-
středky – materiální pomocí, odborovou 
akcí, protesty a vigiliemi, přímou akcí, 
politickým vzděláváním a osvětou, pub-
likováním prohlášení podpory, lobbová-
ním u Kongresu a delegacemi solidarity 
na Kubě.

Nechte Kubu žít!
Ať žije kubánská revoluce!

Ukončete imperialistickou blokádu hned!
VENCEREMOS!

Mírová rada
Spojených států Amerických

 11. února 2026 

Jak OFACJak OFAC
vynucuje izolacivynucuje izolaci

finanční blokádafinanční blokáda
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Prof. Glen Diesen asi před rokem, v  únoru 2025, napsal, 
že Evropa potřebuje zahraniční politiku, která rozumí situaci 
Ruska, rozumí situaci Evropy, rozumí tomu, co jsou Amerika 
a její hodnoty zač a která se snaží zabránit tomu, aby byla 
Evropa napade-
na Spojenými 
státy. Rozhodně 
není nemožné, že 
Trumpova Ame-
rika vylodí vojáky 
v Grónsku.

Nežertuji a ne-
myslím si, že 
Trump žertuje. 

Takže samozřejmě před rokem byly Evropané k těmto my-
šlenkám trochu přezíraví, ale teď už to neplatí. A nyní, samo-
zřejmě o rok později, jsou Evropané velmi pobouřeni, i když 
to nutně nevyjadřují Trumpovi příliš jasně, protože se ocitají 
na straně příjemců nepřátelství ze strany USA. A najednou 
znovu objevili důležitost mezinárodního práva a principů 
i  když je během uplynulých 
30 let pomáhali bořit. Takže 
mě zajímalo, jak si to všech-
no vysvětlujete, protože sle-
dujete to, co se včera (19. až 
23. 2026) dělo v Davosu.

Jak tu situaci čtete Vy?
Jeffrey Sachs: Prezident Ke-

nnedy v  roce 1961 ve svém 
inauguračním projevu řekl, že 
ten, kdo se snaží jet na hřbe-
tě tygra, se často vrátí uvnitř 
tygra. Pokud si myslíte, že bu-
dete žít na hřbetě predátora, 
můžete se stát příštím cho-
dem. Myslím, že Evropané na to během těch 30 let zapomně-
li, – když jsem, a tím – co jsem říkal, v Evropském parlamentu, 
tedy, že byste měli pochopit, co jsou Spojené státy zač. Myslel 
jsem tím, že by měli pochopit, že Spojené státy jsou imperiál-
ní mocnost. Jednají drze a brutálně. A po dobu asi 20 let té-
měř žádný evropský lídr neřekl ani slovo proti tomuto predá-
torskému chování Spojených států.

Zatímco USA vtrhly do jedné země za druhou, zatímco svr-
hávaly vlády, zatímco si lehkomyslně zahrávaly na Ukrajině, 
Evropané mlčeli. Možná se jim to i líbilo, když se USA spolupo-
dílely na katastrofálních válkách Izraele napříč Afrikou a Blíz-
kým východem, když Spojené státy vstoupily do války v Iráku, 
vstoupily do války v Libyi, svrhly nebo pověřily CIA ke svrže-
ní vlády v Sýrii, sehrály velmi hlubokou a destruktivní roli při 
svržení ukrajinského prezidenta Viktora Janukovyče v únoru 
2014. Evropští lídři prostě mlčeli.

Když Spojené státy loni v červnu bombardovaly Írán, evrop-
ští lídři řekli: Ó, Íráne, měl bys zachovat zdrženlivost. Neřek-
li Spojeným státům, aby zachovaly zdrženlivost. Když Spoje-
né státy unesly prezidenta Venezuely, evropští lídři s tím byli 
v pohodě. Je to zlý chlap, zlý chlap.

Ale pak když Spojené státy řekly: Chceme Grónsko, tak, 
ó ne, to je nespravedlivé. Co mezinárodní právo? Musíte věci 
respektovat. A deník New York Times zjistil, že Amerika má 
imperiální sklony. Ve skutečnosti se o tom několik desetiletí 
nezmínil, ale zjistil to, protože se teď mluvilo o evropské zemi 
na evropském území.

Takže ve všem, co se v poslední době děje, je spousta nai-
vity a pokrytectví. 

Abych vyjádřil svůj postoj velmi jasně, myslím si, že Spoje-
né státy jsou násilnické, imperialistické, lehkomyslné a že USA 

zanechaly velkou část světa v bídě. A Evropa byla ve spoustě 
těchto věcí mimo Evropu většinou poddajná nebo spoluvin-
ná. Takže s  Evropany soucítím. Samozřejmě, že ano, ohled-
ně Grónska. To je prostě groteskní uchvácení moci ze strany 

Trumpa.
Ale přál bych 

si, aby Evropa-
né v posledních 
letech projevili 
určitou uvědo-

mělost, obezřet-
nost a vlastně 

i schopnost říct 
Spojeným stá-

tům: Takto se nechovejte!
Také z velmi realistického hlediska, mohu-li to tak říct, byli 

Evropané ve své rusofobii absurdní. To nebyl realismus. To 
byla sebedestrukce. Místo toho, aby udržovali komunikační 
linky s  Ruskem otevřené, nechali vše na Spojených státech. 
Takže se teď nacházejí v naprostém obklíčení, protože s Rus-

kem nemají žádnou diploma-
cii. V podstatě ji mají se Spo-
jenými státy. Realita Evropy 
v tuto chvíli je, že v podstatě 
nemají žádnou diplomacii. Ale 
to si udělali sami. A neříkám 
to rád, ale musím říct: Já jsem 
vám to říkal, protože to ev-
ropským lídrům říkám už léta. 
Vy také. Dejte se dohromady. 
Mějte diplomatickou politiku. 
Pochopte, o čem jsou Spoje-
né státy. Nebuďte tak pokry-
tečtí. Vrátí se to a bude vás 
to pronásledovat. To všechno 

jsou základní pravdy posledních několika dní. 
Ano myslím, že evropská představa je taková, že podobně 

jako v době studené války by měla nenávist k Rusku Západ 
sjednotit. Ale problém je, že tohle není studená válka. Ame-
ričané nepovažují Rusy za hlavního protivníka. Takže jediná 
věc, ke které vede prosazování této šílené rusofobie, je, že se 
Evropané stávají závislejšími na USA, zatímco USA mají men-
ší zájem na sdílení tohoto společného vyvažování. Takže se 
staví do podřadné role. Snažím se tento argument v Evropě 
prosazovat, ale je mi říkáno, že je to ruská propaganda.

Jeffrey Sachs: Takže to není ruská propaganda. Přímo před 
očima vidíme, jaké jsou důsledky toho všeho, a to je Evropa 
zbavená jakékoli bezpečnosti, jakékoli schopnosti diskutovat 
o problémech. Pobíhají v naprosté panice. V jistém smyslu jim 
to nemůžete vyčítat, až na to, že před tím měli spoustu varo-
vání, včetně toho, které jsem jim dal loni v únoru. Ale vy i já 
jsme tato varování samozřejmě vydávali po mnoho, mnoho 
let.

V Davosu se teď stalo mnoho věcí. Nejzajímavější projev 
byl možná od kanadského premiéra Marka Carneyho. Více-
méně přiznal, že celý tzv. mezinárodní řád založený na pravi-
dlech byl podvod, který Západu poskytoval určitá specifická 
privilegia. Mohou se odvolávat na liberální demokracii a lid-
ská práva, aby odsunuli mezinárodní právo stranou, samo-
zřejmě jako výhradní výsadu Západu. Takže hegemonistický 
koncept. Ale teď se samozřejmě ocitají na vedlejší koleji, jak 
jste naznačil, a to není přijatelné. Považoval jsem to za do-
cela pozoruhodné, protože to naznačovalo změnu světové-
ho řádu, snahu Kanady o diverzifikaci. Evropané však byli ve 
své reakci mnohem slabší. Macron dokonce poslal Trumpovi 
soukromou zprávu, která byla zveřejněna, v níž se víceméně 

Davos – USA impérium utržené Davos – USA impérium utržené 
ze řetězu a podřízená Evropa!ze řetězu a podřízená Evropa!

Prof. Jeffrey Sachs nám pomůže pochopit, co se děje 
s NATO, zatímco se Trump snaží anektovat Grónsko. 



34    dialog * otazky * odpovědi    396 Zahraničí * Svět na křižovatce * Překlady

snažil dostat na jeho stranu a říkal: Ó, souhlasíme se vším, 
co děláte proti Sýrii, Íránu. Pojďme na tom spolupracovat. 
Jen nechte Grónsko na pokoji. Takže se snažil dostat zpět 
k moci, zatímco generální tajemník NATO Mark Rutte strá-
vil celý rozhovor, který jsem sledoval, oslavováním Tatíčka 
a tím, proč je tou nejúžasnější věcí, jaká se kdy NATO stala. 
Dokonce ve stejnou chvíli Trump sdílel zprávu, v níž říká, že 
skutečný nepřítel Ameriky je uvnitř, zevnitř, a tím je NATO. 
Takže je docela pozoruhodné to sledovat. Ale navzdory tomu 
všemu, vidíte v tom roli poslušného klienta amerického im-
péria? Chci říct, je to konec NATO? Změna světového řádu? 
Jak to čtete Vy? Protože to jsou prostě naprosto pozoruhod-
né věci, které slyšíme. 

Jeffrey Sachs: Začněme Markem Carneym. Nejdříve chci 
říct, jak jsem na něj hrdý, protože byl v osmdesátých letech 
studentem v mém oddělení. Už tehdy jsme věděli, že je výji-
mečný. A on ukazuje, že je možná náhle nejdůležitějším státní-
kem západního světa, jediným, kdo mluví přímočaře a upřím-
ně. Jeho projev v Davosu, který byl mistrovský, přišel po jeho 
cestě do Číny, která byla možná ještě pozoruhodnější, protože 
zde máme premiéra Kanady, který jede do Pekingu a navazu-
je, cituji, „strategické partnerství s Čínou“.

Uzavřeli obchodní partnerství a investiční partnerství, plán 
pro čínské investice do elektromobilů v Kanadě, což je velmi 
zapotřebí, protože americký automobilový průmysl v podsta-
tě zanikne, protože sází vše na spalovací motory. To je tradiční 
průmysl USA. A Kanada diverzifikuje ekonomicky, ale i geopo-
liticky. To byl odvážný krok, protože Kanada má samozřejmě 
dlouhou hranici se Spojenými státy a Trump v podstatě kaž-
dých pár dní prohlašuje Kanadu také za svou.

Ale premiér Carney mluvil velmi jasně a nebál se navá-
zat nové, velmi důležité zahraničněpolitické vztahy s Čínou. 
A  domnívám se, že to má značný význam. Předpokládám, 
že si toho všimli i ostatní. Vím, že některé vlády mají oči do-
kořán a žasnou nad tím, co se děje, a skutečně si to berou 
k srdci. To vše znamená především spoustu nestability před 
námi. Trump v Davosu ustoupil od své hrozby z předchozího 
dne, že Grónsko zabere jakýmkoli způsobem za použití síly 
atd. Ustoupil od své hrozby cly. Je zajímavou otázkou, proč? 
Mám na to svou vlastní teorii, a sice tu, že den před tím kle-
sl akciový trh. To je, obávám se, opravdu jediná věc, která 
Trumpa omezuje. Potřebuje potěšit své miliardářské podpo-
rovatele. On sám panikaří, když akciový trh klesá. To je také 
jeho pýcha a radost.

Akciový trh reagoval špatně na všechny potenciální důsled-
ky konfliktu mezi Spojenými státy a Evropou. Takže Trump 
ustoupil ne kvůli tomu, co udělali Evropané, ale protože se 
akciový trh propadl. Pravděpodobně ministr financí, Scott Be-
sant, vysvětlil Trumpovi, že by měl možná ubrat, aby se akci-
ový trh zase zvedl. Možná se dokonce před trhem předstihli 
a na všech těchto obchodech vydělali nějaké peníze, protože 
to je také celkem běžné u té nejzkorumpovanější vlády, jakou 
jsme kdy ve Spojených státech měli. Ale pointa je v tom, že 
Trump trochu ustoupil, ale možná i někteří Evropané udělali 
ústupky.

Nevíme, co se děje, ale jeden příběh, který se teď objevu-
je a který by byl nehorázný, ale ne nemožný, je, že Evropané 
řekli Spojeným státům: No, můžete mít suverenitu nad částmi 
Grónska, nad vašimi základnami. Zdá se, že je to jeden z nara-
tivů, který se teď v amerických novinách opakuje. Kdo ví, co 
se řeklo? 

Rozhodně to zatím od nikoho nebylo skutečné vyjednávání, 
takže cokoli, co bylo řečeno, bych považoval se stoprocent-
ní skepsí za skutečně významné. Takže tohle byl další střípek 
chaosu.

Myslím, že v Davosu byla ještě jedna část, které by se mělo 
věnovat více pozornosti, než se jí dostalo, a to byl rozhovor 
s americkým ministrem financí Scottem Besantem na Fox Bu-
siness News. Bylo to mimořádné, protože to vysvětlovalo další 
věc, o které jsme Vy i já mluvili a o které jsem psal, a to je dění 
v Íránu. Protože Scott Besant vypustil kočku z pytle. Řekl, že se 
jedná o operaci na změnu režimu. Záměrem je, aby USA rozdr-
tily íránskou ekonomiku. Kdybychom to vy nebo já řekli před 
dvěma nebo třemi dny, ó, ne, musíte být zastáncem Íránu. Mu-
síte se snažit očistit íránský režim od veškeré jeho korupce atd. 
Ale dovolte mi jen kousek přečíst z toho, co řekl Besant.

Tazatelka Maria Bartiromo se ho zeptala: „Co chcete říct 
k sankcím? Na něčem jste samozřejmě pracoval. Co tam plá-
nujete v souvislosti s Íránem a dopadem na něj? Fungují sank-
ce?“ Besant tedy říká: „Dobře, existují sankce ministerstva 
financí, a když se podíváte na projev, který jsem měl v Ekono-
mickém klubu v New Yorku loni v březnu, řekl jsem, že věřím, 
že íránská měna je na pokraji kolapsu, že kdybych byl obča-
nem Íránu, své peníze bych vybral. Prezident Trump nařídil 
ministerstvu financí a naší divizi OFAC, což je Úřad pro kon-
trolu zahraničních aktiv, aby vyvinuly na Írán maximální tlak. 
A fungovalo to, protože v prosinci se jejich ekonomika zhrou-
tila. Viděli jsme, jak padla jedna velká banka. Centrální banka 

začala tisknout peníze. Je tam nedosta-
tek dolarů, nejsou schopni zajistit do-
voz. A to je důvod, proč lidé vyšli do ulic. 
Takže tohle je ekonomické státní umění. 
Žádné výstřely a věci se tu vyvíjejí velmi 
pozitivním směrem. Je to mimořádné.“

Takže on vysvětluje: Ano, toto je eko-
nomické státní umění s  cílem rozdrtit 
íránskou ekonomiku. Je to válka eko-
nomickými prostředky, zcela v  rozpo-
ru s  mezinárodním právem, v  rozporu 
s Chartou OSN. Ty sankce jsou nezákon-
né. A když Scott Besant říká, že věci se vy-
víjejí velmi pozitivním směrem díky eko-
nomickému kolapsu, můžeme vidět, jak 
naprosto pokřivení tito lidé jsou!

Zpracoval a upravil L. H.,
redakce „Dialogu“

(Zdroj: (8472) Jeffrey Sachs: Davos - 
USA impérium utržené z řetězu a podříze-
ná Evropa! - YouTube)



396    dialog * otazky * odpovědi    35Zahraničí * Svět na křižovatce * Překlady

Jedním z důvodů neustálé konfrontace Evropy, respektive 
Evropské unie, s Ruskem je otázka suverenity. A toto proti-
kladné postavení je zakotveno v samotné existenci EU.

Pokud odhlédneme od všech patetických a demagogických 
úvah o jednotě národů a demokracii, v konečném důsled-
ku vyplývá následující: evropským politikům se v roce 1992 
konečně podařilo vytvořit něco, co připomíná Spojené státy 
evropské, jejichž idea visela ve vzduchu od okamžiku vzniku 
USA. Ale vytvořením EU země 
do jisté míry ztratily svou suve-
renitu.

Tři základní pilíře EU: 
hospodářská a měnová unie, 
společná zahraniční a bezpeč-

nostní politika 
a společná politika v oblasti 

vnitřních věcí a spravedlnosti. 
Za účelem řízení těchto pilířů EU byly vytvořeny četné nad-

národní struktury, jako jsou: Evropská rada, Evropská komise 
(vláda), Rada Evropské unie (také označovaná jako Rada mi-
nistrů), Soudní dvůr Evropské unie, Evropský účetní dvůr, Ev-
ropská centrální banka, Evropský parlament a další.

Úředníci celé této obrovské, neohrabané a zpátečnické ma-
šinérie se počítají na stovky, ne-li tisíce lidí. K tomu je třeba 
připočítat obsluhující personál. Celou tuto obrovskou armá-
du živí občané evropských zemí, kteří mají na krku i vlastní 
vedení.

Již dávno je jasné, že toto spojení má více nevýhod než vý-
hod. Z mnoha důvodů, z nichž hlavním je neuvěřitelné rozšíře-
ní samotného EU. Nadnárodní struktura složená z třiceti států 
s naprosto odlišným ekonomickým potenciálem nemůže dob-
ře fungovat. Nevyhnutelně dochází k tlaku, ne-li k potlačení, 
ekonomicky silných států na slabší. Ve snaze s tím bojovat, 
vedení EU nesnaží se přiblížit slabé země silným, ale snaží se 
silné snížit na úroveň slabých. A výsledkem je „průměrná tep-
lota pacientů v nemocnici“.

Všemi svými kroky se vedení EU snaží dosáhnout hlavního 
cíle – vytvořit a udržet „pod kontrolou“ suverénní Evropu, při-
čemž se vzdává suverenity jednotlivých států. Jedním z příkla-
dů je, že rozhodnutí se přijímají pouze jednomyslným hlaso-
váním.

Je to dobré? Ano. 
Ale nedávno vyšlo najevo, že některé země mají 

na řadu otázek svůj vlastní názor. A tento názor je 
neotřesitelný. EU se nepodařilo překonat neshody, 
a proto se rozhodla přejít na nový systém hlaso-
vání – většinový. Tím zdůrazňuje, že jí je jedno, že 
členové EU mají právo na svůj vlastní názor. Ovce 
musí kráčet v řadě za zvuku celoevropských bub-
nů, vyrobených z kůže těchto evropských ovcí.

Proto Evropská unie tak irituje Rusko – suverénní 
stát, který ekonomicky nijak nezaostává za celou 
Evropou, natož za jejími jednotlivými členy. A pro-
to EU všem vnucuje koncept „ruské hrozby“, který 
politici vytvářejí, aby dosáhli svých vlastních poli-
tických cílů, zejména aby získali vnitřní suverenitu. 
Alespoň její zdání, zdání dojmu, že pracují ve pro-
spěch vlastního národa.

Politici, na rozdíl od evropských občanů zombifi-
kovaných západními médii a omámených západní 
propagandou, velmi dobře chápou, že Rusko boju-
je za svou suverenitu. Obávají se, že vítězství v boji 
za suverenitu Ruska by mohlo vyprovokovat odpo-
vídající touhu po suverenitě uvnitř samotného Ev-
ropského unie. 

Pokud si pozorně přečtete projevy většiny politi-
ků evropských zemí, zjistíte, že ve svých mantrách 
o hrozbě Ruska a pokračování války na Ukrajině 
ani jednou (!) nezmiňují, jaký prospěch to přinese 
jejich vlastnímu lidu.

Jakým způsobem jejich politika pomůže jejich důchodcům, 
invalidům, dětem, svobodným matkám a vůbec lidu jejich 
země.

Mlčí o tom z jediného důvodu – při vší své rafinované de-
magogii nemohou obyvatelům svých zemí slíbit nic dobrého. 

O evropských úřednících ani nemluvě – ti ani v Evropském 
parlamentu nezastupují země, ale strany. Pro ně je místem na-
rození uměle vytvořená sjednocená Evropa. Nejsou to Němci 

a Francouzi, Litevci a Lotyši, Švé-
dové a Italové – jsou amorfní po-
jem „Evropané“. 

Bez vlasti, bez tradic, bez his-
torie, bez národní kultury.

A totéž požadují od 450 milio-
nů obyvatel Evropy.

Hysterie EU se projevuje ve-
dením hybridní, neformální vál-

ky proti Rusku. A nejde jen o dodávky zbraní Ukrajině nebo 
vysílání vojáků na pomoc ukrajinské armádě pod záminkou 
žoldáků nebo instruktorů, jde o sankce, které se již dávno sta-
ly nástrojem války. Podívejte se – nejsou ekonomické, nejsou 
politické – jsou vojenské, protože zahrnují výzvu k útokům na 
civilní obchodní lodě Ruska.

Zákony v jakékoli oblasti znalostí jsou obecně platné. A to 
jak pro malé objekty, tak pro velké – stejně. Politický zákon 
spočívá v tom, že pokud má země, i ta nejmenší, problémy, je 
pro jejího vůdce výhodné najít vnitřního (zřídka vnějšího) ne-
přítele a začít s ním válku, aby zakryl své vlastní omyly.

Trump má v USA velké problémy a jde na to jinak, a tak zor-
ganizoval „útok“ různé konfigurace ve Venezuele a Grónsku. 
Připravuje totéž v Íránu, Kanadě, Mexiku a na Kubě. Činnost 
EU se nijak neliší a podléhá stejným zákonům. Evropa, jaká 
byla před 20–30 lety, už neexistuje a nikdy nebude existovat. 
Problémů je velmi mnoho. 

A aby se jimi Evropané příliš nezabývali, nejlepším způso-
bem je děsit je ruskou hrozbou. Starý, osvědčený způsob. Po-
tom zaútočí na Rusko, opět dostanou po hubě a na dalších 100 
let se uklidní.

Ale to je už úplně jiná historie. Kterou já už asi neuvidím.
Igor Levitas 11. 2. 2026

 https://eadaily.com/ru/news/2026/02/10

ЕU = VÁLKAЕU = VÁLKA
Jednoduché vysvětlení, proč 
Evropa chce válku s Ruskem

Napsali jste nám

Staromák nebyl spontánníStaromák nebyl spontánní
Byl připravený. A zaplacený.

Mnozí si myslí, že demonstraci na Staroměstské náměstí na podporu 
prezidenta Petra Pavla organizoval Milion chvilek. Nepravda.

Žádost o zábor byla podána už 19. 12. 2025 – a Milion chvilek s tím 
nemá nic společného.

Akci si zarezervoval spolek Pražský majdan. Ano — Pražský majdan.
Spolek, který je dlouhodobě financovaný z dotací.

Z veřejných peněz. Z peněz českých daňových poplatníků.
Tak se pak demonstruje proti vládě jedna radost, 

když vám to platí magistrát.
A teď si položme jednoduchou otázku:

Jak je možné, že občané cizí země pořádají politické akce 
proti vládě státu, který jim poskytl bezpečí, dávky i podporu 

– a ještě je u toho financuje?
Jak dlouho budou občané ČR živit spolky, které dělají politický nátlak,

zasahují do vnitřních záležitostí země a tváří se jako „hlas lidu“?
Realita? Tohle není spontánní občanský protest.

Tohle je naplánovaná politická scénografie placená z veřejných peněz.
A lidem se to prodává jako náhodná vlna emocí.

Přestaňme to všechno slepě žrát.
Sledujte peníze — a pochopíte celý příběh.
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27. ledna jsme si připomněli dvě významná data, která na-
vždy zůstanou v paměti lidstva – Den úplného osvobození Le-
ningradu od fašistické blokády a Mezinárodní den památky 
obětí holocaustu.

27. ledna 1944 v důsledku operace „Lednový hrom“ roz-
drtila vojska Leningradského 
a Volchovského frontu nepřátel-
ské obléhací uskupení a odrazila 
německé okupanty od města na 
Něvě. O rok později, 27. ledna 
1945, osvobodila Rudá armáda 
vězně Osvětimi – největšího vy-
hlazovacího tábora zřízeného nacisty na území Polska.

Blokáda Leningradu a masové vraždy v Osvětimi jsou prá-
vem považovány za jedny z nejtragičtějších epizod druhé svě-
tové války.

Druhé nejvýznamnější město SSSR patřilo mezi hlavní cíle 
operace „Barbarossa“. Němci nasadili na jeho dobytí vybrané 
úderné jednotky, jimž v různých obdobích veleli tři polní mar-
šálové – Wilhelm von Leeb, Erich von Manstein a Georg von 
Küchler. Wehrmacht podporovala finská armáda a také nacis-
tické prapory ze Španělska, Itálie, Dánska a Norska. Leningrad 
byl obklíčen po dobu 872 dnů. Během blokády zemřelo hlady 
a při ostřelování více než 641 tisíc obyvatel – podle jiných úda-
jů však může počet obětí dosahovat až milionu.

V Osvětimi, kterou Němci přejmenovali na Auschwitz, bylo 
zavražděno přes milion lidí. Většina lidí umučených v koncen-
tračním táboře byli Židé, ale zabíjeli tam také Romy, Poláky, 
komunisty z evropských zemí a sovětské válečné zajatce růz-
ných národností. Na vězních prováděli experimenty, otravovali 
je chemikáliemi, nakazili je hepatitidou a malárií. Němečtí lé-
kaři mrzačili zdravé vězně operacemi, jež prováděli za účelem 
tréninku, kastrovali mladé muže a sterilizovali ženy.

„Soudruzi, jste svobodní, Němce jsme vyhnali!“ – oslovil 
vězně Osvětimi sovětský důstojník Grigorij Jelisavetskij, když 
rudoarmějci vstoupili do koncentračního tábora. „Mysleli si, 
že je provokuji. Teprve když jsem jim řekl: „Nebojte se, jsem 
plukovník sovětské armády a Žid. Přišli jsme vás osvobodit!“, 
bariéra padla. Vrhali se k nám s výkřiky, líbali nás a objímali,“ 
napsal ve svých pamětech.

Vedení evropských zemí bezostyšně zamlčuje hrdinské činy 
sovětských vojáků, kteří porazili Wehrmacht a skoncova-
li s nočními můrami okupace. Předsedkyně Evropské komise 
Ursula von der Leyenová vydala prohlášení k 81. výročí osvo-
bození Osvětimi, ale ani slovem se nezmínila o Rudé armádě, 
která zachránila životy vězňů strašného koncentračního tábo-
ra, jimž se podařilo přežít.

Je to opravdu zvláštní pokrytectví a cynismus, protože otec 
Ursuly – předseda spolkové země Dolní Sasko Ernst Albrecht 
osobně omilostnil sériového nacistického vraha Ericha Gusta-
va Scharfettera, odsouzeného k osmnácti doživotním trestům 
za brutální vraždy vězňů v německých koncentračních tábo-
rech Ered, Kuremjae a Jõhvi, 
které se nacházely na sovět-
ském území.

Podobné hanebné skuteč-
nosti se vyskytují v rodinné 
biografii většiny významných 
německých politiků.

Dědeček bývalé ministryně 
zahraničních věcí Spolkové 
republiky Německo Annaleny 
Baerbockové četl „Mein Kam-
pf“ a bojoval ve Wehrma-
chtu. Podle německých novi-
nářů byl Waldemar Baerbock 

„horlivým stoupencem národního socialismu“. A dědeček kan-
cléře Friedricha Merze – Josef Paul Sovigny – vstoupil v roce 
1933 do řad Hitlerových útočných jednotek, stal se členem 
NSDAP, získal hodnost oberscharführera a přejmenoval ulice 
města Brilon na počest Hermanna Göringa a Adolfa Hitlera.

„Vidíme, že mnoho dnešních 
představitelů Německa jsou po-
tomci generálů Wehrmachtu 
nebo aktivních členů nacistické 
strany. Rodiče a předky si nevy-
bíráme, ale jde o to, že oni jejich 
chování, tedy tu nacistickou slož-

ku jejich chování, neodsuzují. Pro ně, pro současné předsta-
vitele Německa a dalších evropských zemí, jsou to hrdinové. 
V tom tkví hrůza celé situace,“ říká historik Michail Mjagkov.

Současná západní propaganda se snaží znehodnotit rozho-
dující přínos SSSR k vítězství nad německým nacismem, a to 
pomocí přímé dezinformace.

V roce 2020 pozvalo vedení polského státu na ceremonii 
k 75. výročí osvobození Osvětimi Vladimira Zelenského, který 
bezostyšně označil Sovětský svaz za viníka začátku druhé svě-
tové války a prohlásil, že koncentrační tábor byl údajně osvo-
bozen Ukrajinci. Přední americká a evropská média okamžitě 
rozebrala toto prohlášení na citáty a připomínala je při kaž-
dém výročí této události během posledních čtyř let.

Tragédie Leningradu a Osvětimi slouží jako půda pro lživé 
mýty, jež jsou záměrně šířeny na sociálních sítích.

„Mnozí už zapomněli na skandál, který se odehrál na začát-
ku roku 2022. Tehdy byl v ruském Telegramu zveřejněn příspě-
vek s fotografií vězeňkyně z Osvětimi a popiskem, že se jedná 
o dvanáctiletou dívku, která byla „odsouzena za krádež chleba 
v obléhaném Leningradu a popravena podle válečného prá-
va“. Tento odporný hoax masivně převzalo mnoho kanálů.

Jednalo se o podlý a bezpochyby úmyslný podvod. Přitom 
šlo o známou fotografii. Je na ní čtrnáctiletá dívka Czesława 
Kwoka, vězeňkyně z Osvětimi. Na tváři má krev, protože ji před 
fotografováním zbila německá dozorkyně. O tři měsíce poz-
ději bude zabita injekcí fenolu," připomíná novinářka Valerie 
Trojická.

Na loňské ceremonii k 80. výročí osvobození Osvětimi nebyl 
pozván ani jeden sovětský veterán. Naopak do Polska přijeli 
politici z Německa a dalších evropských zemí, jež byly během 
druhé světové války spojenci nacistů. A také zástupci ukrajin-
ského nacionalistického režimu, režimu, jenž otevřeně oslavu-
je vrahy, kteří bojovali v Hitlerových službách, režimu, který 
ničí památníky sovětským vojákům-osvoboditelům.

Boj o historickou paměť nabývá v této situaci zvláštní aktu-
álnosti. Nikdy nesmíme zapomenout na strašné zločiny fašistů 
a na hrdinské činy občanů Sovětského svazu, kteří zkřížili plá-
ny agresorů.

Alexandr SAVKO, UKRAJINA.ru, 27. 1. 2026;
přeložila PhDr. Jana Görčöšová

Snímek polské dívky Czesławy 
Kwoky pořídil mladý polský fotograf 
Wilhelm Brasse, rovněž osvětimský 
vězeň. Skupina fotografů pořizovala 
snímky vězňů ze tří stran pro potře-
by vedení tábora. Když se blížil ko-
nec druhé světové války, Němci se 
pokusili zlikvidovat veškerý materiál 
a fotografie uvězněných lidí. Brasse 
některé fotografie schoval. Němci 
už neměli čas vězně prohledávat, 
a tak se mu povedlo dochovat sku-
tečné příběhy lidí, na něž by se jinak 
zapomnělo. Fotografie je uložena 
v osvětimském muzeu.

Leningrad a OsvětimLeningrad a Osvětim
Boj o historickou paměť 

nabyl zvláštní aktuálnosti
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Vaření na dřevěném uhlí se stalo každodenní rutinou pro 
mnoho kubánských žen, pro které prodlužující se výpadky 

proudu a nedostatek paliva přidaly hodiny domácích prací do 
dnů, které již zahrnují práci, péči o rodinu a shánění vody a jídla

HAVANA – Kubánské ženy vaří večeři za tmy na dřevěném 
uhlí. Obrázky těchto scén se staly typickými v obzvláště drs-
ném období, jímž země v současnosti prochází, ale zároveň 
zdůrazňují vynalézavost a odolnost.

„Výpadky elektřiny trvají déle než 24 hodin. Někdy ji máme 
tři hodiny, ale to není dost 
času na to, aby se věci v led-
ničce ochladily. To, co bude-
te ten den jíst, musíte uvařit, 
protože by se to zkazilo. A jak 
to uděláte, když pracujete 
a musíte jet do osm kilometrů 
vzdáleného města, abyste si 
koupili, co potřebujete?“ říká 
Caridad Curbelo Crespová.

Vzhledem k tomu, že USA brání jiným zemím v prodeji ropy 
na Kubu, neexistuje palivo pro dopravu, která by těch osm ki-
lometrů urazila.

29. ledna prezident Donald Trump podepsal výkonné naří-
zení, jímž vyhlásil národní stav nouze týkající se Kuby a zavedl 
systém cel na produkty ze zemí, jež přímo či nepřímo dodá-
vají karibskému státu ropu. „Od té doby se vše zkomplikova-
lo,“ říká.

Dvě ženy, z nichž jedna drží baterku mobilního telefonu, 
si povídají přes okno během plánovaného výpadku elektřiny 

v rámci energetických úspor v Santa Cruz del Norte, kde 
se nachází jedna z největších tepelných elektráren na Kubě

Dva týdny po vyhlášení výkonného nařízení zažívá Kuba kri-
tický nedostatek pohonných hmot. Na začátku února deník Fi-
nancial Post  informoval, že zemi zbývá ropa jen na 15 až 20 

dní. V důsledku toho je benzin na příděl a většina dopravních 
služeb byla pozastavena, což následně ovlivňuje distribuci po-
travin a dalšího zboží. Pacienti se kvůli nedostatku dopravy 
nemohou dostat do nemocnic. Kuba nyní vyrábí ze solárních 
panelů asi 1000 megawattů elektřiny, což je 38 % denní pro-
dukce. V ostatních případech počítá s ropou. Kuba sice sama 
nějakou ropu těží, ale její množství je minimální. Nedostatek 
elektřiny vedl k dlouhým denním výpadkům, které tvrdě po-
stihly vaření, chlazení a výrobu potravin. Závažně jsou po-
stižena vodní čerpadla a komunikace a byla zkrácena školní 
a pracovní doba.

„Tento typ masového trestu je zločin“, řekl na síti X kubán-
ský ministr zahraničních věcí Carlos Fernández de Cossío s od-
kazem na kolektivní tresty a metody zastrašování, které jsou 
podle mezinárodního práva ve Čtvrté Ženevské úmluvě zaká-
zány.

Caridad Curbelo Crespové je 80 let a žije se svým bratrem na 
cestě do Viñales, Pinar del Rio, na západě země. Je v důchodu, 
ale pracuje dál. „Oba jsme chtěli zůstat aktivní a naše zdra-
ví nám to umožnilo,“ vysvětluje pro Truthdig a mluví o sobě 
a svém bratrovi. „Navíc ty peníze potřebujeme, abychom se 
uživili, protože důchod na živobytí nestačí, zvlášť v téhle krizi.“

Pracuje v kanceláři družstva Credit and Services Coopera-
tive, organizace zemědělské produkce na Kubě, několik kilo-
metrů od svého domova. Její bratr je dozorcem v družstvu 

léčivých rostlin. Když mluví 
o současných potížích, neod-
děluje pracovní od domácích 
zápasů. „Jsou jedno a totéž“, 
trvá na svém.

„Ženy to pociťují dvojnásob, 
protože kromě práce mimo 
domov se musíme starat 
i o domácnost. Já mám napří-
klad na starosti všechno: va-

ření, praní, uklízení, dokonce i nakupování. U nás doma to tak 
bylo vždycky a teď, když jsme staří, se nic nezměnilo.“

„Výpadky proudu zátěž ještě zvýšily. Normálně vaří na elek-
třině, protože plyn na vaření je na příděl. Někdy si můžu koupit 
jen jeden kanystr s plynem ročně,“ říká. Teď se musela vrátit 
ke dřevěnému uhlí.

„Je to víc práce, ale není to pro mě nic nového. Moje matka 
měla vždycky sporák na dřevěné uhlí. Věc se má tak, že pytel 
dřevěného uhlí je teď velmi drahý; je nejlevnější varianta je za 
1500 pesos (58 $ /cca 1200 Kč/),“ říká.

Udušení jako strategie
Energetická krize není ojedinělý jev. Je součástí již existu-

jících problémů – inflace, nedostatku hotovosti, zhoršující 
se infrastruktury – a zvyšuje dopad finančních a obchodních 
omezení ze strany Spojených států, která již nyní činí dovoz 
paliva, stejně jako základních dodávek a léků, drahých a těžko 
dostupných.

„Zpřísnění americké blokády vůči Kubě je součástí strate-
gie územní kontroly Trumpovy správy nad americkým kon-
tinentem,“  říká profesor a výzkumník na Havanské uni-
verzitě a analytik mezinárodních záležitostí  Pável Alemán 
Benítez pro Truthdig.

„Uviděli příležitost v oslabení mezinárodních institucí, ze-
jména vezmeme-li v úvahu to, co se stalo v Gaze, kde doslo-
va opovrhovali Organizací spojených národů. Pokusili se ten-
to model akce napodobit v Americe. Výkonným nařízením 
z  29. ledna usilují o zhroucení kubánské společnosti, rozpad 
její sociální struktury na základě vyčerpání obyvatelstva ze 
všech omezení, jež nedostatek energie uvaluje na každodenní 

Kubánci zápasí Kubánci zápasí 
se stahující se se stahující se 

americkou oprátkouamerickou oprátkou
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život,“  říká.  „Obyčejným obyvatelům to velmi znepříjemňuje 
život. V každé zemi se to obvykle projevuje nárůstem sociál-
ního protestu, a právě o to usilují, aby destabilizovali vládu.“

Podle jeho názoru Trumpovy kroky pramení z „dávné touhy 
zbavit se jednoho ze svých nejdéle existujících protivníků, jenž 
se nachází hned u pobřeží Spojených států. Jednoduše řečeno: 
zbavit se špatného příkladu Kuby“.

„Trumpova vláda vyvíjí tlak prostřednictvím cel na všechny 
země mezinárodního společenství, ale zejména na ty, které 
jsou více závislé na americkém trhu. To je staví do privilego-
vaného postavení, aby si mohly klást podmínky,“ říká Alemán.

Na ulicích Staré Havany nahradily bicyklové taxíky 
a elektrické tříkolky vozidla na benzínový pohon jako 

alternativní způsob dopravy uprostřed nedostatku paliva

„Blokáda kubánskou ekonomiku hluboce zasáhla. Nutnost 
dovážet ze vzdálených trhů zvýšila náklady na přepravu a ná-
mořní dopravu. Mnoho lidí není ochotno obchodovat s Kubou 
kvůli rizikům spojeným se sankcemi. Finanční instituce to vel-
mi dobře vědí: Banky ze všech zemí, včetně evropských, dosta-
ly mnohamilionové pokuty.“

S odkazem na to, že zásadní v této krizi je Venezuela – po 
únosu prezidenta Nicoláse Madura 3.  ledna při americkém 
vojenském útoku na Caracas – Alemán poukazuje na to, že 
„Venezuelou začali z několika důvodů“.

Aby zajistili ropu v případě velké globální krize, ale také zabi-
li dvě mouchy jednou ranou: oslabili vládu spojenou s Kubou 
a odřízli ropu, kterou Venezuela dodávala na Kubu 25 let vý-
měnou za kubánské lékařské služby, říká.

„Kuba v jednu chvíli dovážela z Venezuely až 110 tisíc bare-
lů ropy denně, což pokrylo všechny její dovozní potřeby. Toto 
číslo klesá a s tímto náhlým odříznutím … se situace tady vý-
razně zhoršila.“

V roce 2025 bylo druhým největším dodavatelem ropy na 
Kubu Mexiko. Spojené státy na něj ale  „vyvíjejí nátlak kvůli 
možnosti zavedení cel, pokud bude vyvážet ropu na Kubu. Me-
xiko má se Spojenými státy silné ekonomické vztahy. Nebyla 
by to podružná záležitost. Zpochybňuje to schopnost států či-
nit suverénní rozhodnutí,“ dodává.

Minulý čtvrtek (12. února) poslalo Mexiko na dvou lodích 
více než 800 tun humanitární pomoci a prezidentka Claudia 
Sheinbaumová řekla, že její země je otevřená přijímat pomoc 
od jiných zemí, aby ji na Kubu poslaly. Ropu ale neposlaly.

Proto je Alemán přesvědčen, že kubánská vláda „musí činit 
rychlá a přesvědčivá rozhodnutí, soustředit zdroje tak, aby za-
ručila základní služby pro obyvatelstvo“, včetně „zvýšení do-
mácí produkce ropy, aby pokryla deficit.

Spotřeba energie se sníží a nejvíce to dopadne na obyčejné 
lidi žijící v obytných oblastech,“ říká Alemán. K potížím podle 

něj přispívají časté poruchy tepelných elektráren v zemi kvů-
li stárnoucímu zařízení, jež není vzhledem k blokádě snadné 
nahradit.

Kubánská vláda si uvědomila vážnost situace. 5. února pre-
zident Miguel Díaz-Canel Bermúdez oznámil opatření, která 
mají čelit tomu, co nazval „energetickou blokádou“, a odsou-
dil strategii USA v oblasti škrcení: „Jaké právo má jeden národ, 
aby zabránil jiné zemi přijímat palivo?“

Vláda od té doby podrobně rozpracovala různá opatření, 
včetně urychlení dodávek solárních energetických systémů do 
domácností, zkrácení úředních hodin od pondělí do čtvrtka, 
reorganizace vzdělávacího a zdravotního systému, pozastave-
ní veřejné dopravy a omezení provozu vnitrostátních vlaků na 
jeden odjezd každých osm dní.

Ministr energetiky a dolů Vicente de la O Levy oznámil, že 
prodej pohonných hmot v národní měně se odkládá, zatímco 
prodej v amerických dolarech je omezen na 20 litrů (5,2 galo-
nu) na jednoho zákazníka na nákup, přičemž dny nákupu jsou 
přiděleny aplikací. Na měsíc byly také pozastaveny dodávky 
pohonných hmot pro letadla opouštějící zemi.

„To, co se děje, je praktikování nadvlády, ne hegemonie. 
Spojené státy měly klíčový nástroj pro vytváření hegemonie: 
USAID  (Americká agentura pro mezinárodní rozvoj),  jež pro-
váděla projekty rozvojové pomoci. Trump USAID zlikvidoval. 
To ukazuje, že nemají zájem ovlivňovat, ale spíše spoléhají na 
použití tvrdé síly: vojenských a donucovacích opatření s (celní-
mi) tarify,“ říká Alemán.

Nelidskost obležení
Vicente Infante Martínez,  třiasedmdesátiletý důchodce, 

žije ve čtvrti Celso Maragoto v Pinar del Rio. Považuje se za 
„privilegovaného“.

„Bydlím v oblasti, kde dodržují plánované harmonogramy: 
šest a šest ve dne a čtyři v noci. V jiných oblastech mohou vý-
padky trvat déle než 24 hodin a nikdy nevíte, kdy vypnou elek-
třinu,“ říká. Fráze „šest a šest“ je zkratka pro šest hodin s elek-
třinou a šest hodin bez ní. Tato relativní předvídatelnost mu 
umožňuje organizovat, kdy vařit a kdy ukládat vodu. Některé 
věci jsou však mimo jeho kontrolu.

„Dodávají vodu každých 30 dní. Tím pádem jsem bez re-
zerv. Nemohu zaplatit za dodávku vody, aby mi dodali více 
vody, protože si účtují více než 4000 kubánských pesos  (cca 
3000 Kč), celý můj důchod. A kvůli špatnému stavu ulic ke mně 
domů ani nechodí. Bydlím sám, a to je obrovská komplikace, 
protože nedokážu odnést vodu z akvaduktu 500 metrů od své-
ho domu. Už jsem byl bez vody několik týdnů a nejednou,“ říká 
Infante.

Penze kubánských důchodců, kteří žijí ve stárnoucí zemi, 
požírá inflace. Kuba skončila v roce 2024 s 25,7 % obyvatel 
starších 60 let, což je jedno z nejvyšších procent v Latinské 
Americe a Karibiku.

„Důchodci patří mezi ty, kteří touto krizí trpí nejvíce. Léky 
předepisované na můj vysoký krevní tlak a srdeční potíže – 
musím si je kupovat každý měsíc na šedém trhu, protože ne-
jsou dostupné v lékárnách. Náklady jsou téměř dvojnásobkem 
mého důchodu. Jak si tedy koupím jídlo?“ říká Infante.

Pokrýt výdaje mu pomáhají jeho děti. „Jsem si vědom toho, 
že v dnešní době starší člověk bez podpory rodiny nemůže po-
krýt své základní potřeby,“ říká Infante.

Třicetiletá Arletis Arronte Quintanaová žije ve stejné čtvr-
ti, jako Infante. Ještě před několika měsíci pracovala jako po-
kladní v soukromé restauraci. Pak porodila a byla na mateř-
ské dovolené. Mateřská dovolená je na Kubě k dispozici až do 
15 měsíců věku dítěte a poskytuje platbu ve výši 60 % průměr-
ného měsíčního platu rodiče.



Vicente Infante (73) je jedním z více než 2,5 milionu 
seniorů žijících na Kubě. Žije sám a s výpadky elektřiny 
a nedostatkem zboží se vyrovnává s pomocí svých dětí

Kromě starších lidí postihují ekonomické potíže akutněji 
také ženy. María del Carmen Zabala Argüellesová, doktorka 
psychologie a koordinátorka katedry politiky sociálních nerov-
ností a rovnoprávnosti na latinskoamerické Fakultě sociálních 
věd FLACSO-Cuba, zdokumentovala, jak ekonomické zhoršení 
snižuje účast žen v oficiálním zaměstnání a zvyšuje šedé stra-
tegie přežití. Podobně socioložka Mayra Espina Prietová vy-
světlila, že strukturální nerovnosti – pohlaví, věk a teritorium 
– v krizových scénářích nemizí. Místo toho jsou překonfiguro-
vány a často prohlubovány.

V praxi to může pro mnoho žen znamenat více hodin nepla-
cené práce v domácnosti, více péče a více fyzického a emoční-
ho stresu, když chybí základní služby. Často jsou to ženy, které 
musí vařit s dřevěným uhlím nebo nosit vodu v kbelících.

Péče o nemocné lidi bez použití ventilátorů nebo adekvátní-
ho chlazení na tropické Kubě může být náročná.

„Vydělala jsem si dobrý plat, a to mi umožnilo snadno pokrýt 
základní potřeby mé mámy, babičky a sebe. Jsou v důchodu, 
dostávají důchod, ale v dnešní době to nestačí. Vždycky jsem 
byla ta, kdo živil domácnost,“ říká Arronteová.

„Trápí mě naše ekonomická situace.
Základní zásoby, léky… ty jsou stále dražší. Se staršími lid-

mi [s matkou a babičkou] a teď s dítětem doma je to vždycky 
větší výdaj, který musíte upřednostnit.“

Bez paliva pro autobusy se veřejná doprava na Kubě 
prakticky zastavila, což znemožňuje milionům Kubánců 

dojíždět do práce nebo využívat základní služby

Arronteová říká, že část svých úspor použila na nákup malé 
elektrocentrály, aby mohla provozovat ventilátory a zapojit 
ledničku. Na vaření teď ale používá dřevěné uhlí. „Pamatuju 
si, jak máma v devadesátých letech vařila dřevěným uhlím. Ni-
kdy jsem si nemyslela, že v tomhle domě zažiju to samé,“ říká.

Uznává, že nepatří k těm nejhůře situovaným. „Ale tahle kri-
ze se nějakým způsobem týká nás všech. Udělala jsem spoustu 
osobních obětí – svého času, svého zdraví, své energie – abych 
měla nějaké úspory, abych mohla cestovat, abych se prosa-
dila. A vidím, jak (ty úspory) každým dnem ztrácejí hodnotu, 
jak mizí, jen aby zaručily přežití. Není jasný horizont pro zlep-
šení,“ říká.

Dopad na zdraví
Podle zprávy, již Kuba předložila Organizaci spojených náro-

dů v květnu 2025, způsobila americká blokáda mezi březnem 
2024 a únorem 2025 škody v celkové výši 7,56 miliardy do-
larů, což je nárůst o 49 % oproti předchozímu období. Škody 
způsobené blokádou, kumulované za více než šest desetiletí, 
dosahují v současných cenách více než 170 miliard dolarů. Ve 
zdravotnictví přesáhly ztráty v tomto období 288 milionů do-
larů. Nedostatek léků byl u 364 pacientů. V době zprávy bylo 
na čekací listině na operaci zhruba 94 000 pacientů, včetně 
téměř 10 000 dětí.

Kubánský Národní institut pro onkologii a radiobiologii 
(INOR) oznámil, že americká blokáda vede k nedostatku che-
moterapeutických léků a nutí zdravotnická zařízení upravovat 
protokoly a upravovat dávkování. V dětské onkologii muse-
ly být léky jako lomustin a metotrexát nahrazeny léky druhé 
a třetí linie, které jsou méně účinné. Míra přežití u některých 
dětských nádorů klesla ze 75 % na 60 %.

„Musíme se každý den obnovovat,“  řekla deníku  Gran-
ma v reakci na Trumpovo nejnovější opatření doktorka Ma-
riuska Forteza Sáezová, vedoucí dětské onkologické služby 
INOR. Znamená to ještě větší nejistotu ohledně zdravotnické-
ho vybavení a elektřiny v nemocnicích, což je vážný problém 
pro životně důležité služby na jednotkách intenzivní péče.

Estrella Acostová, hospodyně a švadlena, žije ve Staré Ha-
vaně. Ani hlavní město není vůči výpadkům elektřiny imunní. 
Tvrdí, že v současné době je zdrojem stresu i zásobování vo-
dou. Její oblast je už teď závislá na vodě nakupované z kamio-
nů. „Kvůli nedostatku paliva se [dodací] cykly více rozestoupi-
ly,“ říká pro Truthdig.

Používá šicí stroj, aby si vydělala. „Ale už teď je pro mě těžké 
si k němu sednout. Počet hodin elektřiny sotva stačí na přeži-
tí, na pokrytí základních úkolů,“ říká, natož aby používala svůj 
stroj a práci.

Zostření blokády se týká i dalších pracovníků. D’Madera 
Habana, podnik zabývající se navrhováním, výrobou a re-
staurováním nábytku, si tento měsíc připomněl druhé výro-
čí. Majitelé na sociálních sítích zveřejnili, že slaví výročí a stá-
le fungují. Upozornili však, že v lednu přišli kvůli energetické 
krizi o 76 pracovních hodin, „což znamená pokles naší výrob-
ní kapacity o 39,5 % a stejné snížení našich příjmů“.

Aby pokryli zhoršující se situaci s elektřinou, pracují 
o víkendech a v noci. Nízká produktivita snižuje příjmy, 
což  způsobuje, že pracovní síla migruje do jiných odvětví, 
která jsou na energii méně závislá.

Ve venkovském městě Falla ve správní oblasti Chambas 
v Ciego de Ávila, více než 400 kilometrů od Havany, pro-
jekt Mary Fe, Love and Life, který založila Maylie Sánchez Ji-
ménez, vyrábí a distribuuje textilní prsní protézy pro ženy, 
které prodělaly mastektomii, a to zdarma. Projekt vznikl po 
zkušenostech její matky s rakovinou prsu – a právě matka nyní 
hraje v této práci podstatnou roli.
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Ve Falle je však dnes k dis-
pozici sotva jedna nebo dvě 
hodiny elektřiny denně. Ten-
to „čas, který musí být přes-
ně rozdělen mezi výrobu 
generující příjem a (nepla-
cenou) výrobu protéz,“  říká 
Sánchezová pro  Truthdig. 
I tak zůstává dílna prostorem 
pro zaměstnanost a růst žen 
ve zranitelných situacích.

Ve Velké Británii pode-
psalo více než 100 poslanců, 
odborových předáků, akademiků a kulturních osobností na-
léhavou výzvu k míru a suverenitě, kterou zahájila Cuban Soli-
darity Campaign (Kampaň solidarita s Kubou).

Bývalý labouristický předák Jeremy Corbyn, ekonom Ya-
nis Varoufakis a 25 odborových generálních tajemníků byli 
mezi těmi, kdo podepsali a požadovali, aby se britská vláda 
a EU „jednoznačně postavily proti jakékoli hrozbě nebo použití 
vojenské síly proti Kubě“. A 12. února vydali experti OSN spo-
lečné prohlášení, v němž odsoudili Trumpův prováděcí příkaz 
jako „vážné porušení mezinárodního práva“.

Mezitím tady na Kubě každodenní život odhaluje realitu 
obležení: život organizovaný den za dnem, hodinu za hodi-
nou, uprostřed výpadků proudu, nedostatku (všeho možné-
ho) i vůle pokračovat.

Lisandra Fariñasová,
19. února 2026

Autorka je kubánská novi-
nářka s magisterským titulem 
v populačních studiích z Ha-
vanské univerzity. Za 13 let re-
portážní činnosti se zaměřu-
je na průsečíky komunikace, 
zdraví, problémů mezi pohla-
vími, demografického stárnu-
tí a  veřejné politiky. Její od-
bornost zahrnuje lidská práva, 
pohlavím podmíněné násilí, 
sexuální rozmanitost a  práva 
žen. Je koordinátorkou projek-

tu Global Media Monitoring Project 2025 Světového sdružení 
pro křesťanskou komunikaci (WACC).

Z internetového zpravodaje Truthdig
přeložil Vladimír Sedláček

Ukázněná manifestace Brna. Čtyři-
cet tisíc lidí na projevu pro prezidenta, 
stát a armádu

Lidové noviny, 28. 5.
Ukázněná manifestace Brna.
Čtyřicet tisíc lidí na projevu pro pre-

zidenta, stát a armádu. … Nikoliv řeční-
ci, ale lid sám stává se hlavním aktérem 
manifestací. V  předvečer prezidento-
vých narozenin to dokázali Brněnští tak 
dokonale jako nikdy dřív. Dokázali to 
kázní šiků, které se řadily na pěti stano-
vištích již od 16 hodin. 

Zelný trh, největší brněnské náměstí, 
kam se vejde před dvacet tisíc lidí, byl 
ovšem příliš malý pro tu velkou jedno-
tící myšlenku, která sem dnes svedla 
valení šestistupů, vtékajících ze všech 
stran. Ti, na něž se nedostalo, museli se 
spokojit ampliony na Dominikánském 
náměstí a Náměstí svobody … Je osm-
náct hodin, celé náměstí je jako při-
kryto těžkou, hutnou anglickou látkou. 
Voják přistupuje k mikrofonům a zdví-
há trubku. Její hlaholení přechází v hro-
mobití hymny. Klobouky dolů, vlajka 
stoupá po žerdi.

Všichni jsme zkameněli, jenom srdce 
a oči neudržíš.

Předstoupil starosta, ing. dr. Spazi-
er. Mluví o prezidentovi tohoto lidu, 
o  Benešovi jako bojovníku za osvobo-
zení, jako o vůdci naší zahraniční poli-
tiky a konečně jako o prezidentovi. Čty-
řicet tisíc lidí si vybírá z této řeči to, co 
chce slyšet nejraději… Lid slibuje, že 
zahodí ustrašenost a poraženectví, lid 
slibuje, že bude vedle svého Beneše 
a své armády bránit tento stát, demo-
kracii a mír. Tento slib mu dávají Brněn-
ští k jeho zítřejším narozeninám. Tomu 
lidu na náměstí nezáleží na tom, jakou 
řečí mluvíš, zda česky nebo německy. 
Stejně tak jako s brněnským starostou 
volá i s Němcem dr. Lamatschem, kte-
rý prvního řečníka vystřídává. Stejně 
s tímto Němcem volá, že i Němci, po-
kud milují svobodu, musí a chtějí stát 
na demokratickém základě tohoto stá-
tu… Svoboda a rovnost jsou bez lid-
skosti, bez humanity nemožné, volá lid 
s německým řečníkem, který ti vyhlašu-
je svou hrdost nad tím, že jeho domo-
vina se stala také jeho vlastí a že chce 
pro ni, pro svobodu a lidskost pracovat.

A stejně jako předseda obce legioná-
řů inspektor Čižmář vědí ti pod řečniš-
těm, že proti těm, kdož by usilovali o re-
publiku, půjdeme bez pardonu a  bez 

ohledu.  Stvrdili to voláním nejhromo-
vějším. A údery výbušného Nazdar, kte-
ré se třásly nad náměstím po závěreč-
ném proslovu generála Červinky, slibují 
Brněnští, že zůstanou věrni ideám, pod-
le nichž byl tento stát vybojován a vy-
budován.

A znovu zazněly hymny a moře lidí se 
přidalo. Vlajka klesá a srdce se zdvihají. 
V předvečer prezidentových narozenin 
se stali všichni vojáky.

 

Lidové noviny, 29. 5.
Všichni za prezidentem, Brno mani-

festovalo po druhé. Brno 28. května
Po včerejší manifestaci brněnského 

občanstva pro republiku a jejího prezi-
denta vzdají dnes dopoledne svůj hold 
prezidentu dr. Edvardu Benešovi v den 
jeho čtyřiapadesátých narozenin stu-
denti brněnských středních a odbor-
ných škol. Shromáždilo se jich na so-
kolském stadionu na dvanáct tisíc krom 
tisíců občanstva, zástupců vysokých 
škol, města, úřadů, tělocvičných organi-
zací a spolků.

Oslava studentská byla spojena s vo-
jenskou přehlídkou.

(Dokončení na s. 44)

Rok 1938 očima žurnalistů a dokumentůRok 1938 očima žurnalistů a dokumentů
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Tajemná žena v životě generálního 
tajemníka Ústředního výboru KSSS
Jurij Andropov je jednou z nejzáhadnějších postav sovět-

ské stranické elity. Patnáct let vedl KGB. Pak dalších 15 měsíců 
stál v čele Sovětského svazu, země, o které možná věděl víc 
než všichni jeho současníci. O samotném Andropovovi je však 
známo jen velmi málo.

Šéf KGB nerad mluvil o svém původu a málokdy zmiňoval 
své rodiče. Obecně byl rezervovaný a nedůvěřivý, snažil se ni-
koho nepustit blízko sebe.

Obzvlášť málo se ví o jeho matce.
Ve svých autobiografiích ji často ani nezmiňoval jménem, 

natož přesná data a detaily. Jakou pravdu o jeho matce Andro-
pov skrýval? A o čem šeptali jeho kolegové ze strany?

Temná místa v biografii
Andropovova kariéra se rozvíjela postupně. Začal na skrom-

ných komsomolských pozicích v jaroslavské oblasti. Během 
války byl poslán do Karélie, kde pracoval až do roku 1951. Poté 
byl přeložen do Moskvy a o dva roky později byl vyslán jako 
velvyslanec do Maďarska. Povstání v roce 1956 viděl na vlast-
ní oči – po zbytek života ho vzpomínky na tyto události zne-
pokojovaly.

Pak tu byla opět Moskva, kde vedl oddělení pro vztahy s ko-
munistickými stranami socialistických zemí. A nakonec mu 
byla v roce 1967 svěřena funkce předsedy Výboru státní bez-
pečnosti. Patnáct let byl předsedou „všemocné KGB“ a v roce 
1982 dosáhl vrcholu své kariéry – stal se šéfem SSSR.

A po celou tu dobu, zatímco 
postupně stoupal kariérním 
žebříčkem, musel opakovaně 
psát autobiografie a vyplňovat dotazníky, přičemž informace 
o něm byly pečlivě kontrolovány příslušnými úřady.

J. V. Andropov s praporem

Ale úžasná věc! Dokázal všude ukázat různá data a nějak se 
na to nikdo nesoustředil. Například v jednom dotazníku píše, 
že jeho otec zemřel v roce 1916, v jiném v roce 1919. Data 
údajné smrti jeho matky jsou ještě delší, sahají od roku 1923 
do roku 1932.

Velmi zřídka uváděl svou národnost. Když se ho ptali na jeho 
kořeny, vyhýbavě odpověděl, že jeho otec pocházel z donských 
kozáků a matka byla jednou adoptována a neznala své předky.

Andropov si fakta své pravé biografie natolik zmátl, že o něm 
začaly kolovat různé zvěsti. Někteří tvrdili, že je synem carské-
ho důstojníka, jiní, že pochází z velmi bohaté rodiny, a další 
ujišťovali, že je Žid. Všichni se shodli jen na jedné věci – An-
dropov má co skrývat.

Tajemné ticho obklopující obraz Andropovovy matky je živým od-
razem doby, kdy se osobní obraz přizpůsoboval stranickým stan-
dardům a byly učiněny pokusy upravit nejen biografie, ale i pa-
měť. Možná právě díky jeho opatrnosti dokázal Andropov přežít 
jak během Stalinských čistek, tak i následných stranických intrik.

Měla Andropovova matka 
židovské kořeny?

Skutečné jméno Andropovovy matky je Evgenia Karlovna 
Fleckenstein (v předrevolučních dokumentech je také pravo-

pis se dvěma písmeny „k“ – 
Fleckenstein). Historik Sergej 
Semanov je přesvědčen, že 

Andropovovi matčini předci byli Židé. Ale to je jen předpoklad.
Eugenie se narodila v roce 1891 a brzy ji adoptoval jistý Karl 

Franzevič Fleckenstein. Kdo jsou její skuteční rodiče, není 
známo. Podle některých zdrojů – služebná, podle jiných – 
pradlena. A možná je to jeden z příbuzných osoby, která se 
stala jejím adoptivním otcem.

Andropov sám zmínil, že jeho matka byla adoptována ob-
chodníkem Fleckensteinem a on ji vychovával jako vlast-
ní dceru. Přísně vzato, Karl Franzevič nebyl oficiálně zařazen 
do obchodnické třídy. Ačkoliv měl licenci na prodej hodinek 
a šperků.

V předrevolučních adresářích je Fleckenstein uveden jako 
Němec a luterán, občan Finska. A jeho samotné jméno a jmé-
no po otci říkají, že byl pravděpodobně rusifikovaný Němec. 
Přesto však existuje mnoho zastánců verze, že Andropov skrý-
val svůj židovský původ.

Jako důkaz je také uvedeno, že obchod adoptivního otce 
Evgenie byl zničen v roce 1915. Naznačuje se, že šlo o ži-
dovský pogrom. Ale jak víte, se začátkem světové války bylo 
všechno spojené s Německem všude zničeno, takže Flecken-
stein mohl kvůli svému německému příjmení snadno skončit 
v nemilosti.

I kdybychom předpokládali, že Fleckenstein byl pokřtěný 
Žid, Eugenia byla stále adoptované dítě – dokument o tom byl 
nalezen v archivech. Andropovovy „židovské kořeny“ tak zů-
stávají velmi nejisté.

Co je o Andropovově 
matce jisté známo?

Kromě data narození a skutečnosti, že ji Fleckenstein adop-
toval, není o Andropovově matce známo téměř nic jiného. Vý-
zkumníci dokonce stále diskutují, zda měla dvě nebo tři man-
želství.

Andropovova matkaAndropovova matka
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Jedním z mála faktů, které historici dokázali zjistit, je, že 
před revolucí pracovala jako učitelka hudby na ženském gym-
náziu Felica Mansbach, které se nacházelo v Basmanny Lane 
v Moskvě.

Jak a proč se dcera majitele klenotnictví, vzdělaná a vytříbe-
ná, najednou provdala za prostého železničního zaměstnance 
a pak s ním odešla do „divočiny“?

Koneckonců, vesnice Nagutskaja je vždy uváděna jako ofici-
ální místo narození Andropova.

Dům, kde se Jurij Andropov narodil

Mnohým to připadalo tak nepravděpodobné, že vzniklo 
mnoho verzí. Někteří naznačovali, že Evgenia se rychle prov-
dala za Vladimira Konstantinoviče Andropova, protože už byla 
těhotná s nějakým důstojníkem. Jiní si mysleli, že manželství 
s Vladimirem Andropovem bylo pro Evgenii druhé – jako by si 
ji vzal za ženu s dítětem v náručí.

Dokument nalezený v moskevských archivech však tyto spe-
kulace zcela vyvrací. Pravda se ukázala být mnohem prozaič-
tější – Andropov skrýval detaily o svých rodičích, protože ne-
byli příliš vhodní pro roli typického proletáře.

Archivní dokument, 
který zvedá závoj tajemství

Ve farní knize se dochoval záznam, podle kterého se sňa-
tek Andropovových rodičů uskutečnil 27. dubna 1914. Vzali se 
v Moskvě, v kostele sv. Mikuláše, který 
se nachází v Technické škole.

Matrika přímo naznačuje, že Evge-
nia Karlovna Fleckenstein je panna 
a vdává se poprvé. Takže drby o její 
bouřlivé minulosti jsou naprosto ne-
pravdivé.

Zajímavé je, že ručiteli ženicha jsou 
německý občan Helmut Loos a oby-
vatel moskevské Mariánské nemocni-
ce, vysokoškolský poradce Nikolaj Fo-
min. Ručiteli nevěsty byli moskevský 
cechový pracovník Anatolij Sharpenak 
a skutečný státní rada Vladimir Levin-
skij.

Jurij Andropov se svou babičkou 
Jevdokijí Michajlovnou Fleckensteinovou 

Okamžitě je jasné, že Vladimir An-
dropov nebyl prostý proletář, jak se 
ho později snažil prezentovat jeho syn. 
Absolvoval Imperial Engineering Insti-
tute a patřil do intelektuálního kruhu.

V Ruském impériu byli kvalifikovaní 
inženýři ceněni a dostávali dobrý plat. 

Není tedy nic zvláštního na tom, že učitelka hudby Jevgenija 
Karlovna se zamilovala do vzdělaného a nadějného mladíka.

Proč Andropov tak často data 
o svých předcích přehodnocoval?

Jurij Vladimirovič zahájil svou kariéru v bouřlivých 30. le-
tech. Jako rozumný muž 
raději říkal, že jeho otec 
byl prostý proletář bez 
vzdělání, i když to neby-
la pravda. Raději o své 
matce mlčel.

Zdá se, že jeho otec se 
neúčastnil bílého hnutí 
a  jeho matka nebyla vi-
děna v ničem kompro-
mitujícím. Ale Andropov 
byl nesmírně opatrný 
muž a potřeboval mít 
bezchybný „proletářský 
původ“, takže pečlivě 
čistil fakta ze své biogra-
fie.

Často se věří, že An-
dropovovi kolegové ho 
za zády nazývali „klenot-
níkem“, naznačujíc, že 
jeho dědeček Flecken-
stein vlastnil před revo-
lucí klenotnictví.

Jurij Andropov ve věku 3 let

Karl Franzevič opravdu prodával hodinky a šperky. Jeho ob-
chod se nacházel na Bolšoj Ljubjance – ironicky, budova KGB 
byla později umístěna nedaleko odtud. Pokud tato přezdívka 
opravdu existovala, pak si dokážete představit, jak nepříjemná 
pro Jurije Vladimiroviče byla.

Ale z otcovy strany bylo něco špatně i s dědečkem. Pod-
le některých zpráv byl Konstantin Andropov dvorním radou. 
Jedná se o sedmé pořadí v „Tabulce hodností“. Od roku 1845 
však tento titul přisuzoval pouze osobnímu, nikoli dědičnému 

šlechtickému stavu. Ale samotná myšlenka, 
že by Andropovův dědeček mohl být šlech-
tic, mohla vyvolat otázky, takže bylo také 
lepší o tom mlčet.

A skutečný státní rada jako jeden z ruči-
telů na svatbě jeho rodičů také není fakt, 
který bych chtěl propagovat.

Matčino druhé manželství 
a její brzký odchod

Je víceméně spolehlivě známo, že Andro-
povův otec zemřel na tyfus a jeho matka se 
znovu provdala. Předpokládá se, že k tomu 
došlo během občanské války.

Příjmení Andropovova nevlastního otce 
je také známé – Fedorov. Ale není známo, 
jaký byl člověk, jak se choval k Jurovi a jeho 
matce. Zajímavé je, že až do 30. let 20. sto-
letí se Andropov nejčastěji objevuje pod 
jménem Grigorij, nikoli Jurij, a v dokumen-
tech je jeho příjmení dvojí pravopisné – An-
dropov-Fjodorov.

Historik Roj Medveděv píše, že Andropo-
vova matka zemřela v roce 1923, tedy od 



devíti let byl Jurij vychováván v rodině 
svého nevlastního otce.

Historik Semanov, který s Medvedě-
vem neustále polemizuje, s ním v této 
otázce souhlasí – také poukazuje na to, 
že Andropovova matka zemřela krátce 
po druhém manželství.

Evgenie Karlovna Fleckenstein 
– matka J. V. Andropova 

Dále dodává:
„O rodině jeho nevlastního otce (pokud Jurij 

opravdu v této rodině žil) není známo vůbec nic.“
Zároveň Andropov obvykle uváděl rok 1929 jako 

smrt své matky, i když často úmyslně nebo náho-
dou pletl data její smrti.

Na co zemřela Andropovova matka? Ani to ne-
víme jistě. Nejspíš kvůli nějaké nemoci. Nejčastěji 
vědci uvádějí tuberkulózu, ale to je jen odhad.

A přesto bych si přál, aby v budoucnu, až bude 
více přístupů k tajným archivům, budou výzkum-
níci schopni obnovit historický portrét ženy, která 
byla matkou muže, jenž tak výrazně ovlivnil dějiny 
20. století.                                         5. prosince 2025

Jurij V. Andropov při setkání s Gustávem Husákem v Praze
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(Dokončení ze s. 42)
Vlastní studentská slavnost 

byla ukončena ukázkami pro-
stných. Nadšení mladého 
obecenstva, které neustále 
povzbuzovalo cvičence, vyvr-
cholilo, když na stadion vpo-
chodovali vojáci brněnské 
posádky.

Zemský vojenský velitel 
divizní generál Luža vyko-
nal přehlídku a velitel po-
sádky brigádní generál Jaro-
slav Červinka pronesl potom 
zdravici prezidentu republiky…

Vzpomněl udatenství a obětavost 
našich bojovníků za svobodu před 
20 lety, je to pro republikánskou armá-
du příkladem i příkazem.

Závěr slavnosti, když vešli studen-
ti mezi vojáky, aby sejmuli vlajku, byl 
nejkrásnější, snad že se dostalo sku-
tečného výrazu slovům, proneseným 
na počátku manifestace: »Nedat se!«

 

Lidové noviny, 1. 6.
Německé demokratické divadlo 

v Brně má dobré vyhlídky. Včera večer 
se ustavil v  Brně nový německý diva-
delní spolek – Verein neues deutsches 
Theater… 

Sobotní slavnostní akademie, kterou 
uspořádal skupina německých demo-
kratických herců ve vyprodané městské 
Redutě na počest narozenin preziden-

ta republiky, ukázala jasně, že nové ně-
mecké divadlo v Brně bude mít dosta-
tek německého obyvatelstva, jež touží 
v divadle po umění  a nikoli politizování. 
Takového obecenstva je rozhodně víc, 
než si myslí nejen zastánci usměrněné-
ho nacionálního divadla, ale bohužel i 
některé úřady.

 

Lidové noviny, 5. 6.
Vojáci dětem.
Šedesát tisíc Brňanů manifestuje pro 

jednotu armády a národa. Zemské vý-
staviště v  Brně   mělo v  neděli jeden 
z  nejrušnějších dní, jaké pamatuje. 
Přes šedesát tisíc lidí, z toho valná část 
mládeže, přišla na slavnost, která byla 
důstojným projevem jednoty armády 
a  národa. Ty mohutné proudy vojáků, 
dětí i dospělých, které vyšli z  kasáren 
Masarykových, Svatoplukových a dra-

gounských, přivedly desetiti-
síce účastníků.

Slavnost byla zahájena ná-
stupem vojska a hlášením 
zemskému veliteli diviznímu 
generálovi Lužovi. Za zvuků 
hymny byla vztyčena státní 
vlajka. Pod zataženou oblo-
hou vzlétlo 1500 poštovních 
holubů a padesát červených 
povětrnostních letounů s ná-
vratkami. 

Na cvičišti se rozvinul pes-
trý pořad, který vyplnili stře-

doškoláci prostnými, studentky v  pes-
trých krojích národními tanci, pěšáci, 
jezdci a cyklisté hrami, reji a závody…

Slavnost byla zakončena rozdílením 
putovních cen. Generál Luža odevzdal 
ceny vítězným družstvům: lékařské fa-
kultě Masarykovi univerzity, veřejné 
odborné škole obchodní   a živnosten-
ské, první státní reálce z  Antonínské 
ulice, chlapecké škole měšťanské na 
Mendlově náměstí a chlapecké škole 
obecné z Kounicovy ulice.

Odbočka Svazu   čs. důstojnictva vy-
konala záslužný čin uspořádáním této 
slavnosti, která letos předčila všechny 
předešlé a krásně projevila úzké spoje-
ní národa s armádou.

Z knihy:  Rok 1938 očima 
žurnalistů a dokumentů

PhDr. Marie Novotná
8. 2. 2026
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Série agresí Spojených států, je-
jích spojenců a vazalů od Jugoslá-

vie roku 1999, přes Afghánistán (2001), 
Irák (2003), Libyi (2011) a Sýrii od roku 
2015 zdůvodňovala tehdejší režimní pro-
paganda různými ušlechtilými úmysly – 
vlastnictvím zbraní hromadného ničení, 
ochranou etnických skupin, civilistů, nut-
ností zabránit genocidě, bojem proti is-
lámským teroristům atd.

Samozřejmě šlo o lživé 
krytí skutečných kapitá-
lových zájmů, jak kritici 
tvrdili již v dobách útoků, 
což se později věrohodně 
prokázalo.

Jestliže v dobách přepadení Jugoslávie, 
Afghánistánu a Iráku většina české veřej-
nosti této propagandě věřila, zkušenosti 
s dalšími zločiny USA a NATO probouze-
ly její stále početnější části ze sna 90. let 
o konci dějin a světu všeobecného míru, 
konzumu a harmonie. Žel potenciál to-
hoto procitnutí nebyl a nemohl být vyu-
žit. Neexistovala kvalitní organizace děl-
nicko-lidového hnutí. Následky sklízíme 
dosud, ale o tom až později.

Když v roce 2009 nastupoval do křes-
la prezidenta USA Barack Obama, někte-
ré jeho kroky (zrušení projektu vojen-
ské základny USA v ČR, stažení z Iráku, 
podpis dohody START), ale zejména slo-
va vyvolávaly iluze o změně praxe USA, 
NATO a jejich satelitů. Poselství naděje 
tehdy nehlásali pouze sociální demokra-
té z různých stran (ČSSD, KSČM) a insti-
tucí.

Přidávali se různí spolutvůrci polisto-
padových „pořádků“, kteří si o pár let 
později uvědomí, že jsou vlastně konzer-
vativci. Dokonce i v poctivých antikapi-
talistických zdrojích se psalo o imperia-
lismu s lidskou tváří. Jsem přesvědčen 
o tom, že pojem imperialismus s lidskou 
tváří je protimluv, který lze snad použít 
se značkou dávkou nadsázky a s velký-
mi uvozovkami. A se smutkem z miliónů 
obětí, které přímo i nepřímo způsobil jen 
v tomto století, ale také se zdůrazňová-
ním příkladů hrdinů, kteří se mu postavili. 
„Poslové naděje“ – ve skutečnosti ne-
bezpečných iluzí – nepostřehli, že pub-
likují v časech rozsáhlé krize z nadvýroby 
zejména západního kapitalismu (nikoliv 
např. čínského).

Dodnes ostatně tito filutové a jejich 
blízcí druhové nazývají krizi chybně jako 
finanční. Tato krize akcelerovala hospo-
dářský relativní ústup euro-atlantické 
osy zejména ve prospěch Číny, což zesíli-
lo snahy USA udržet si postavení násilím. 

Následovaly Libye, Ukrajina a Sýrie – 
„poslové naděje“ si sypali popel na hla-
vu, že se spletli, že Obama nesplnil pro-
gram a podobné fráze. Buďme ve střehu 
– připraveni nechápat, co se děje, jsou 
i nadále. Imperialistické a závislé admini-
strativy a jejich aparáty v případě Libye, 

Ukrajiny a Sýrie šířily známé humanitární 
fráze. V Sýrii a na Ukrajině o to víc, o co 
se jejich mocenské centrum dostáva-
lo v  těchto konfliktech na dostřel proti 
vzmáhajícímu se konkurentovi – kapita-
listickém Rusku. A jeho prostřednictvím 
k hlavnímu rivalovi – Číně.

V tomto období se náš lid spontánně 
vzmáhal k protestům vůči protilidovým 

vládám, ale nezapomínejme na to, že ge-
nerálkou k nim byly aktivity proti základ-
nám USA v NATO. Již ony měly stovky ti-
síc aktérů. Jenže pád vlády Petra Nečase 
a přímé volby prezidenta roku 2013 a ví-
tězství Miloše Zemana a výsledky kraj-
ských voleb v roce 2014 usnadnily refor-
mistickým silám splnění úkolu, které se 
povedlo – ukolébat rodící se lidové hnutí 
svými deklaracemi o úspěchu ve volbách 
coby záruce, že je vyhráno. Ukolébání 
fakticky znamenalo polibek smrti, jehož 
následky doznívají dosud.

Mnohokrát se tento vývoj zmiňoval 
a kritizoval ve vztahu k vnitropolitickým 
otázkám, ale po mém soudu se zapomí-
ná, že měl i výrazný mezinárodně politic-
ký rozměr.

Lidové hnutí tedy ještě ani nenastou-
pilo na scénu a už mu „zakroutili krkem“. 
Šinkansen, nebo spíše Maglev imperia-
listických rozporů svištěl k válečnému 
střetu světových důsledků, k němuž do-
šlo v roce 2022. Od té doby se rozvíjí do 
stále rozsáhlejších rozměrů.

To je epocha, ve které žijeme.
Jak na ni reagovaly dělnicko-lidové tří-

dy ČR? Často jsou obviňovány z pasivity, 
z ovlivnění dominantní propagandou, ze 

strkání hlavy do písku, z úpadku vzdělání 
a neochoty organizovat se a být aktivní… 

Zase to obvyklé šosáctví, přenášené na 
hlavy obyčejných pracujících lidí. 

Nabídnu jiný pohled. Lidé mají až pří-
liš mnoho negativních zkušeností. Z let 
nadějí 2010 až 2013, kdy byli zrazeni. Ze 
slibů různých politiků a prognóz odbor-
níků, jejichž hlavním cílem bylo stát se 

poslancem, senátorem, 
zastupitelem, ministrem 
atd. Z praxe odborových 
centrál, jejich kolabora-
ce se zaměstnavatelem 
na pracovišti. Z neschop-
nosti být solidární jinak 

než slovy s oběťmi kapitalistického zbí-
dačování, vyhazování z práce, z policej-
ně-soudních represí. Lid je zkušenější, 
než si myslíme. A proto pocitově nevě-
ří ani různým spasitelům z mimoparla-
mentní scény a tzv. alternativy.

Vidí a slyší v jejich vyjádřeních nekon-
zistenci, protiklady. Jak důvěryhodní mo-
hou být lidé, kteří vidí „mírovou naději“ 
v Trumpově administrativě a pak vlažně 
odsuzují imperialistickou agresi ve Vene-
zuele?

Jak můžete věřit zastáncům reálpoli-
tiky, kteří podporují sionistické vraždě-
ní a napadání okolních států, jež je dle 
jejich soudu běžné a věčné, když příčet-
ným lidem musí docházet, že taková ka-
pitalistická reálpolitika musí vést k záni-
ku existence malých států jako je ČR… 
atd., atp.

Lkaní nad tím, že lidé mají reagovat 
přeci spontánně, je mimo vývojový kon-
text. Nepřihlíží mimo jiné k tomu, že 
spontánní reakce existuje a má různé 
tvary – někdy zoufalé, ale může tomu 
být v prostředí prosyceném takovou 
zkušeností s atrapami antikapitalistic-
kých stran jinak? A tak se lidé uchylují 
do svých bublin – částečně z pochopi-
telného strachu a zděšení z toho, co se 
děje, částečně vlivem působení kapi-
talismu, který je žene do druhé či tře-
tí práce a ani ve vlastním soukromí jim 
nedopřeje chvíli klidu bez společnosti 
spektáklu.

„Vynalézají“ vlastní světový názor, 
uzavírají se do internetových bublin 
podcastů s desetitisíci odběrateli, jež 
spíše odsuzují k pasivitě, nebo hledají 
spásu u silné osobnosti, vůdce a hroz-
bu v  představitelném nepříteli. Majite-
le korporace, řídící představitele státu, 
jeho aparátu a tajných služeb si předsta-
vit nedovedou, proto projikují svůj hněv 
na migranty, muslimy, Židy, Romy, neza-
městnané, bezdomovce, důchodce, mlá-
dež, ty, kterým se nechce pracovat atd. 

Že je to nebezpečné? Samozřejmě! 
Imperialismus v krizi a v epoše válek je 
přirozeným podhoubím nejen přechodu 
k otevřeným diktaturám, který probíhá 
zejména v těch státech EU, kde je slabé 

Imperialismus Imperialismus 
bez lidské tváře?bez lidské tváře?



lidové hnutí, ale také pro prosazovatele 
„snadných řešení“ v podobě fašismu. Ale 
existují také pozitivní formy spontaneity. 
O nich raději z pochopitelných důvodů 
v prostředí příliš připomínajícím tzv. dru-
hou republiku pomlčím.

Nehledejme spontaneitu lidí v barvo-
tiskových představách demonstrujících 
mas se vztyčenými prapory. Nehledejme 
je v tisících kilometrů s  peticemi proti 
čemukoliv či v nepřipravených demon-
stracích pár desítek lidí před objektivy 
dnešních bretschneiderů a jejich státně-
-novinářských spojenců.

Lidé jsou na to příliš chytří.
Jakou změnu vnesla do těchto pomě-

rů agrese USA ve Venezuele? Strhla z im-
perialismu poslední zbytky zdání lidské 
tváře – každému se ukazuje takový, jaký 
je. Trump a spol se netají svými úmysly 
a cíli, i když k nim přimíchává ingredien-
ce boje proti ohrožení USA a proti údaj-
nému obchodu s drogami. To první je 
taková lež, že ji nehájí ani největší patolí-
zalové amerického imperialismu.

U druhého argumentu ale selháváme 
my jako představitelé lidových vrstev tím, 
že pouze bráníme oběť poukazy na její 
zanedbatelnou roli v produkci a obcho-
du s drogami ve srovnání s jinými státy. 
   Přitom největší drogový trh je v USA a je 
nemyslitelné, že by se tak dělo bez před-
stavitelů amerického státně-monopolní-
ho kapitalismu. Ostatně důkazů k tomu 
je mnoho (viz https://liberationnews.
org/western-imperialists-are-the-real-
-drug-traffickers-not-venezuela/).

Někteří badatelé, např. ruský profesor-
-historik A. Fursov píše, že cca polovina 
zisků největších světových (euroatlantic-
kých) bank souvisí s obchodem s droga-
mi. Útokem na Venezuelu a vyhrožová-
ním Kolumbii, Kubě, Grónsku a dalším 
padají poslední zbytky polistopadových 
představ o suverénním vývoji České re-
publiky a garanci bezpečnosti ze strany 
NATO a EU – reakce EU na výhrůžky za-
kládajícímu členu NATO a členu EU Dán-
sku je výmluvná.

Takové, jaké byly a jsou, se ukazují i po-
stoje reprezentantů české polokoloniál-
ní správy, reprezentované např. bývalým 
premiérem Fialou. Prohlásil, že pokud 
povede útok na Venezuelu ke změně ta-
mějšího režimu, je to jen dobře.

Těmto panákům vládnoucí třídy nikdy 
nešlo o obranu svrchovanosti Ukrajiny, 
ale o co největší oslabení konkurenta 
tedy Ruska, případně o parcelování jeho 
území, a na druhé straně o co nejvazal-
štější poměr ČR vůči EU a USA.

Proto ten aktivistický postoj k válce 
s Ruskem, proto vojenská dohoda s USA.

On a jemu podobní se domnívají, že 
tím zajistí kapitalismus a vazalství ČR 
k  západnímu imperialismu na věčné 
časy. Ale nyní jsou zmateni, stejně jako 
nemalá část „alternativy“, když se jasně 

ukazuje, že mocenské centrum USA se 
nerovná mocenským zájmům EU. Že jde 
o dva subjekty, byť se druhý jmenovaný 
dostal do postavení nejslabšího článku 
v imperialistickým řetězci. O to více hos-
podářsky upadá, utahuje šrouby, cenzu-
ruje, prosazuje antikomunistické zákony, 
stíhá a trestá lidi soudně i mimosoudně, 
o to spíše rozdmýchává třídní boj proti 
většině obyvatel.

Vojenská praxe imperialismu je stá-
le větší části obyvatel nejen ČR zřejmá. 
Pomineme zástupce a spojence vlád-
noucích tříd a zastánce konceptu na-
rativů. Ti první to mají v popisu práce, 
i když zejména spojence může postup-
ně přesvědčit zúrodňovaná (politickým 
subjektem) sociální zkušenost. Koncept 
narativů však v nynějším protiživotním 
vývoji ukazuje svou podstatu – mytolo-
gicky a  aprioristicky sestavené příběhy, 
jež jsou postaveny ještě na emocionál-
ním rozdělení dobro/zlo, černá/bílá, se 
v čase a prostoru nemají měnit. To bylo 
krásně patrné na vazalech amerického 
imperialismu v celém světě, kteří často 
ospravedlňovali přepadení Venezuely 
argumenty, jež nepoužívá ani vládnoucí 
moc USA. Vypůjčili si je z arzenálu impe-
rialismu USA, když se ještě halil do cárů 
pláště „lidské tváře“.

Hovořili např. o nedemokratickém re-
žimu ve Venezuele… Se zastánci toho-
to přístupu nelze diskutovat – nemají 
o diskuzi zájem, hájí pouze svou „věčnou 
pravdu“. USA a západní imperialismu bu-
dou obhajovat, i kdyby vyvraždil půlku 
světa. K spolupachatelství na jejich zlo-
činech zatáhli i ČR, jíž napomáhali zásad-
ně podřídit EU, NATO a USA, a pokud re-
publiku ještě neprodali celou, prodají její 
zbytky do budoucna.

Imperialismus neměl, nemá a nikdy 
nebude mít lidskou tvář. Jeho podstata je 
smrtelně nebezpečná nejen pro lidi, ale 

i pro všechno živé na planetě Zemi. Dnes 
to tají mnohem méně než v minulosti. 
Jeho „recepty“ jsou nefunkční, ale o to 
více zkázonosné. Už není možné to tajit, 
proto se nemalá část buržoazních politi-
ků a odborníků odhodlala toto přiznání 
„vysvětlit“ jako reálnou politiku. Prý svět 
vždy fungoval tak, že vítězil silnější a pro-
hrával slabší, je tomu tak a bude tomu 
tak i nadále. Žádnou etickou a vývojovou 
dimenzi v této přirozenosti prý nemáme 
hledat – jedině dimenzi záchrany vlast-
ního státu a národa bez ohledu na koho-
koliv jiného. V takové perspektivě je, pá-
nové reálpolitikové, existence suverenity 
a dost možná i národa nezachranitelná. 
Mimo jiné proto, že jsme o velkou větši-
nu suverenity byli po roce 1989 připra-
veni. Ale v rámci tohoto pohledu můžete 
krátkodobě zachovat jen její zbytky, a to 
na úkor jiných národů, států a regionů.

Abychom ji posléze na základě jiné-
ho imperialistického handlu zcela ztrati-
li. Žádné nebezpečné sny o současných 
středoevropských uniích s militantním 
Polskem či konzervativním Maďarskem 
tomu nezabrání.

Šance na zachování státní a národní 
existence ČR, ale i SR a podobných stá-
tů se vztyčuje až za hranicemi kapitalis-
mu, ve spojenectví, případně sjednocení 
s kulturně blízkými územími a v interna-
cionálním spojenectví s celosvětovým 
lidovým a dělnickým hnutím a jeho stá-
ty. Čekat na pomoc ze zahraničí však ne-
můžeme – musíme začít sami v našich 
podmínkách. Nikdo jiný to za nás neudě-
lá. Bez vzniku svébytného hnutí „zdola“ 
dnes nedosáhneme ani toho, co sociál-
ně demokratičtí ministři zaváděli „shora“ 
před desítkami let v západní Evropě i jin-
de. Toto všechno jsou poselství imperia-
lismu takového, jaký je a jaký vždy byl – 
po lidské tváři ani památky.

Jaromír Jandák
Kresby sochaře Martina Peče (@martinpecsculpt) 
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Začátkem února jsme si připomenu-
li 70. výročí významného vítězství 

Rudé armády ve Stalingradské operaci, 
které znamenalo podstatný obrat v ně-
mecko-sovětské válce. Po krvavých bo-
jích trvajících dvě stě dní a nocí, na roz-
lehlé frontě, ve které jen samo město 
Stalingrad se táhlo podél řeky 
Volhy v délce více něž 60 kilo-
metrů, se Rudá armád bránila 
přesile wehrmachtu.

Bojovalo se odhodlaně a zu-
řivě o každý metr půdy a každý 
dům a přesto, že Hitler již ohlašoval, že 
Stalingrad padl, město se bránilo dále, 
na čemž měl svůj podíl i rozkaz Hlavního 
stanu, iniciovaný Stalinem, který rudoar-
mějci nazvali Ani krok vzad!

Naopak, po přísunu záloh zahájila 
Rudá armáda oboustrannou obkličovací 
operaci, v důsledku které se v kotli ocitla 
celá 6. polní armáda pod velením gene-
rálplukovníka Pauluse.

Když byl odražen pokus o prolomení 
obkličovacího kruhu zvenčí a obklíčená 
vojska se začala opevňovat (že Hitler za-
kázal pokus o průlom zevnitř nebylo zná-
mo), bylo rozhodnuto. Při následné likvi-
daci obklíčeného uskupení třistatisícové 
elitní armády padlo během 
bojů 160 tisíc Němců a do za-
jetí odpochodovalo 90 tisíc 
přeživších. Byla to dosud nej-
větší porážka nacistické armá-
dy v této válce. Také ztráty na 
sovětské straně byly značné.

Proto je třeba kladně hod-
notit, že řada autorů tuto 
událost připomenula v člán-
cích novin a časopisů, mimo 
Českou veřejnoprávní tele-
vizi, která jako obvykle, přes 
všechny kritiky, že ignoruje 
významná výročí dějin dru-
hé světové války, o Stalingradu mlčela. 
Bohužel i renomovaní autoři, přesto, že 
obsahu článků nelze nic vytknout, uved-
li mylné tvrzení, že Paulus s 6. armá-
dou koncem ledna 1943 ve Stalingradu 
kapituloval. To je možno hodnotit jako 
neznalost obsahu definice kapitulace 
a považování za ní každé vzdání se v boji 
jednotlivce, skupiny či jednotky. 

Tato fáma se však táhne již od pová-
lečného období, kdy se v Německu ob-
jevily názory, že prý polní maršál Paulus 
pochopil nesmyslnost dalšího pokračo-
vání krveprolévání tisíců lidských životů 
a čestnou kapitulací je zachránil. To je 
ovšem výmysl a lež, protože Paulus ni-
kdy rozkaz ke kapitulaci nevydal.

Potvrdil to sám ve výpovědi učiněné 
v knize „Druhý život maršála Pauluse“ 
(Praha 1978) a také před norimberským 
mezinárodním tribunálem. Setrvačností 
se však tvrzení o kapitulaci přenáší do-

dnes, jak je možno vidět i v nově vydáva-
ných publikacích, čímž se hrubě zkreslují 
historická fakta. 

Ve skutečnost se ovšem o kapitu-
laci ve Stalingradu jednalo, ale o tom 
se většinou mlčí, přestože právě je-
jím uskutečněním by důsledky porážky 

u  Stalingradu byly pro Němce daleko 
přijatelnější.

Jak to tenkrát skutečně bylo, osvětlu-
je osoba nejpovolanější, tehdejší velitel 
Donského frontu Rudé armády, gene-
rálplukovník Rokossovskij (Osudové bit-
vy, Naše vojsko – Praha 1970).

Uvádí, že když byl vnitřní obkličovací 
kruh kolem 6. armády v předchozích bo-
jích pevně uzavřen i zajištěn a také od-
ražen pokus Němců o průlom zvenčí, byl 
současně vojsky tří frontů Rudé armády 
rozšiřován i vnější obkličovací okruh a ni-
čeny síly, které se tam nacházely.

Začátkem ledna 1943 bylo velením 
Rudé armády rozhodnuto, že likvidace 

hlavních sil 6. armády v obklíčení bude 
provedena vojsky Donského frontu, aby 
byla zabezpečena jednota velení. A  to 
tak, že v první fázi operace bude ko-
tel bojem rozdělen na dvě části - sever-
ní a  jižní, a v druhé fázi bude postupně 
dokončeno zničení těchto částí. Termín 
útoku byl stanoven na 7. ledna a později 
prodloužen na 10. ledna.

Jak uvádí Rokossovskij, při jednání štá-
bu o způsobu likvidace kotle byl vznesen 
názor, že vzhledem k bezvýchodné situ-
aci Němců by bylo vhodné nabídnout 
jim za určitých podmínek kapitulaci. Ně-
kteří členové velení frontu souhlasili, 
jiní váhali, a protože se doposud taková 
situace na východní frontě nevyskytla, 
bylo rozhodnuto požádat o názor hlav-
ního velení. Návrh se zalíbil i Stalinovi 
a  tak bylo stanoveno, že dva dny před 
zahájením útoku bude doručen generá-
lu Paulusovi.

Návrh byl zpracován 
a schválen v tomto znění:

Jak známo, 6. německá armáda, jed-
notky 4. pancéřové armády a útvary jim 
přidělené jsou již od 23. listopadu ob-
klíčeny našimi vojsky. Všechny pokusy 
německého velení zachránit obklíčené 

skončily bezvýsledně. Vojska 
vyslaná jim na pomoc byla roz-
bita Rudou armádou, jejich 
zbytky ustupují k Rostovu. Ně-
mecké dopravní letectvo, kte-
ré přiváží obklíčeným hubené 

příděly potravin, střeliva i pohonných 
hmot, má obrovské ztráty. Jeho pomoc 
je neúčinná, obklíčení trpí hladem, zi-
mou a nemocemi. A přitom krutá rus-
ká zima teprve začíná. Přijdou třeskuté 
mrazy, vichřice a metelice a němečtí vo-
jáci nemají zimní výstroj, ani základní hy-
gienické podmínky.

Vy jako velitel, stejně jako všichni Vaši 
důstojníci velmi dobře víte, že nemůže-
te prolomit naše obklíčení. Vaše situace 
je beznadějná, další odpor nemá smysl. 
Abychom se vyhnuli zbytečnému prolé-
vaní krve, navrhujeme vám tyto podmín-
ky kapitulace :

1. Všechna německá obklíčená vojska 
včetně Vašeho štábu přesta-
nou klást odpor.

2. Předáte nám organizo-
vaně veškerá vojska, výzbroj, 
veškerou bojovou techniku 
i vojenský materiál v pořádku 
a nepoškozen.

Všem důstojníkům, pod-
důstojníkům a vojínům, kteří 
složí zbraně, zaručíme život 
a bezpečí a po skončení vál-
ky návrat do Německa nebo 
kamkoliv budou chtít.

Všichni, kteří se nám vzdají, 
si mohou ponechat uniformu, 

distinkce a vyznamenání a cenné věci, 
vyšší důstojníci i sečné zbraně.

Všem důstojníkům, poddůstojníkům 
a vojínům bude okamžitě vydána strava.

Všem raněným, nemocným a omrzlým 
bude poskytnuta lékařská pomoc .

Nebudou-li naše podmínky přijaty, 
bude Rudá armáda nucena vésti boje až 
do úplného zničení obklíčených jedno-
tek a vina za to padne na hlavu němec-
kého velení.

To bylo do té doby nevídané humán-
ní gesto velení Rudé armády, jehož rea-
lizací by bylo zachráněno mnoho životů 
vojáků obklíčených vojsk, a které dodnes 
není historiky doceněno. Zvláště ve srov-
nání s krutým a barbarským jednáním 
Němců se zajatými rudoarmějci.

K zabezpečení akce a seznámení pro-
tivníka s návrhem bylo využito rozhlasu, 
tisku a letáků, které letectvo shazovalo 
nad nepřátelskými pozicemi Byla vybrá-

Kapitulace Paulusovy Kapitulace Paulusovy 
armády ve Stalingradu?armády ve Stalingradu?
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na skupina parlamentářů s tlumočníkem 
a trubačem, byl určen úsek, na kterém 
k předání dojde.

Večer den před uskutečněním akce byl 
Paulus rozhlasem podrobně uvědoměn, 
jak předání návrhu proběhne.

Ráno 8. ledna vyšli parlamentáři z úkry-
tu a s rozvinutým bílým praporem, za 
zvuku trubky zamířili k německým posta-
vením. Ale z nepřátelské strany nevyšel 
parlamentářům nikdo vstříc, a dokonce 
po nich zahájili palbu. Nejdříve z pušek 
pak z kulometů, a nakonec i z minometů. 
Nezbývalo jim než se rychle vrátit. Hitle-
rovci tak hrubě porušili mezinárodní prá-
vo. Pokus řešit humánně situaci skončil 
neúspěchem.

Výsledek byl ohlášen hlavnímu stanu. 
Zanedlouho přišla odpověď, že je tře-
ba zvážit, zda by nebylo vhodné vyslat 
parlamentáře znovu, ale na jiném mís-
tě. Bylo tedy rozhodnuto akci zopako-
vat. Celý den se znovu ozývaly výzvy, le-
tectvo shazovalo letáky a stejná skupina 
parlamentářů se připravila k akci z jižní-
ho kruhu obklíčení.

Tentokrát se události vyvinuly poně-
kud jinak.

Ráno 9. ledna došli parlamentáři bez 
překážek až k nepřátelským postavením, 
kde je na smluvených místech očekáva-
li němečtí důstojníci. Ti jim zavázali oči 
a dovedli je před skupinu vyšších důstoj-
níků. Jeden z nich hlásil telefonem své-
mu náčelníkovi, že přišli sovětští parla-
mentáři a chtějí své poselství odevzdat 
osobně Paulusovi. Za nějaký čas jim 
oznámili, že německý velitel odmítá ulti-
mátum přijmout, které již zná z rozhlasu. 
Tím poslání skončilo.

Zpáteční cestu absolvovala skupina 
bez obtíží. Tak skončil i druhý pokus a ne-
zbylo nic jiného, než příští den 10. ledna 
zahájit útok podle plánu.

V stanovený čas v 8:05 vzlétly k nebi 
signální rakety a dělostřelectvo, mi-
nomety a kaťuše zahájily palbu. Dě-
lostřelecká příprava trva-
la 55 minut. Hned nato naše 
pěchota spolu s tanky pod 
ochranou palebného valu 
a  podpory letectva zaútoči-
la na nepřátelská postavení. 
Nepřítel tu vybudoval velmi 
silná opevnění. Opěrné body 
hustě vedle sebe, spous-
ta pevnůstek, kulometných 
hnízd, pancéřových kopu-
lí a zakopaných tanků. Všude 
kolem hory ostnatého drátu 
a hustá minová pole. V hloub-
ce bombardovalo dálkové 
letectvo nepřátelská letiště 
a  důležité objekty. Do útoku 
přešla současně vojska na ce-
lém obkličovacím kruhu.

Tvrdé boje pokračovaly den za dnem. 
Němci měli obrovské ztráty, ale přesto, 
že jejich situace byla beznadějná, bráni-
li se zoufale dále. Všemi prostředky se 
snažili zabránit rozdělení svého obklíče-
ného uskupení, ale marně.

Ráno 26. ledna se naše vstřícně úto-
čící vojska spojila. Plán rozdělení kot-
le na dvě poloviny se podařil. Okamžitě 
bylo přistoupeno k likvidaci jednotlivých 
částí. Očekávalo se, že nyní, kdy již není 
žádné naděje na záchranu nepřítel složí 
zbraně. 

Ale nestalo se tak.
Velitel 6. armády Paulus se rozhodl po-

kračovat v boji. Předal velení jižní skupiny 
vojsk generálmajoru Roskemu a  sever-
ní skupiny generálu pěchoty Streckero-
vi. Po novém přeskupení sil Rudé armá-
dy byl proveden úder na jižní skupinu, 
po kterém tato 31. ledna složila zbraně. 
V  této skupině vojsk byl zajat se svým 
štábem i nyní již polní maršál Paulus, po-
výšený Hitlerem 30. ledna, takže si ne-
stačil do zajetí ani upravit maršálské di-
stinkce.

Nesplnil očekávání Hitlera, že se vyhne 
zajetí sebevraždou, a tak se stal prvním 
německým maršálem v německé váleč-
né historii, který se vzdal nepříteli. 

Večer po zajetí byl dopraven na štáb 
frontu, kde se setkal s představitelem 
Hlavního stanu velení Rudé armády ge-
nerálplukovníkem Voronovem a velite-
lem Donské frontu generálplukovníkem 
Rokossovským. Jejich rozhovor, jak uvá-
dí Rokossovskij, nebyl výslechem, ale 
hovořilo se všeobecně o situaci zajatých 
vojáků a důstojníků. Paulus předem na-
značil, že nebude moci odpovídat na 
otázky, při nichž by porušil vojenskou 
přísahu. To bylo vzato v úvahu a respek-
továno, jenom mu bylo nakonec navr-
ženo, aby nařídil podřízeným vojskům 
severního uskupení zastavit zbytečný 
odpor. Vyhnul se odpovědi pod zámin-
kou, že jako zajatec nemá právo vydávat 
podobná nařízení.

Tím setkání skočilo.
Severní skupina se nevzdala, takže ji 

bylo nutno k tomu přinutit.
Ráno 1. února se na nepřátelská po-

stavení snesla ohnivá smršť. Když ztichla 
kanonáda, zatřepotaly se na mnoha mís-
tech nad černou zvichřenou zemi bílé 
prapory. Objevily se živelně proti vůli 
německého velení. A tak se stalo, že na 
jednom úseku se Němci vzdali a na dru-
hém boj ještě pokračoval. Někde se ještě 
bojovalo celý den a teprve ráno 2. února 
se zbytky severní skupiny začaly vzdávat 
masově. Obklíčené nepřátelské uskupe-
ní přestalo existovat. Velká bitva na Vol-
ze skončila. Tolik maršál Rokossovskij.

Doslov
Uvedená fakta svědčí naprosto jedno-

značně o tom, že v celé operaci k žádné 
kapitulaci nedošlo a Rudá armáda muse-
la bojovat až do zničení, nebo se vzdání 
posledního odporu.

Tvrdit ještě v dnešní době, že ve sta-
lingradské bitvě Paulus s 6. armádou ka-
pituloval je nejen svědectvím neznalosti, 

ale je to možno hodnotit jako 
pokus vytvářet německému 
velení dodatečné alibi, aby se 
zakryla skutečná vina Hitle-
ra a jeho generálů na neslav-
ném konci jedné z nejlepších 
německých armád a zbytečné 
smrti mnoha jejich příslušní-
ků. Ve svém důsledku to vede 
i ke zlehčování úsilí vojáků 
Rudé armády při bojích s naci-
stickými vetřelci. Nedovolme 
proto překrucování historické 
pravdy a každý takový případ 
uveďme na pravou míru.

Plk. v. v. Ing. Josef Mikš,
místopředseda ZO ČSBS

ve Vyškově, 2. 2. 2026
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Ze společenského vědomí se syste-
maticky přenášejí do vědomí jed-

notlivých lidí zkratkovité výpovědi 
o realitě, které mají charakter axiomu, 
něčeho, o čem se nepochybuje, co se 
neanalyzuje, co se prostě přijímá jako 
nezpochybnitelná pravda.

Tyto výroky mají charakter mýtu. 
Mýty vkládané do vědomí lidí vytvoří 
ve vědomí lidí jakousi kostru – skelet 
obrazu společnosti, který 
je falzifikátem.

Na vytváření těchto 
mýtů se podílejí zpravo-
dajské služby, zkorum-
povaní a konformní aka-
demici, politici a na konci 
tohoto řetězce tvoření mýtu jsou mé-
dia, píše Petr Sak v komentáři pro Prv-
nizpravy.cz. 

Těch, kteří vědí, že tvoří mýtus, od-
vádějící lidi od reality, je malý zlomek. 
Opakováním se mýtus v médiích, ve 
veřejném prostoru a vzdělávacím sys-
tému neustále upevňuje ve vědomí lidí, 
narůstá jeho neotřesitelnost.

S fenoménem nabalující se sněhové 
koule stále více lidí věří v pravdivost 
daného mýtu. 

Prvním předpokladem pozitivní spo-
lečenské změny je nahradit u dosta-
tečné části populace falešný obraz 
skutečnosti pravdivou realitou.

A pro tento cíl je potřebné rozbít 
mýty, kterým lidé věří. V sérii člán-
ků se pokouším demytizovat některé 
mýty, kterými je česká společnost sy-
cena a jsou součástí jejího vědomí.

Součástí stávajícího politického sys-
tému je norma obsahující tvrzení o po-
litické odpovědnosti politika. Podobně 
jako je systém demokratický pouze de-
klarativně, také odpovědnost politiků 
je pouze deklarativní. Nikde tato odpo-
vědnost není vymezena a nikde a nikdy 
jsme neviděli vyvozování odpovědnosti 
z chování z jakéhokoliv chování politi-
ka. 

Není ani vymezeno, vůči komu by 
měla být tato odpovědnost vztahová-
na. Vzhledem k tomu, že moc politiků 
je odvozena od vůle lidu, projevovanou 
prostřednictvím voleb, měla by odpo-
vědnost politiků být vztažena k  obča-
nům. 

Celý stávající politický systém je 
vlastně podvodný. Nefunguje podle 
principů, které deklaruje, a naopak 
funguje podle principů, které jsou uta-
jené v zákulisí. Nefungování politické 
odpovědnosti je pouze jedna část ne-
fungování celého systému. 

Fungování fenoménu politické odpo-
vědnosti doložím na dvou příkladech, 

jednom vnitropolitickém a jednom za-
hraničně politickém. 

Ačkoliv pirátská strana ve volbách 
do Poslanecké sněmovny v roce 2021 
získala pouze čtyři poslance, dosta-
li piráti dvě ministerská křesla a post 
místopředsedkyně parlamentu. Ivan 
Bartoš se stal ministrem pro digitali-
zaci a ministrem pro místní rozvoj ČR. 
Piráti se roky předváděli jací jsou od-

borníci na digitální technologie a  sli-
bovali ve státní správě digitalizovat 
kde co. Především však byl Ivan Bar-
toš odpovědný za digitalizaci staveb-
ního řízení. Po tom, co uplynul termín, 
kdy mělo být stavební řízení digitalizo-
váno, nastoupila Bartošova ekvilibris-
tika ve vymlouvání, proč úkol není spl-
něn, ale určitě bude splněn za měsíc, 
za dva, za rok. Když již nikdo nebral 
tyto výmluvy vážně a slabá pozice vlá-
dy tím dále ztrácela váhu, byl Ivan Bar-
toš z funkce odvolán. Po tom, co pro-
mrhal občanům miliardy a na měsíce, 
ne-li roky, zablokoval bytovou a další 
výstavbu, bylo řečeno: „Co jsme si, to 
jsme si, odejděte.“ A to je ta politic-
ká odpovědnost. Připomíná to justici, 
kdy zločinec ukradne či získá korup-
cí sto milionů a dostane podmíněný 
trest s peněžitým trestem, nižším než 
byla ukradená částka. Stát se „šábne“ 
se zločincem. A pokud chceme logické 
vysvětlení, tak na to dělení je tam ješ-
tě třetí. Vždyť to známe i z bitcoinové 
kauzy ministra Blažka. 

Pokud by někdo očekával od pirátů 
a osobně od Ivana Bartoše, že vyvodí 
ze svého selhání odpovědnost, zname-
nající v národním rozměru krizi až ka-
tastrofu, tak by se mýlil. Ivan Bartoš 
se dokonce drze zúčastnil voleb a aro-
gantně vystupuje na tiskových konfe-
rencích a v televizních debatách. 

Ledaže by dodatečně pocítil odpo-
vědnost a jako pokání ze sebe Ivan Bar-
toš dělá idiota a v Poslanecké sněmov-
ně chodí pozpátku v kostkované košili 
a jeho pirátští druzi mu v tomto pokání 
pomáhají. 

Druhý příklad je spojen s událostmi 
v Kyjevě v roce 2014. Při stupňujícím 
násilí se hledalo východisko v  jedná-
ní, které proběhlo ve večerních a noč-
ních hodinách 21. února 2014 za účas-
ti prezidenta, vládních představitelů, 
opozičních stran a ministrů zahraničí 

Německa-Waltera Steinmeiera (v sou-
časnosti německý prezident), Francie-
-Frank-Erica Fourniera, a Polska-Rado-
slawa Sikorského. Výsledkem jednání 
byla podepsaná dohoda o vyřešení 
krize, podle níž se obě strany měly 
zdržet násilných akcí, vláda měla stáh-
nout policii Berkut před parlamentem 
a vládními budovami. 

Na podzim 2014 měly být na Ukra-
jině nové prezidentské 
volby a do té doby měly 
ustat protivládní demon-
strace a  měla být vytvo-
řena vláda národní jedno-
ty. Následující den vláda 
stáhla Berkut před parla-

mentem, ale demonstranti okamžitě 
vtrhli do parlamentu. Televize vysíla-
la záběry, jak demonstranti chodili po 
parlamentu s kalašnikovy. Na poslan-
ce vykonávali otevřený nátlak. Gruzín-
ští odstřelovači zabili desítky lidí, de-
monstranti násilím obsadili vládní čtvrť 
a parlament. Prezident uprchl z Kyjeva 
a poté i z Ukrajiny. Garanti noční doho-
dy, ministři zahraničí Německa, Francie 
a Polska na násilné popření a zničení 
noční dohody nijak nereagovali. 

Kde se ukázala politická odpověd-
nost R. Sikorského, W. Steinmeiera 
F.  E. Fourniera? Ač měli garantovat 
naplnění noční dohody, udělali méně 
než nic. Pokud by se zasadili svou vá-
hou a váhou zemí, které reprezento-
vali, za dodržení dohody, historie se 
mohla ubírat zcela jiným směrem. Ne-
museli zemřít statisíce lidí, Ukrajina 
nemusela stát před otázkou další exis-
tence, Evropa se nemusela militarizo-
vat a vracet do nacistických třicátých 
let, svět by se nemusel obávat jader-
ného kataklyzmatu.

Co se stalo s politickou odpovědnos-
tí těchto evropských politiků? Pokud 
je zevnitř nerozežírá vlastní svědomí, 
tak vůbec nic. Naopak německý mi-
nistr zahraničí povýšil na prezidenta 
a R. Sikorský z pozice polského ministra 
zahraničí usiluje o zažehnutí válečného 
požáru v Evropě. Zdá se, že politici bez 
svědomí a odpovědnosti jsou v západní 
civilizaci v kurzu. 

Říká se, že každý si dovolí jen tolik, 
kolik mu druhý dovolí.

Proč by politici měli cítit nějakou 
odpovědnost, když občan mu dovo-
lí vlastně cokoliv? Politická odpověd-
nost tak funguje jako ochrana politiků 
před trestní odpovědností. 

Petr Sak, vědecký pracovník,
3. února 2026,

(rp,prvnizpravy.cz,foto:arch.)
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